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LI T E R A T U R A 

1. ARHIVE . 

.Arhivele Stalului din Cernău/i, (citat Arh. Bucov.). 
Aici s'au utilizat următoarele dosare şi colecţii : 

.Dosarele prezidiale, 1821, 1822-24, 1824-1827, 1848, 1850 ; 

.Liber Conlractuum anliquorum I I  şi V (Contr. ant.). 
L. Conlractuum novorum V, XI, XV (Contr. nov.). 
L. Instrumenlorum I şi V (L. instr.). 
L. Obligationum II (L. obligat.). 
L. relationum II şi IV (L. relat.). 
Arhiva familiei Hurmuzachi. 

2. REVISTE ŞI ZIARE . 

.Bucovina, gazetă românească pentru politică, religie şi literatură. Cernăuţi, 
1848-50. 

-Corutilu/ionariul, jurnal politic, Iaşi, 1858. 

Convorbiri literare, Bucureşti, anul 41, 1907. 

România viitoare, (D. Munteanu-Râmnic) I. Ploeşti, 1921. 

3. c:AllŢI . 

.Acte şi documente relative la istoria Renaşterii Românie_{, Bucureşti, tip. 
Carol Gobl, voi III, IV, V, VI1• 

Anul 1848 fn principalele române. Bucureşti, Carol Gobl, voi. I, I I, I I I. 
-Bănescu N.: Corespondenta familiei Hurmuzachi cu Gheorghe Bari/, Vălenii 

de Munte, tip. Neamul românesc 1911. 
Buletinul şedin/elor adunării ad-hoc a Moldovei, 1857 . 

.Erbleeanu Const. : Istoria Mitropoliei Moldaviei şi Sucevei, tip. cărţilor bise
riceşti, 1888. Bucureşti. 

Hurmuzacbl C.: Candidatura prin/ului Grig1Jrie M. Sturdza. Iassy, tip. Bu
ciumului român, 1858 . 

. Hurmuzaehl Eudoxlu: Documente privitoare la istoria Românilor voi. X. 
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Iorga N. : Dornmente privitoare la familia Cal/imohi, tip. Minerva, Bucureşti, 

1902, voi. 1-2. 
Iorga .N.: Stuc/ii şi documente, Bucureşti, voi. V, Vil, XVIII. 

lstrall l\leolae : Despre puterea legislativă şi privilegiile principatelor moldo-

române, Iaşi 1 856, tip. instit „Albinei". 

Kogiilnleeaou lllbal: Scrisori 1834-1849, Bucureşti, Minerva, 1913. 
Monitorul oficial al Moldovei, 1 859. 
l'orumbeseu lraclle: Scrieri, ed.  de Leonida Bodnarescu, Cernăuţi, 1898, 

soc . lip. bucovineană. 

Sloo Gheorghe : Suvenire contimporane, Bucureşti, 1888, lip. Acad. Române. 

Uricarul sau colec/ie de documente (Codrescu Th.), voi. V. XI, XIII, XXIV. 

4. ARl'ICOLE. 

Cartojao �.: Pribegia lui M. Kogălniceanu în Bucovina, la 1848 în „Lui Ion 

Bianu", Amintire, tipo-litogr. Carol Gobl, Bucureşti, 1916, p. 59-68. 
Forescu N. A. : Amintiri din via/a şi domnia lui A lexandru Jon Cuza, în Arhiva 

din Iaşi, XI, 1900, p. 260-277. 
Hurmmmcbl Cooslnotlo şi Maiorescu Ion : Desvollarea drepturilor principa

lelor moldo-române 1n urma tratatului de Paris, în Aclc şi Documente 

III, p. 179-218. 
Hurmuzacbl Cooslanllo: Un renegat al  Unirii principatelor, în Acte şi Docu.., 

mente III, p. 663-667. 
lslrale Nicolae : Despre chestia zilei în Moldova, în Acte şi Documente I II, 

p. 125-137. 
Mariau Liviu : Prima încercare poetică a lui B. P. Haşdeu, din 1858 în Revista 

crilicf1, Iaşi, I, p. 136-137. 1927. 
Vretlhla \'. A.: Documente relative la anii 1800-18Jl în Anal. Acad. Române, 

scria Il, tom. X, l\lem. secţ. istorice, 1887-1888, p. :iO:i-33!i. 
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1. FAl\llI�III�E !HUSTEAŢĂ ŞI PETRINO 

Pentru a putea arăta în ce fel au sosit în Bucovina familiile 
Musteaţă şi Petrino, va fi necesar să constatăm, dacă în prima 
jumătate a secolului al XIX-iea au existat sau nu legături 
sociale şi politice între Bucovina şi Moldova . Ne gândim la 
legăturile sociale ce puteau să existe între familiile boereşti 
din Bucovina şi cele din l\foldova, legături cari într'o măsură 
oarecare ar fi putut contribui să întă_rească elementul româ
nesc din noua provincie austriacă, ruptă din trupul Moldovei. 
Asemenea se va cerceta dacă au existat legături dela stat 
la stat, între Moldova şi Austria .  

Din nefericire, nici una nici alta nu se poate constata . Mol
dova se află. sub suzeranitatea Turcilor şi în consecinţă nu era 
în stare să manifeste pretenţia de a fi socotită stat egal în 
rang cu cel vecin, stăpânit de Habsburgi. Măsuri de recipro
citate diplomatică nu se puteau lua. Agentul austridc din 
Iaşi nu avea un coleg moldovean cu sediul la Viena . Tot 
astfel e cazul cu legăturile sociale între famili ile boereştî 
dincolo şi dincoace de cordon . Odată cu răpirea Bucovinei 
încetară legăturile familiare între fi ii aceh,1iaş neam cari 
dână atunci duseseră o viaţă comună . Cele vechi intrară în 
pesuetudine, iar altele noi nu se înfiripară. După un deceniu 
dela răpire, Bucovina fu izolată complect de Moldova. Boe
rimea română din Bucovina , parte cul tiva vechile tradiţii 
româneşti, manifestând o atitudine recalcitrantă faţă de tot 
ce eră. străin, parte ţinea să se încuscrească cu nobilimea 
polonă din Galiţia . Se invocau, în sprij inul acestui fapt, 
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vechile legături sociale ce existaseră pe vremuri între unele 
familii moldoveneşti şi polone. Un nou curent, străin şi des
naţionalizator, îşi făcu drum în frumoasele plaiuri ale Nor
dului Moldovei, ţara în care dela începutul Moldovei încoace 
nu se afirmase decât viaţa socială şi politică românească. 

Dacă ici colo, în mod sporadic, s'au întâmplat cazuri de 
trecerea cordonului izolator a unor elemente din Moldova 
românească, le vom nota cu bucurie. Fie că aceşti Moldoveni 
au sosit în Bucovina dorind a se aşeza pentru totdeauna, sau 
că ei s'au refugiat aici pentru a petrece un  timp scurt, peste 
tot prezenţa lor în Bucovina a trebuit să exercite o influenţă 
binefăcătoare asupra populaţiei româneşti din Bucovina 
care ducea dorul primenirii sufleteşti . 

Puţini boieri români din Moldova au trecut hotarul pentru 
a se aşeza în Bucovina . I n  lipsa ştirilor mai detailate, nu cu
noaştem decât două familii de acest fel. Sunt familiile de 
origine macedo-română : Musteaţă şi Petrino. 

Teodor Musteaţă a sosit din Macedonia şi s'a aşezat în
tâiu în Moldova. In  noua sa patrie el s'a ocupat cu „alişveriş"1). 
Specialitatea lui era negoţul cu moşii. I i  plăceau transacţiu
nile în stil mare, în urma cărora se alegea cu venituri însemnate. 
Pentru un  om harnic şi abil ca el , Bucovina depe vremuri 
era un teren foarte potrivit. Aici multe moşii boereşti răma
seră fără stăpân. Asemenea se aflau în Moldova o serie de 
moşii cari erau proprietatea fondului religionar ortodox din 
Bucovina. I n  urma noilor orânduiri ivite după răpirea Bu
covinei, stăpânii de moşii de ambele părţi doriau, într'un 
fel sau altul , să scape de averile lor imobiliare, neputându-le· 
administra peste cordon. 

Teodor Musteaţă pătrunse situaţia şi se angajă să resolve 
problema acestor moşii. El se înţelese întâiu, la 1793, cu pa
triarhul de Ierusalim cu numele Antimos. Acesta îi .dădu 
în arendă următoarele moşii situate în Bucovina : Toporăuţi, 
Tristiana,  Volcineţ, 1/2 Vascăuţi pe Siret şi Dracineţ. Aceasta 
din urmă aparţinea mânăstirii Pobrata , iar celelalte mână-

1) Iorga N. : Docum. Callimachi I I, p. 207-8 Nr. 158. 
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stirii Barnovschi dela Iaşi .  „Todori" Musteaţă se obligă să· 
plătească pentru ele suma anuală de 2050 galbini turceşti. 
Tot atunci Musteaţă mai luă în arendă dela acelaş patriarh : 
1/2 sat Bahrineşti a mânăstirii Cetăţuia, şi moşiile Teişoara 
şi Bucecea din ţinutul Botoşani, proprietatea mânăstirii 
Galata . 1) . 

Incheind aceste contracte, Teodor Musteaţă fu silit să 
se mute în Bucovina . Aici el făcu pregătiri pentru a administra 
moşiile luate în arendă . In Bucovina Teodor Musteaţă află 
ştirea că statul austriac, în calitate de factor disponent al 
fondului religionar ortodox din Bucovina, se poartă cu gândul 
să vândă moşiile acestui fond situate în Moldova. Inţelegând 
importanţa afacerii, Teodor Musteaţă reuşi să înfiinţeze 
o tovărăşie angajând la ea pe boierii moldoveni : Nicolai şi 
Iordachi Russet, Iordachi Balş, Panaioti Casimir şi Constantin 
Carp, toţi boieri înstăriţi, unii din ei având şi moşii în Bucovina . 
La anul 1804 se încheie la Lemberg contractul cu statul 
austriac. In numele tovărăşiei Teodor Musteaţă primi 
dela statul austriac un număr de 44 moşii şi părţi de moşie 
situate în Moldova, proprietatea „clirosului" bucovinean, în 
schimbul sumei globale de 331,000 lei împărăteşti . Din această 
sumă, jumătate se prezintă la încheierea contractului, iar 
restul urmă să se plătească în zece rate anuale, plus 5°/0 interese. 
Pentru restul sumei neplătite, tovărăşia prezintă gajuri în 
formă de moşii situate în Bucovina 2) . S'au dat zălog moşiile 
Zadubriuca şi Vascăuţi pe Ceremuş, ţinutul Cernăuţilor, 
proprietatea tovarăşilor Nicolai şi Iordachi Russet. Aceşti 
doi boieri declarară că fac aceasta „pentru acea sumă de bani 
ce au să rămâe să-i de cu vadele" şi cunoscând că „numitul 
neguţător este cinstit şi sigur" ei ziseră că în caz de neplată 
„moşiile aceste a noastre rămân să fie în locul banilor" . 

După încheerea contractului, tovarăşii vândură pe rând 
diferiţilor boieri moldoveni moşiile cumpărate. Venitul care 
a rezultat trebue să fi fost mare, de oarece Teodor Musteaţă 

1) Arh. Bucov. Contr. nov. V p. 71. 
2) Contractul se află în Arh. Bucov. pachetul fondul religionar. 
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dispune după puţin timp de mari sume de bani. Cu ele îşi 
cumpără moşia Sa<lagura , situată în nemij locita apropiere 
a oraşului Cernăuţi . 

Terenul pe care astăzi se află târgul Saclagura , aparţinuse 
pe vremuri moşiei Rohozna . Rohozna fusese întâiu moşie 
domnească şi trecuse pe cale de donaţie, la anul 1519, în seama 
episcopiei de Rădăuţi 1). Mai târziu ea fu vândută particu
larilor şi o parte a ei, pela începutul secolului al XVI I-lea , 
ajunse în proprietatea latifundiarului Gavrilaş Mateiaş, care 
o cumpără dela un I sac de Costineşti. Dela Gavrilaş partea 
aceasta trecu în seama ginerelui său Iordachi Cantacuzino. 
La 1620 situaţia Rohoznei era următoare: 1/3 µarte a lui 
I ordachi Cantacuzino, 1/ 3 parte a lui I on Prăjescul, ş i  restul 
a familiilor Cracalia şi Brânzanu . Dela I ordachi Cantacuzino, 
partea lui trecu pe cale de încuscrire la familia Ursachi .  
Gheorghe Ursachi o dărui, l a  1730, căpitanului de Coţmani 
Manole Zamfir, iar acesta o dădu, la 1741, lui Andrei Potlog, 
soţul Catrinei, fata lui Vasile (Varlaam) Ursachi .  Altă fată 
a lui Vasile Ursachi, cu numele de călugărie Varlaam, s'a că
sătorit cu boierul Mihalachi Sturza . Paraschiva, fata acestuia, 
a devenit soţia boerului Toma Iamandi, care moşteni şi partea 
Rohoznei a lui Ion Prăjescu . La anul 1782 din Rohozna 
stăpânea : Toma Iamandi 1/3 parte, Manole Potlog, fiul lui 
Andrei , a 1/3 parte, iar restul era proprietatea familiilor Cra
calia şi Brânzanu şi a familiilor adiacente lor : Căzăcescu, 
Săvăscul, Vlad şi Costin-Mutenco. O cumpărătură poseda şi 
boierul din ·Moldova Constantin Răşcanu. 

Pe o parte a teritoriului moşiei Rohozna a fost clădit târgul 
Sadagura. I storicul acestui târg este următorul.  La anul 
1771 generalul rus Rumianţov, comandantul armatei ruseşti 
aflătoare în Moldova, ceru Divanului domnesc din Moldova 
„ca să să caute un loc pentru facerea banilor de aramă fiind 
rănduit asupra facerii acestor bani un baron Gardinbergu ." 
Deci, armata de ocupaţie rusească căuta pe atunci un  teren 
voind a se aşeza vremelnic pentru scopul indicat. Generalul 

1) Iorga N.: Studii şi Docum. \'. p. 387. 
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Gartenberg făcea parte din aristocraţia polonă şi purta pre
dicatul „ Sadagorski" (traducerea polonă a cuvântului Gar
tenberg) . D ivanul moldovenesc a trimis scrisori şi oameni 
nela ispravnici, cerându-le să comunice dacă se află în ţinu
turile lor terenuri potrivite . Numai starostele de Cernăuţi, 
Francezul naturalizat Imbault 1), răspunse afirma tiv, zicând 
că pe teritoriul moşiei Rohozna se află un teren potrivit . 
Un an mai târziu, la 1772 , se dădu ordin „ca fieşte care dre
gătoriu să facă publicaţie în ţinutul său şi pre la toate zilele 
de tărgu, cumcă la moşia Rogozna din ţinutul Cernăuţilor 
este să să facă tărgu cu nume de Sadagura după tălmăcirea 
numelui lui baron Gardinbergu .„. şi oricine va voi ca 
să margă să lăcuiască pe numita de sus moşie la care s'au dat 
voe a să aduna tărgu este volnic a-ş face casă, dugheană, cră
c imă şi orice altă va voi pentru alăşverişul său învoindu-să 
cu stăpănul moşii .. „ ca să fie volnic a vinde orice fel [de] 
marfi şi orice fel de băutură.'' 

Populaţia românească n'a urmat apelului ,  în schimb au 
sosit Nemţi din Gali ţia şi Rusia şi în urmă un mare număr de 
Evrei . 

Văzând că târgul Sadagura se bucură de oareşcari privi
legi i ,  Teodor Musteaţă se hotărî să se aşeze aici . El , la 1784, şi-a 
ridicat întâiu o velniţă, luând în arendă pentru acest scop 
un loc dela Grigoraş Brânzanu 2) . Dela boierul Manole Pot
log luă în arendă dreptul de crâşmărit pe timp de 3 ani 
(1786-89) 3) Cu Constantin Răşcanu făcu schimb, dându-i 
moşia Mânzăteşti, ţinutul laşi, şi primind partea lui de Ro
hozna, „ce să chiamă acum Sadagura" 4) . Mai târziu, Teodor 
:Vlustea ţă cumpără mai multe terenuri din Sadagura dela 
Şerban Săvăscul, ginerele lui Sandul Brânzanu . 5) La 1790 
cumpără dela Grigoraş Brânza nul şi dela Gheorghie, fiul lui Va-

1) Vezi despre ci în a noastră : i\loşia Cernauca, p. 10. 
2) Arh. Bucov. Conlr. ani. \' p. 54 şi 234. 

3) Contr. ant. V, p. 233. 

4) Contr. ant. II, p. 115 şi p. 111. 

5) Ibidem p. 134 şi 149. 
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sile Brânzanul, două părţi din „a cince parte de Brânzeneşti"1). 
Dumitraş şi Ioniţă Brânzanu, fiii lui Grigoraş, i-au vândut 
partea lor „din Brânzeneşti" 2) din faţa târgului, „pe rândut 
uliţii unde şade Sidlariul" cum şi în partea „sloboziei Şeră
uţului" .  Fraţii Gavril şi Gheorghie Căzăcescul i-au vândut 
partea mamei lor Paraschiva, fata lui Toader Brânzanu„ 
adecă „jumătate de bătrân, în faţa târgului pe rândul unde 
merge Sadler din dosul bisericii despre Şerăuţi, în câmp, 
adecă în sălişte cu oameni şi cu casă câţi ni s'or veni cum 
şi în poeana făbricii, iarăşi cu oameni cu cari ce să vor afla"3) . 
Dela Aniţa Mutinceasa , adecă Costin, el cumpără „pol bătrân", 
moştenirea moşului ei Toader Brânzanu, „adecă tatul maicii 
mele" 4). Ioan Volcinschi de Zvineace şi soţia acestuia Zoiţa, 
fiica lui  Ilie Cracalie, îi vândură la anul 1797 „a patra parte 
din tot locul din Cracalieşti", care însemna 1/ 24 parte din 
Rohozna şi Sadagura 5). 

Fiind ocupat cu îngrij irea moşiilor arendate, stăruind 
totodată pentru cumpărarea moşiilor fondului religionar si
tuate în Moldova, Teodor Musteaţă, la 1800, dădu în arendă 
moşia sa Sadagura . Cu această ocazie se poate vedea ce 
avere imensă posedă. dânsul. El arendă tot venitul târgului 
Sadagura, adecă „toate adetiurile dela creştini cât şi  dela j idovi 
târgoveţi", apoi cele dela ţăranii iobagi, pe urmă o velniţă 
cu cinci căldări şi un „bărdac", o moară de cai şi alta de apă 
lângă satul Şerăuţi, . un birt cu licenţă cu „biliiarul" şi 
„trahtirul", adecă cu un local de primirea oaspeţilor 6). 

Aşezându-se în Sadagura, Teodor Musteaţă cu timpul îşi 
clădi un conac, înzestrându-l cu un parc, asemănător celuia. 
dela Cernauca al lui Doxachi Hurmuzachi. 

Teodor Musteaţă muri la anul 1825. In testamentul său,. 

1.) Contr. ant. II. p. 33, 1 1 8  şi 369. 
2) Idem, p. 123 şi 128. 
3) Idem, p. 144. 
4) Idem, p. 1 48. 
5) Contr. nov. X I, 131 .  
6) Contr. nov. XV, 109. 
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scris la 19 Septembrie 1825, el lăsă toată averea copiilor săi. 
Fiica sa Maria, căsătorită cu Alexandru Ralet din Moldova, 
primi moşia Nicşani, apoi acarete, dughieni, odoare şi bani, 
şi arenda moşiei Bucecea . Anica , fiica a doua, primi arenda 
moşiilor Teişoara, Volcineţ, Bahrineşti şi Vascăuţi pe Sirete 
şi în urmă două terenuri în târgul Botoşani. Moş·a Sadagura 
împreună cu arenda moşiilor Draceniţa , Costeşti, Toporăuţi, . 
Trestiana şi casele din Cernăuţi, trecură în seama fiului 
său Ioan. Nevoind a-şi petrece bătrâneţele la una din fiicele 
sale „care trebue să urmeze înprejurărilor bărbaţilor lor", 
Teodor Musteaţă se aruncă cu încredere „în braţele fiului  
său "obligându-l să grijească de toate „comoditeturile" sale 
„până la ceasul de pre urmă a vieţii sale", şi să zidească în 
Sadagura o şcoală pentru copii sărmani „mai mult pentru 
învăţătura duhovnicească spre folos obştesc". Cu prileju] 
înmormântării fiul său să „împărţească milostenie pela săraci 
pentru sufletul meu şi al morţilor noştri". 

Familia Petrino, este la fel de origine macedo-română. 
Cei doi fraţi Hristodulo şi A postolo Ioan Petrino, aveau la 
început în laşi o prăvălie de coloniale. La ea Hristodulo 
participa cu 2/3, iar Apostolo cu 1/3 a capitalului . La 1814 

ei desfiinţară tovărăşia, prăvălia din Iaşi trecând toată în 
seama lui Apostol . Acesta primi cu timpul (pentru Moldova) 
monopolul cărţilor de joc şi cel al vânzării pieilor de iepure. 
La insistenţele Agenţiei austriace din Iaşi i se luară mai târziu 
aceste monopoluri 1) . Făcând afaceri rentabile, fraţii Petrino 
cumpărară moşiile Vladnicul şi Urecheştii 2). 

Fraţii Petrino sosiră în Bucovina după anul 1800. Ei au 
devenit cetăţeni austriaci la anul 1809, în vederea cumpărării 
moşiei Vascăuţi pe Ceremuş 3). Teodor Musteaţă-i-a îndemnat 
să se aşeze în Bucovina. El le-a vândut, la 1808, satul Vascăuţi 
pe Ceremuş cu a 1/4 parte de Voloca pentru suma de 325.000 

lei . 
La anul 1816 fraţii Hristodulo şi Apostol o Ioan Petrino 

1) Iorga N. : Doc. Calimachi I, p. 492 şi 256. 
2) Uricarul XI ,  339 şi 342. 
3) Uricarul XXIV, p. 456. 
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făcură o nouă împărţeală a averii lor. Apostol primi moşiile 
din Bucovina , iar Hristodulo cele din Moldova, împreună 
cu cinci moşi i ,  - numele nu se arată - în Basarabia. In  
anul revoluţiei dela 1821, când eteriştii răsculară Moldova, 
Hristodulo se refugie în Bucovina . Cu acest prilej aniândoi 
fraţii din „frăţească condescendenţă şi iubire" se asigurară 
reciproc cu averile lor 1). După potolirea răscoalei eteriste 
acest contract fu desfiinţat, ne mai fiind de lipsă. 

I-Iristodulo, căsători t cu Anastasia Petrovici2), şi-a mări tat 
fa ta sa Elena cu comisarul austriac Teodosiu Dobrovolschi 
de Buchenthal , înzestrând-o cu moşia Ruj niţa din Basarabia. 
Petru, fiul lui Hristodulo, s'a căsătorit cu Eufrosina , fiica 
lui Docsachi Hurmuzachi. Petru este părintele poetului  Di-
mitrie Petrino . 

' 

Apos tolo Petrino a murit în Vascăuţi în ziua de 28 Decem
vrie 1836. Dela soţia Ralu Ventura avu copiii : Nicolai şi 
Elena, iar dela a doua cu numele Angelica pe : Alexandru ,  
Eufrosina, Catarina , Penelope, Maria ,  Oto ş i  Aristea . 

2. REFUGIA ŢII MOJ ... DOVENI DEJ,A ANII 1821 şi 18-iB 

Sosirea în Bucovina a familiilor Musteaţă şi Petrino a fost 
binevenită, dar n'a putut da rezultate imediate . Mai târziu 
apare la una un poet, la alta un politician ; dar atunci, pela 
începutul secolului al X IX-iea, binefacerile prezenţei lor 
încă nu se pot constata . 

}lai important a fost faptul că de groaza oştilor nedisci
pl inate ale lui Alexandru Ipsilanti un număr mai mare de 
boieri şi intelectuali moldoveni s'a refugiat în Bucov ina, 
în primăvara anului 1821. 

Alexandru Ipsilante a sosit în Moldova în luna lui Februarie 
1821 şi a adresat populaţiei moldoveneşti un apel zicând că 
s'a ridicat „cu toţi simpatrioţii" săi ca să scape „ Greţiea" .  
Făcând aluzie l a  eventualul sprij in militar rusesc, îndemnă 

1) Arh. Bucov. Liber. Instrum. IV, p. 212. 
2) Uricarul XXIV, p. 456. 
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pe Moldoveni să asculte de Domnul Mihai Suţu , „căci straş
nică putere să află gătită să pedepseasă îndrăzneala" Turcilor1) . 
Pornind la Târgovişte, Alexandru Ipsilante numi comandant 
militar al Moldovei pe cneazul Gheorghi Cantacuzino. „Iacă 
triimit" zice Ipsilante în manifestul din 6 Mai 1821, „pe şăful 
princip Gheorghe Cantacuzino cu deplină plinipotenţă ca 
să pui la cale acele de acolo pricini a patriei şi să aducă ce 
dintăiu liniştire" 2). 

Gheorghi Cantacuzino adresă la 19 �Iai 1821 populaţiei 
moldoveneşti un manifest comunicând că a sosit pentru a lua 
m,ăsuri „patrioticeşti", de oarece după plecarea lui Ipsilanti 
mulţi Turci şi soldaţi eterişti „răzleţăndu-să de trupul cel mare 
şi răsăpindu-să pela feliuri de locuri s'au abătut la cele rele" . 
In alt manifest el i-a îndemnat pe Moldoveni să se gândească 
la credinţa strămoşească şi să sprij inească pe Greci 3). 

Dar apelurile repetate ale lui Cantacuzino nu avură efectul 
dorit. Elementul românesc n'a colaborat cu Grecii .  Propagând 
un ideal străin, cneazul nu găsi în Moldova decât primire 
rece. Ba mai mult, un număr însemnat de boieri a ţinut să 
treacă frontiera în Bucovina . 

Pe lângă idealul străin ce-l propagau, Grecii eterişti, puţin 
disciplinaţi, comiteau multe acte de barbarie. In această 
privinţă ei concurau cu Turcii cari nu cruţau pe nimeni, 
prieten sau duşman.  Sate incendiate, conace distruse, oameni 
bătuţi şi schingiuiţi erau întâmplări de toate zilele. In Martie 
1821 au fost incendiate primele sate moldoveneşti 4). In 
Aprilie sosiră ştiri despre conace boereşti dislruse 5). Turcii 
s'au purtat şi mai rău ca Eterişti i . Ei au sosit în Moldova 
„în piele de oaie" şi s'au dovedit „lupi sălbatcci" .  In Iaşi 
multe case au fost sparte şi multe curţi au rămas „fără gar
duri". Peste tot „nimc nu mai era sigur de viaţă" 6). 

�-„r· 

1) Manifestul lui Ipsilanti din 23/2 1821 se arlă în Iorga X. : Studii şi Doc . 
� p. 85, l!ri�arul V,__Q_. -��-90 şi Arh. Bucov. Dosarul 1821 Nr. 361. 
--...,2) Uricarul V, ii, şi Arh. Bucov. Dosarul 1821 Nr. 331. 

3) Urechia V. A.: Documente p. 309-11. 
4) Hurmuzaclli: Docum. X, p. 116-117 Nr. 154. 
5) Idem, p. 146, Nr. 193. 
6) Idem, p. 158-59, Nr. 215. 
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Ce a făcut în acest timp populaţia Moldovei ? Ţărănimea, 
umilă şi ascultătoare, primi cu resemnare noul vifor care se 
abătu asupra ei . Asemenea rămase pe loc mica boierime aştep
tând cu răbdare desfăşurarea evenimentelor. Numai marii 
boieri , latifundiarii ,  părăsiră patria, pentru a se sustrage 
şicanelor care-i aşteptau. Ei s'au refugiat în Bucovina, şi în 
parte în Basarabia. 

Cel dintâiu boier moldovean, care la anul 1 821 s'a refugiat 
în Bucovina, a fost vornicul Ioan Neculce. El s'a aşezat la 
moşia sa Boian. Pela sfârşitul lui Mai sosiră boierii Ioan 
Mauromati, Hristodulo Petrino, Iordache Başotă, Constantin 
Demianov şi Gheorghe Papazoglu.  Mauromati se aşeză la 
Cernăuţi, iar Petrino însoţit de preotul Papazoglu plecă la 
fratele său Apostol, la moşia Vascăuţii pe Ceremuş. I n  Iunie 
1 821 sosi la Sirete un număr mai mare de refugiaţi moldo;.. 
veni, boieri şi intelectuali. Au fost între ei boierii Scarlat 
Miclescu din Botoşani, Safta Başotă din Dorohoiu, Anastasie 
Scorţescul din Iaşi , Sandache Gherghel din Şendriceni şi 
membrii familiei Caţichi. Şi doi Nemţi s'au aflat în grupul 
lor : Profesorul de muzică lohann Kraus şi farmacistul lohann 
Lochmann. Ei s 'au răsfirat asupra localităţilor Siret, Rădăuţi, 
Cernăuţi, Strojineţ şi Costâna. In urmă sosiră mulţi refugiaţi, 
cari se aşezară în oraşele şi satele Bucovinei. Numele lor ne 
:sunt cunoscute. Autorităţile bucovinene făcând la 1 823 un 
triaj al  refugiaţilor găsiră un număr de 1 52 familii .  Găsim 
între ei boieri ca : Sandulache Sturza, Dimitrie, Alexandru 
:şi Constantin Cantacuzino, Alecu şi Gheorghe Ghica , Alecu 
Samarcaş, Alexandru, Constantin şi Iordache Balş, Vasile 
Crupinschi, Alecu Hurmuzachi, Mitropolitul Veniamin şi 
arhimandritul Daniil. Alecu Hurmuzache şi arhim. Daniil 
se aşezară la Cernauca, iar mitrop. Veniamin la Bosance. 
Au mai fost merituosul profesor Dimitrie Gobdelas, apoi mulţi 
negustori şi câţiva meseriaşi. 

Refugiaţii moldoveni, dacă nu erau bogaţi sau nu aveau 
rude, nu duceau în Bucovina un traiu plăcut. Indeosebi de 
greu o duceau preoţii moldoveni . Ei petreceau la mitropolia 
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de Suceava, adăpostiţi fiind în podurile chiliilor 1) . 
_
Ceilalţi 

trăiau împrăştiaţi „prin târguri, prin sate şi pela poalele 
munţilor" 2) In August 1821 mitropolitul Veniamin împreună 
cu câţiva boieri moldoveni cerură guvernorului Galiţiei, 
sub a cărui conducere se afla Bucovina, să le împrumute 
din visteria statului pe timp de trei luni suma de 15 ,000 ducaţi 
cu o dobândă de 10°/0• Solicitatorii fură respinşi pe motivul 
că astfel de avansuri sunt i legale 3) . 

I n  Septemvrie 1 821 un  număr de boieri moldoveni se 
p lânse Administraţiei Bucovinei că avutul lor din Moldova 
se vinde la hotarul Bucovinei pe un preţ de nimic. „Apoi 
nu ştim" scriu ei, „cu care cuvânt de dreptate năvălesc a 
cumpăra averi furate, dând cu aceasta înlesnire şi îndemnare 
lăcuitorilor a alerga mai cu săte la prădăciuni." Administraţia 
Bucovinei opri cumpărarea acestor lucruri furate. 

Interesantă a fost plângerea vornicului Dracachi Rosetti 
care scrise Agenţiei austriace de Iaşi că la „stremutare noastră 
din Molda via" încredinţase egumenului mânăstirii Secul 
Venedict toată averea sa în bani, aproape 200,000 lei, „ca 
să o sigurepsească în tainici le acei mănăstiri" . Venedict, 
refugiindu-se în Bucovina, din motive destul de bine cunoscute, 
refuză restituirea sumelor depozitate. Rosetti roagă ca Ve
nedict să fie oprit la Cernăuţi. „Supt nici un  cuvânt" roagă 
dânsul, „să nu să sloboadă pasul numitului părinte Venedict 
de a merge nicăiurea pănă când va eşi maica mea din cotro
manţu ca să-i înfăţişăm amăndouă obrazile" . Răspunsul Ad
ministraţiei bucovinene a fost evasiv. Rosetti a fost invitat 
să înainteze pâră la Tribunal . Intre timp Venedict, care simţi 
pericolul, se refugie în Basarabia. 

In Basarabia îl ajunse pe Venedict altă plângere. Refu
giatul Dimitrie Sturza reclamă odoarele şi documentele de
pozitate la mânăstirea Secul . Venedict dădu răspunsuri 
„cu îngăimală" 4). 

1) Erbiceanu : Ist. Mitrop. l\fold. p. 121-22. 
2) Idem, p. 128-29. 
3. Arh. Bucov. Dos. 1821, Nr. 557. 
4) Erbiceanu : o. c. p., 178-79. 
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In tot timpul petrecerii în Bucovina , refugiaţii moldoveni 
au fost supraveghiaţi de autorităţile austriace. „Aicea însă" 
ne comunică la 1822 boierii moldoveni „guvernământul 
observă ori cc mişcare a noastră şi mai ales când închinăm 
de a ne cere paşapoarte . . . . . . . .  Am ajuns ca pascrile ecrului 
să nu avem culcuş" 1) . 

E evident că în urma pierderilor materiale suferite, a găz
duirii insuficiente pela oteluri şi gazde particulare, apoi în 
urma spionajului ce se exercita asupra lor, situaţia boierilor 
refugiaţi în Bucovina n'a fos t de invidiat. Românii din Bu
covina le veniră în ajutor. Ku s'a format, vezi bine, un  co
mitet de primire, dar s'au găsit destule inimi caritabile care 
s'au îndurat de ei, pregătindu-le toate înlesnirile posibile. 
Refugiaţii moldoveni, pururea cu gândul la „patria cea lă
crămătoare", au găsit în Bucovina mulţi apărători devotaţi 
şi sinceri . „Patrioţi i dela Cernăuţi" zic ei „ne tratarisăsc" 
bine 2) . 

Cel mai de seamă apărător al lor a fost jovialul şi bunul 
Doxachi Hurmuzachi. El le căută gazde în Cernăuţi şi în mod 
provizor îi primea în casa sa dela Cernăuţi . El îi vizita zilnic 
plecând călare dela o gazdă la alta 3). Mitropolitul Veniamin, 
care pentru un timp se retrase la Colincăuţi în Basarabia, 
unde trăia în „plângătoare şedere", scrise odată prietinilor 
săi : ,.Să veniţi la satul Cernauca dela graniţă a du-sale că
minarului Doxachi Hurmuzachi, unde mă voiu afla şi eu" 4) . 
Cel mai mult stătu la Cernauca arhimandritul Danii!. El o 
părăsi la anul 1828. 

Incepând cu anul 1823, refugiaţii pe rând se întoarseră 
în Moldova . Parte s'au înapoiat de bună voie, parte au fost 
sil iţi de autorităţile austriace. Acestea le dădură ordin la 
1823 „să să depărteze ori la patria lor înapoi, ori în ţările 
nemţeşti în lăuntrul împărăţii". 

Dar nu pentru toţi întoarcerea în Moldova a fost posibilă, 

1) Erbiceanu: o. c., p. 20-!-."i. 
2) Idem, p. 162. 
:3) /. Porumbescu : Scrieri p. 121. 
4) Urechia V. A. : Documente p. 319 şi  Erbiceanu: o. c .  p. 361-62. 
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iar aşezarea în interiorul Austriei prezintă multe inconveniente 
de natură materială şi politică . Cu  tot ordinul autorităţilor 
austriace, refugiaţii rămaseră încă în Bucovina . La 1 826 
Mitrop. Veniamin rugă „să i se prelungiască şidere aice în 
Bucovina prin pas, căci asprimea ernii şi a răcelilor despre 
care pătimeşte iscălitul nu-i iartă a face o aşa prelungită că
lătorie până la Iaşi".  Şi ceilalţi refugiaţi găsiră motive să 
rămână în Bucovina. Boierul Dumitrachi Zosin comunică 
că copiii săi frecventează şcoala dela Sirete1), iar vornicul 
Stefan Rosetti ceru chiar indigenatul austriac 3) . 

Altă serie de refugiaţi moldoveni a sosit în Bucovina în 
primăvara anului 1848. După sfatul ţinut la 27 Martie 1848 
în otelul Petersburg din Iaşi, Dpmnul Moldovei Mihai Sturdza 
dădu ordin de arestare a tinerilor revoluţionari. Aceştia, 
în cea mai mare parte, se sustraseră arestării refugiindu-se 
în Bucovina . Autorităţile austriace permiseră intrarea lor 
în Bucovina . Au sosit astfel pe rând : fraţii Petru şi Vasile 
Cazimir, Costache Negri, Toader Ralet, Dimitrie Conta, 
A. Moruzi, Ionescu, Epureanu, Romalo, Moldovanu}, Alexandru 
Cuza, fraţii Vasile şi Iancu Alecsandri, fraţii Rosetti, fraţii 
Teodor şi Gheorghie Sion şi alţii 3). Episcopul Iustin Crivăţ, 
numit şi Iustin de Edessa, trecu hotarul Bucovinei în împre
jurări dramatice 4) . Sosind la Cernăuţi rugă Administraţia 
Bucovinei să-i permită a rămânea un timp în Bucovina „de 
oarece e de constituţie slabă şi n'ar putea suporta un tratament 
tiranic" care îl aştepta în Moldova. Mihai Cogălniceanu trecu 
în Bucovina pela sfârşitul lui August 1848 5) . 

I n  Cernăuţi, refugiaţii închiriară camere la cele două oteluri 
existente şi pela particulari. Otelurile erau „plin_e de Moldo
veni" ni se comunică din partea unui martor ocular 6) . Cen
trul de întâlnire a fost ospitaliera casă a lui Doxachi Hurmu-

1 Arh. Bucov. dos. 1823, !\'o. 20. 
2) Arh. Bucov. dos . 1827, No. 759. 

3) J. Porumbescu : Scrieri p. 98 şi 120 .  
4 )  Idem, p .  101. 
5) Cartojan : Pribegia, p. 64. 
6) J. Porumbtscu : o .  c. p. 120 şi G. Sion : Suvenire contimporane, p. 366. 
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zachi. El îi îmbrăţişă pe toţi cu o caldă inimă. Fiecare fu 
mângăiat, găzduit, adăpostit şi astfel asigurat cu traiul. 
„Mă aflu fără o para" scrie Cogălniceanu din Cernăuţi 1). 
Peste tot, aceasta a fost situaţia materială a refugiaţilor 
moldoveni, cari, părăsindu-şi la repezeală ţara, nu avuseră 
timp să-şi facă rost de mijloace materiale. Sub astfel de îm
prejurări sprijinul dat de Doxachi Hurmuzachi nu era numai 
bine venit, ci şi necesar. In casa acestuia „toţi emigraţii 
găsirăm ospitalitate, îmbrăţişare, ajutoare şi mângăieri la 
durerile şi lacrimile exilului" 2). Ivindu-se în August 1 848 
holera la Cernăuţi, refugiaţii se retraseră la Cernauca, unde 
petrecură tot timpul în conac sau în parc, mereu oblăduiţi 
şi sprijiniţi de membrii familieiHurmuzachi. G. Sion, neputând 
uita '.lcele zile de restrişte, dar totuşi şi de bucurie, scrie : 
„Eram toată ziua în veselie. O grădină mare şi frumoasă 
ne procura umbră deasă şi largi alee pentru preumblare, precum 
şi bănci pentru repaos. O casă mare şi confortabilă ca un 
palat ne oferia camere îndestule pentru culcare şi un salon 
comun. Acolo ne adunam, cetiam, studiam, scriam, discutam 
sau ne dedam în convorbiri şi glume interminabile"3). 

Cu toată petrecerea plăcută la Cernauca, refugiaţii erau 
stăpâniţi de dorinţa înapoierii în patria lor. Deşi nu pregăteau 
nici o acţiune politică mai de seamă, în Moldova se vorbea 
des de „comitetul revoluţionar dela Cernăuţi" 4). Ba, cabi
netul rusesc susţinea că refugiaţii din Bucovina „adună 
forţe pentru. a merge contra laşilor" şi pregătesc „o răscoală" 
împreună cu fraţii lor din Transilvania şi Basarabia pentru 
„asasinarea sau expulsarea Domnului Moldovei" 5). 

Raiul dela Cernauca a luat sfârşit în Ianuarie 1849. Atunci 
generalul polon Bem invadă sudul Bucovinei cu o ceată de 
Maghiari. In Bucovina se declară starea de asediu, un lucru 
care a silit pe refugiaţi să părăsească ospitalierul pământ al 

1) Kogălniceanu M. : Scrisori ,  p. 223. 

2) Sion G. : o. c. p. 347. 

3) Idem, p. 361. 

4) Anul 1848, voi. III, p. 213 . 
.5) Idem II, p. 609. 
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Bucovinei. Cel dintâiu a plecat Cogălniceanu, la 24 Ianuarie 
1849, fiindcă, după cum însuşi comunică „nu mai putea şedea 
la Cernăuţi" 1) . Cei din urmă refugiaţi părăsiră Bucovina 
-în luna lui Mai 1849 2) . 

Refugiaţii moldoveni se răsfirară în mai multe direcţii 
luând cu ei amintirea celor văzute, dar mai mult a celor primite 
în Bucovina. Neştearsă a rămas în inima lor figura clasică 
a lui Doxachi Hurmuzachi. Acesta primea cu blândeţe 
declaraţiile de devotament ale refugiaţilor şi, în modestia 
ce atât de bine îl caracterizează, nu-şi asumă nici un merit. 
Peste tot, el nu doria să se publice în presă ştiri despre cele 
ce le-a făcut. După părerea lui, prietenia şi dragostea „cresc 
în umbra vieţii private mult mai bine decât în arşiţa soarelui 
public" 3). 

3. CONSTANT!� IIURI\IUZACIII 

Constantin, cel mai mare fiu al lui Doxachi Hurmuzachi, 
nu s'a afirmat în Bucovina, fiindcă, ajuns major, s'a mutat 
în ţara sa de obârşie, în Moldova. Fiind absolvent al Liceului 
clasic dela Cernăuţi şi al Universităţii dela Viena, unde urmase 
cursurile la facultatea de drept, dânsul a fost, pe vremea 
sa, unul din cei mai învăţaţi bărbaţi ai Moldovei. Domnul 
Grigorie Ghica, apreciindu-l, i-a dat cuvenita atenţie. Con
stantin Hurmuzachi, la anul 1850, a fost numit membru al 
„Comisiei învăţăturilor publice" unde avea tovarăş pe Vasile 
Alecsandri. Odată, Constantin Hurmuzachi făcu menţiune 
de activitatea sa desfăşurată la această comisiune „a căriea 
membru cel mai activ am fost eu, ca secretariu şi redactor 
ales de ea 4) . Doi ani în urmă, el fu numit „mădulariu" al 
„Comisiei îndeplinitoare codicilor ţerii" , adecă al comisiei 
legislative. Acest mandat i s'a conferit în urma „învăţăturii 
ce a dobândit în ştiinţile legilor şi osăbite aşezăminte precum 

1) Kogălniceanu : Scrisori, p .208 . 
2) Sion G. : Suvenire, p. 375. 

3) Elinescu : Corespondentă, p.  65.  
4)  Bănescu : o.  c .  p. 93. 
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ni s'au dat dovadă netăgăduită de a D-tale capaţitate în lu
crarea proectului învăţă turelor publice". Mai târziu, la 1856� 
a fost numit membru al comisiei juridice, având a colabora 
cu Mihail Cogălniceanu la alcătuirea codului penal. In de
cretul de naturalizare, eliberat în acest an, Domnul aminti 
de „onestitatea nobilului său caracter" şi de „zeloasele sale 
servicii în deosebite lucruri însemnătoare, la care au fost 
cerut concursul". 

Activitatea desvoltată până acuma face parte din primele 
sale afirmaţii politice. Mai târziu, propagând ideea Unirii 
şi susţinând în Divanul ad hoc al Moldovei dreptul de auto
determinare al acesteia, el dădu în vileag tot tezaurul ta
lentului său politic. 

După pacea dela Paris, în principatele româneşti a pornit 
din partea elementelor tinere o vie propagandă pentru ideia 
Unirii. Tinerii din Moldova întemeiară un partid politic 
denumindu-l „Comitetul Unirii". Constituirea lui avu loc 
în ziua de 6 Iunie 1856, cu un program politic care urma să 
fie des lărgit şi schimbat 1) .  La început, nu s'a cerut decât 
Unirea principatelor sub un principe străin şi fixarea unei 
noi capitale. In Februarie 1857 s'au adăogat : neutralitatea 
teritoriului moldovenesc, respectarea drepturilor principatelor 
româneşti consacrate de veacuri, domn străin din una din 
familiile suverane din Europa, regim constituţional şi supu
nerea străinilor sub legile ţării 2) . 

Constantin Hurmuzachi a fost membru marcant, dacă nu 
chiar cel mai influent, al partidului unionist. Ceea ce îl deo
sebia de majoritatea membrilor a fost faptul că el nu-şi baza 
convingerile politice numai pe sentimentul naţional, ci ele 
erau rodul unui studiu amănunţit al operelor cronicarilor 
şi scriitorilor români şi străini. El nu acţiona din insti�ct� 
ci din raţiune. El pe rând ceti pe Cantemir, Ureche, Engel, 
Kromer şi Dogiel. Dorinţa lui a fost să cunoască situaţia de 
drept ce o avuseră principatele româneşti înainte şi după 

1) Acte şi docum. I II ,  p. 520-22, şi p. 531. 
2) Idem, p. 1107-8. 
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�apitularea faţă de Turci. El de mai multe ori a vorbit despre 
studiile sale istorice. Fac „studii neîncetate" zise el odată 1). 
„M'am preparat" scrise el unui prieten „pentru venirea co
misarilor ca să-i îndop cu lămuriri şi întâmpinări" 2). Rezul
tatul studiilor sale îl depuse în broşura „Desvoltarea dreptu
rilor principatelor moldo-române ln urma tratatului de Paris"3). 
La gura Dunării, susţine dânsul, se întâlniseră şi se întâlnesc 
interesele Occidentului cu cele ale Orientului. Aşa dar, 
-chestiunea principatelor româneşti, care deţin această gură, 
sunt de domeniu european. Principatele româneşti au fost 
totdeauna state indepedente, ele „au drepturi de stat, drep
turi neprescriptibile, drepturi ce intră în domeniul drepturilor 
popoarelor" (p. 181) .  lnchinându-se Turcilor, ele intrară 
cu Poarta otomană în „legătură de stat", încheind tratate. 
In legăturile politice cu Turcia nici odată nu fusese vorba de 
:Suverani şi vasali. Mai târziu, Turcia desfiinţă unilateral tra
tatele încheiate, erijându-se în stăpân. De atunci dăinueşte 
epoca de ilegalitate. Epoca Fanarioţilor este un timp „de ve
nalitate şi corupţiune sistematică" (p. 180) . După pacea dela 
Cuciuc-Cainargi (1774) principatele româneşti deveniră 
- iarăşi în mod ilegal - o „treabă particulară" a Rusiei 
şi a Turciei. Sistemul căimăcămiilor este ilegal, pentrucă 
o ţară independentă nu se poate guverna cu firmane. Princi
patele româneşti nu încetară nici odată a fi state indepen
dente. Plata tributului nu poate constitui pierderea indepen
<lenţei, de oarece şi alte state, ca Germania şi Veneţia plăti
seră Turcilor tribut, fără să fi încetat a fi state independente. 
Deci suveranitatea turcească este o „minciună" 4). Ţările 
româneşti, fiind independente, oricând pot hotărî Unirea. 
Situaţia faţă de Turcia nu se schimbă întru nimic, de oarece 
aceasta „în loc de a-şi primi plata din două pungi, va primi 
de aici înainte tot acea plată, însă numai dintr' o pungă" (p. 209). 

Unioniştii au fost siliţi să acţioneze în două direcţii. In 

1) România viitoare, p. 14-15. 
2) Convorbiri lit. 1907, p. 830-32. 
3) Scrisă în colaborare cu Ion Maiorescu, vezi Acte şi docum. III, p. 179-2181 
4) Convorbiri lit. 1907, p. 921 . 
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sus, ca să îndepărteze sau să slăbească omnipotenţa caima
camilor: Toderiţă Balş şi Nicolai Vogoridi, iar în jos ca să 
căştige inimile alegătorilor, făcând propagandă. Propaganda 
făcută de Unionişti a prins foarte uşor Ia popor. Grea a fost 
lupta cu cei doi caimacami, cari, gândindu-se Ia interesele 
lor personale, erau contrarii Unirii. De aceea aceştia, pentru 
a anihila propaganda unionistă, exercitau presiuni asupra 
populaţiei şi comiteau grave abuzuri administrative. E evident 
că Unioniştii nu suportară acest sistem. Ei cerură libertatea 
alegerilor şi protestară contra felului cum amândoi caima
camii, ajunşi pe rând la stăpânire în Moldova, exercitau 
puterea executivă transformând ţara într'un „veritabil bos-· 
podariat" . Nicolai Vogoridi mai avea dorinţa să devină Domn 
al Moldovei. Unioniştii se plânseră Puterilor protectoare� 
După moartea lui Toderiţă Balş care ţinuse să exercite puteri 
regale, numirea imediată a lui Nicolae Vogoride a fost o· 
„revelaţie descurajantă" . Se continuă cu sistemul opresiunilor,. 
cu proteguirea elementelor reacţionare şi se pregăti desfin
ţarea libertăţii în alegeri 1).  Unioniştii nu cerură decât insti-· 
tuirea sau asigurarea i-nstituirii unui regim care să corespundă 
ideilor emise de Congresul dela Paris 2). 

Termenul alegerilor apropiindu-se, manifestele Unioniştilor 
erau scrise într'o limbă tot mai vehementă. „Să fim stăpâni 
în casa noastră" 3). „Să ne dăm cu toţii mâna, aducându-ne· 
aminte că, Munteni şi Moldoveni, suntem fii aceleaşi ţări,,.. 
că acelaş sânge curge în vinele noastre" 4). Manifestul din· 
22 Matrie 1 857 se termină cu fraza : „Moldovenii şi Valahii 
nu sunt două popoare diferite, ci noi suntem fiii aceleia ş mame,. 
acelaş sânge curge în vinele noastre, acelaş vii_tor ne este 
rezervat" 5). 

Un moment, Unioniştii erau de părere că reclamaţiile loî 
adresate comisarilor Puterilor garante vor fi încoronate de-

1) Acte şi docum. IV, p. 165-1 69. 
2) Ibidem, p. 6. 
3) Ibidem p. 4 1 .  
4)  Ibidem p. 86. 
5) Uricarul XIII,  p. 174. 

22 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



succes 1) . Ştirea a fost falsă. N'a sosit nici o delegaţie, sistemul 
de guvernare a rămas acelaş. 

Reclamaţiile râmănând nesocotite, Unioniştii hotărîră 
să observe pasivitatea la alegeri 2). Incepând din Iunie 1857, 
Unioniştii ne mai având interes la rezultatul alegerilor, în
demnară pe oamenii lor de încredere să adune cazurile de 
ilegalitate şi să le comunice centrului. „Curaj, speranţă, 
activitate neadormită şi păzirea celei mai mari linişti şi a 
bunei orăndueli să fie nestrămutabila noastră deviză" 3). 

La 20 Iunie 1857 Unioniştii declară în mod public că se 
vor abţine dela alegeri. In manifestul cu această dată adresat 
ţării ei comunică că felul cum au fost constituite listele elec
torale este un „scandal" şi deci nu rămânea decât să se ob
serve la alegeri pasivitatea, iar în urmă să se adreseze Pu
terilor garante un protest 4). 

Comisarii Puterilor garante favorabile Unirii (Franţa, 
Rusia, Prusia şi Sardinia), asaltaţi de proteste, îndemnară 
pe Unionişti să aştepte cu răbdare rezultatul intervenţiilor 
făcute, de oarece statele lor sunt hotărîte să nu recunoască 
alegerea patronată de Nicolai Vogoridi 5). 

Constantin Hurmuzachi, fiind şeful biuroului de corespon
denţă internă şi externă a comitetului Unirii, a fost şi fău
ritorul manifestelor cari s'au adresat ţării şi al protestelor 
care s'au trimis Puterilor protectoare. A vând calitatea a
mintită mai sus, Constantin Hurmuzachi a fost silit să se 
angajeze în polemici. Instructivă este polemica pe care a 
avut-o cu un domn N. Istrati, care din unionist a devenit 
contrarul unirii. Acesta tipări întâiu broşura întitulată „Despre 
puterea legislativă" lansând ideia că independenţa Moldovei 
a fost păzită de Turci. Este deci de datoria fiecărui Moldo
vean să accentueze această independenţă, adecă să cultive 
separatismul. Prin unire se sdruncină independenţa Prin-

1) Acte şi Doc. IV p. 470-1 . 
2) Ibidem IV p. 497-99. 
3) Acte şi Doc. VI ,  p. 838. 
4) Ibidem p. 904-913. 
5) Ibidem V, p. 50-1 . 
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cipatelor. Domnul străin nu ne va fi de folos, căci tocmai 
din partea Domnilor străini - aluzie la Domnii fanarioţi -
am suferit cele mai mari nedreptăţi. Rezumându-şi expunerile, 
N.  Istrate crede că face bine să se ferească de „a îndemna 
pe cineva nici la concentrarea guvernului principatelor, nici 
din contra" 1). 

Mai pe larg N. Istrati şi-a desvoltat convingerile separatiste 
în articolul „Despre chestia zilei în Moldova" publicat în anul 
1856 2) . El acccentuează independenţa Moldovei care, după 
părerea sa, fusese păzită de Turci şi în urmă fu admisă de 
tratatul de pace dela Paris. Datoria noastră este să păzim 
aceste „privilegii ale strămoşilor noştri". Cum vom observa 
altă atitudine, principatele româneşti vor fi desfiinţate. Unin
du-se, desavantajele se vor ţinea lanţ. Vom provoca pe vecini, 
iar în urmă ne vom certa între noi. In amândouă cazurile, 
vecinii vor interveni şi vor desfiinţa independenţa ţării. Unirea 
este o „cursă", pregătită de răuvoitorii neamului românesc. 
Vom pierde suveranitatea turcească, care ne fusese scut, 
şi vom deveni simple gubernii sau provincii fără rost. Prin 
Unire, Moldova îndeosebi va suferi mult, de oarece va deveni 
o „dependenţă a Craiovei", iar laşii „un fel de Hârlău". 
Prinţul străin va fi un pericol din punct de vedere material, 
confesional şi naţional. Material, fiindcă curtea prinţului 
va înghiţi mari sume de bani, confesional, fiindcă va lovi 
în biserica noastră, naţional, de oarece vom fi guvernaţi de 
străini, şi în urmă vom fi absorbiţi de ei. 

Istrate, exprimând astfel de idei, a fost combătut cu as
prime de Unionişti. Constantin Hurmuzachi îi răspunse în 
articolul întitulat „ Un renegat al Unirii principatelor" pu
blicat la 15  Iulie 1856 3). El îi reproşează că şi-a schimbat 
pe rând convingerile politice, până când în urmă s'a oprit 
propagând separatismul. Principatele au rămas tot timpul 
independente, aşa dară sunt libere şi în drept a încheia şi 
„tratatul pentru unire". 

1) N. Istrate : Despre puterea legislativă p. 35. 
2) Acte şi  Doc. III ,  p .  1 25-137. 
3) Acte şi  doc. III ,  p .  663-667. 
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Unioniştii neparticipând la alegerile pentru Divanul ad 
hoc, candidaţii guvernamentali, protivnici Unirii, au reuşit. 
Dar protestele Unioniştilor au fost ascultate şi prima alegere 
.a fost desfiinţată. La noua alegere Unioniştii reuşiră cu un 
număr zdrobitor de deputaţi. Intre cei aleşi a fost şi C. Hur
muzachi, ca delegat al ţinutului Roman. 

In Divanul ad hoc al Moldovei Constantin Hurmuzachi 
.a jucat un rol covârşitor. A fost ales membru în diferite co
misiuni : în comisiunea pentru verificarea titlurilor depu
taţilor, pentru alcătuirea regulamentului adunării şi în urmă 
i s'a conferit situaţia de secretar al Divanului. 

După constituirea biroului, începură discuţiunile. Con
·stantin Hurmuzachi deschise seria discursurilor. „Hotăra
scă-se odată," zise el în şedinţa de 5 Octomvrie 1857, „starea 
politică a României, cu un cuvânt, să fim stăpâni în casa 
noastră" . 

Două zile mai târziu, la 7 Octombrie 1857, avu loc me
morabila şedinţă, când Mihail Cogălniceanu formulă dorinţele 
Moldovei. El ceru unirea, principe străin, neutralitatea te
ritoriului şi regim constituţional 1). 

După Cogălniceanu, Constantin Hurmuzachi primi cuvântul 
pentru a documenta îndreptăţirea acestor dorinţi din punct 
·de vedere istoric şi juridic. „Momentul este critic'', zise el. 
De el depinde „viaţa sau moartea neamului românesc .. . 
binecuvântarea sau blăstămul seminţiilor viitoare" . Mol
·dova în tot timpul existenţei sale fusese independentă, în
�heiase tratate de pace şi de comerţ şi purtase războaie. 
Deci şi astăzi „Principatele române fiind staturi suverane, 
dela sine să înţălege că ele au necontestabilul drept de a-şi 
legiui reorganizarea lor, de a-şi consolida şi a-şi întări esistenţa 
'lor naţională, morală, politică şi materială". Sprijinind dorin
ţele formulate de Mihai Cogălniceanu, C. Hurmuzachi zise: 
„Cerem unirea principatelor" căci ea „este înscrisă în inimile 
tuturor Românilor" .  . . . . „perit-au separatismul ca fumul 
mănat de vifor" . . . . . „cine este în stare de a le (dorinţele) 

1) Buletinul şedinţelor adunării ad-hoc a Moldovei, la şedinţele citate. 
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combate, acela nu este Român, ci duşman al fraţilor săi,. 
duşman al ţării, unealtă a intereselor streine' '. 

E evident, că după o documentare atât de logică şi atât 
de limpede, care la sfârşit conţine aproape un blăstăm aruncat 
asupra capetelor contrarilor unirii, dorinţele au fost primite, 
după cum fuseseră formulate. 

După votarea dorinţelor, Divanul ad hoc al Moldovii ar 
fi trebuit să-şi termine activitatea. Dar fie din lipsă de expe
rienţă, fie din motivul că firea moldovenească este mai co
municativă, mai mult poetică decât practică, se ceru să se 
discute şi chestiunile interne ale Moldovei. Având simţ po-· 
litic, Constantin Hurmuzachi se opuse acestei cereri, fiind 
de părerea că Divanul ad hoc nu a fost convocat decât pentru 
chestiunea Unirii. Căci el zicea „dacă fraţii noştri de peste 
Milcov n'ar primi vre una din bazele ce am propune, unde 
este unirea Principatelor?" 1) . Totuşi Divanul ad hoc al Mol
dovii luă în desbatere „şirul de chestii generale" , iar raportor 
a fost ales, ce ironie, tocmai Constantin Hurmuzachi. Astfel 
chestiunea Unirii a fost complicată. Căci dacă Muntenia 
ar fi făcut la fel, Convenţia de Paris ar fi pierdut firul, dis
cutând mai mult chestiunile ce erau de natură să desbine 
pe Români, dar nu să-i unească. 

Răspunsul Convenţiei de la Paris este cunoscut. El înseamnă 
o profundă corectură a hotărîrilor Divanurilor ad-hoc. Nu 
s'a permis nici unirea, nici domnul străin, ci principatele 
româneşti aveau să existe ca două state deosebite, cu câte 
un domn ales în frunte. Unioniştii suferiră o mare decepţie, 
căci unirea principatelor cu un principe străin în frunte 
- vorba lui Constantin Hurmuzachi - „a fost, este şi va 
fi dorinţa cea mai vie, cea mai aprinsă, cea mai generală 
a naţiei române" 2). 

Pentru Constantin Hurmuzachi anii 1856-1859 înseamnă 
epoca cea mai bogată în realizări politice a vieţii sale. Se poate 
susţine că el a fost unul din cei mai de seamă membri ai co-

1) Şedinţa din 5/X 1857 şi Acle şi Doc. VJ1 p. 91. 
2) Monitorul O/ic. al :Moldovei din 28/I, 1859. 
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mitetului unirii. El a grij it de corespondenţa cu membrii parti
dului, el a lansat manifestele cătră popor şi, tot el, a formulat 
protestele trimiţindu-le comisarilor Puterilor garante. A face 
toate aceste, înseamnă a depune o muncă care adesea întrece-
forţele unui om. Oboseala îl cuprinse de mai multe ori. „In
verşunate lupte" scrise el, la 1857, lui Iacob Mureşan, „ce 
avem cu vânzătorii patriei, cu partida vândută streinilor, 
inimicii sfintei noastre cause, o luptă care mai bine de un an 
absorbeşte toată atenţiunea, toată puterea morală şi, pot 
zice, de multe ori şi acea fizică" (1) .  

Când veni vorba de alegerea Domnului, mult încercata 
solidaritate a Unioniştilor se sparse. Majoritatea acestora 
ceru pe colonelul Alexandru I .  Cuza, iar Constantin Hurmu
zachi, dorind în fruntea statului pe un om cu influenţă, spri
jini canditatura lui Grigorie Sturza, fiul fostului domn Mihai 
Sturza. Pentru acest scop, Const. Hurmuzachi înfiinţă, îm
preună cu câţiva prietini ai săi, ziarul „Constituţionariul" , 
al cărui prim număr apăru în Iaşi în ziua de 1 0  Noemvrie 
1858. După părerea lui C. Hurmuzachi, Grigorie Sturza era 
potrivit pentru domnie din toate punctele de vedere, Era 
fiu de domn, deci influent, eră. bogat şi astfel putea să facă 
faţă împrejurărilor de natură materială, şi în sfârşit, avea 
experienţă politică, ocupând mult timp servicii politice. Tot 
el a dat dovadă că este stăpânit de un profund sentiment 
naţional : a intervenit la delimitarea Basarabiei sudice şi 
l-a combătut pe Nicolae Vogoridi, care avu pretenţia să de
vină domn. Deci „nu este candidatură mai naţională, mai nea
părată, mai nemerită şi mai populară decât candidatura 
lui bezede Grigorie Sturdza" 2). Cine nu sprijineşte această 
candidatură dă dovadă că e element turbulent, element 
lipsit de sentiment patriotic. „Periculoasă poate fi candida- · 
tura Luminării sale numai pentru revoluţionari, pentru 
inemicii ordinului legal şi a liniştei publice, pentru comunişti 

1) „România viitoare" I, 1921 , p. 14-15. 
2) C. Hurmuzachi : Canditatura prinţului Grigorie N. Sturdza passim ş i  

Forescu N .  A .  : Amintiri, passim. 
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şi socialişti, precum şi pentru acii deprinşi a avea un domn 
slab spre a-l purta de nas şi spre a exploata slăbiciunea . . . .  
Sprij inim candidatura prinţului Grigorie Sturza, deplini con
vinşi că Luminarea sa are nu numai toate însuşirile cerute 
de convenţia din 7/ 19 August . . . . .  ci şi mai multe calităţi 
neapărate, pe care nimeni altul nu le are" 1). 

Când Grigore Sturza îşi adresă manifestul cătră ţară, zis 
„profesia de credinţă" 2), C. Hurmuzachi îi făcu cuvenita 
propagandă , zicând că adevăraţii patrioţi vor îmbrăţişa cu 
căldură acest manifest, fiind adresat ţării de un om care va 
şti să împlinească visul milenar al Românilor 3) . Adversarii 
prinţului Sturza sunt „demagogi şi revoluţionari cunoscuţi" ,  
iar  argumentele „Stelei Dunării",  ziarul unioniştilor, sunt 
„absurde, neadevărate, perfide" 4) . 

Unioniştii nu puteau să lase fără răspuns articolele, uneori 
vehemente, ale lui C. Hurmuzachi. Intre mulţi alţii i-au 
răspuns : Bogdan Hajdău şi Vasile Alexandri. Primul publică 
o parabolă cu un porumb însetat, care caută un isvor de apă. 
Văzând în depărtare un şipot zugrăvit, el nesocoteşte cele 
veritabile, pe care le întâlneşte în sbor. Negăsind apă, 
porumbul a pierit : 

„Naţia-i şipotul cel firesc, 
Unde setea-mi potolesc 
Nu la „Constituţional" 
Ce nu-i şipot natural, 

. Ce-i şipotul fals, boit 
Unde porumbul a perit" 5) . 

In poezia lui V.  Alexandri găsim accente mai puternice, 
pe alocuri chiar nepermise faţă de marile merite naţionale 
ale lui Constantin Hurmuzachi .  Se vorbeşte de „beţie", de 

1) ! ,Constituţionariul" No. 5 din 19/XI, 1858. 
2) Publicat în Constituţionarul No. 9 din 28 XI, 1858. 
3) „Contituţionariul No. 10 din 1/XII, 1 858. 
4) Idem No. 11 din 3/XII, 1 858. 
5) Marian L. : Prima încercare, p .  136-37. 
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„oarbă linguşire", de părăsirea prietenilor, de dispreţul cu care 
se acoperă epoci măreţe. Poezia se termină cu următoarea 
strofă : 

„Gândeşte c'al tău strigăt răsună din morminte 
I n  care zac martirii frumoaselor credinţi , 
Gândeşte-te, sărmane, că bunul tău părinte 
Te aude şi te plânge cu Iacrime fierbinţi"1) . 

E evident, că Constantin Hurmuzachi a greşit sprij inind 
candidatura prinţului compromis Grigorie Sturza, dar el 
n'a fost nici linguşitor, nici apostat al ideii unirii. El a fost 
de părere, că numai prinţul său întruneşte calităţile necesare 
pentru a reuşi . 

După cum se ştie, C .  Hurmuzachi a votat în urmă pentru 
Alexandru I .  Cuza şi astfel legăturile sale cu unioniştii ,  în
trerupte puţin timp, s'au restabilit . 

Activitatea politică a lui C .  Hurmuzachi ,  desfăşurată în 
:Moldova, are importanţă îndoită . Cu ajutorul lui unioniştii 
au învins. Dar fiind originar din Bucovina, deci dintr'o  pro
vincie subjugată, el reprezintă o parte a neamului românesc 
care, din vitregia vremurilor, a fost împiedecat să colabore.ze 
Ia viaţa politică a statului român liber. Prin C .  Hurmuzachi 
şi mica Bucovină a pus umărul la înfăptuirea unirii şi la for
marea noului stat român. La noua clădire a neamului româ
nesc şi Bucovina a pus o cărămidă . 

4. EFECTE BINEFĂf:ĂTOARE 

Petrecerea îndelungată a refugiaţilor politici moldoveni 
în Bucovina n'a putut rămânea fără efect. Influenţa, pe care 
ei au exercitat-o asupra intelectualilor din Bucovina, a fost 
foarte puternică . In  discuţiile ce au avut Ioc între aceste două 
elemente, s'a atins, cum era firesc, nu numai situaţia politică 
din Moldova, ci s'a vorbit şi despre chestiunea românească în 
general. S'a discutat aşa dară asupra chestiunii panromâ-

1) Iorga N. : Studii şi Doc. XVII I ,  p. 95. 
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neşti . Unul din fiii lui Doxachi Hurmuzachi, anume Constantin, 
.. urmând îndemnurilor primite, a părăsit Bucovina ducându-se 
în Moldova, unde, naturalizându-se, a contribuit, după 
cum am văzut, la formarea noului stat român. Plecarea sa 
în Moldova este o urmare imediată a legăturilor intime ce 
au avut loc între membrii familiei Hurmuzachi şi refugiaţii 
moldoveni. 

Dar influenţa refugiaţilor moldoveni a avut reflexii bine
făcătoare şi asupra Bucovinei. Se ştie că ziarul „Bucovina" 
a fost întemeiat în urma îndemnurilor primite dela aceşti 
refugiaţi. Se crede că Mihai Cogălniceanu a dat îndemnul 
pentru întemeierea acestui ziar 1) Ori cum o fi, idea înte
meierii ziarului a fost lansată de ei, iar la realizarea ei au 
muncit intelectualii din Bucovina, în frunte cu fraţii Gheorghe 
şi Alexandru · Hurmuzachi. 

In urma felului cum a fost întemeiat, ziarul „Bucovina" 
nu a putut să aibă decât caracter panromânesc. In coloanele 
lui aveau să se apere interesele tuturor Românilor. In pro
gramul ziarului, publicat în numărul de 16 Octombrie 1 848 de 
Gheorghe Hurmuzachi, se comunică că ziarul „Bucovina" 
va fi „defensorul intereselor naţionale, intelectuale şi mate
riale a Bucovinei" care provincie până acuma a fost izolată 
„de celelalte sorori ţeri româneşti. .  . . .  cu nişte muri chinezici". 
Insă cu toată vitregia timpului, sentimentul naţional la Ro
mânii din Bucovina nu s'a stins „nici de cum cu totul, c i  
prin evenimentele mai din urmă se  deştepta" 2). 

Aceeaş solicitudine se va acorda „fraţilor" din Ardeal şi 
Ungaria, cari vor fi ocrotiţi cu „toată frăţeasca împărtăşire" . 
Ardealul face parte di� „patria română" 3). In consecinţă, 
interesele Românilor din Ardeal au fost apărate la toate 

· ocaziile, fie că s'au susţinut polemice cu ziarele săseşti din 
Ardeal, fie că s'a publicat raportul lui Avram Iancu sau că 

· s'au dat publicităţii memoriile Românilor din Ardeal adre
sate împăratului austriac. Când după potolirea războiului 

1) Cartojan : Pribegia, p. 68. 
2) „Bucovina'',  No. 1 din 1850, Supliment, p. 6 . 
3) „Bucovina", No. 24 din 1 7  /8 1849. 
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,din Ungaria Românii din Ardeal nu au fos t înzestra ţi cu 
ilrepturi politice, articolele „Bucovinei" devin vehemente, 
iar apărarea primeşte mai mult caracterul unei lupte ofen
sive împotriva oficialităţii austriace neînţelegătoare. Situaţia 
din Ardeal a devenit „de tot apăsată" adecă „cea mai tristă 
şi dureroasă" încât face impresia că nu „Cosut cu Maghiarii 
săi ci Românii s'au sculat asupra împăratului" 1) . Atât de 
mare este interesul redactorilor ziarului „Bucovina" pentru 
chestiunile politice din Ardeal ,  încât guvernorul militar al  
acestei provincii, generalul Wohlgemuth, se vede îndemnat 
a susţine, că acest ziar „es te scris mai mult pentru Românii 
din Ardeal' ' .  Iar Românii din Ardeal văzând solicitudinea 
ce li se arată îl numesc „organul tuturor Românilor din Aus
tria ' ' ,  peste tot „singura gazetă a Românilor din Austria" 2) . 

Moldova şi Muntenia se bucurară de aceeaş atenţie. Ele 
sunt „sorori" cu care Bucovina este „unită prin fireştele 
.legături a unei aceeaş naţionalităţi, a istoriei, a religiei ,  a 
năravurilor şi a multor altor relaţii de trebi şi de familii" 3) . 
Se va trata istoria Moldovei , cea veche, dar mai cu seamă 
cea recentă care „este scrisă cu sânge şi  lacrămi" 4) . Având 
această atitudine, redacţia „Bucovinei" nu este decât în 
asentimentul întregii populaţii româneşti din Bucovina . In  
adresa Bucovinenilor trimisă la  28 Mai 1848 mitropolitului 
Moldovei Meletie, aceştia exclamă, patetic „Putea-vor Buco
vinenii să privească cu nepăsare la iubiţii lor fraţi din Mol
dova cari , departe de a fi părtaşi de scumpele noastre drituri, 
suspină subt jugul celui mai crud despotism" 5). Guvernul 
·din Moldova a oprit intrarea „Bucovinei" ,  temându-se de 
sdruncinarea vazei sale . In schimb publicul moldovean; care 
·primea ziarul în mod clandestin, îi gusta cu multă plăcere 
scrisul. In Martie 1849 un corespondent din Moldova cornu-

1) Idem, 2/1 1, 1850 p. 16, şi 13/1 1, 1 850, p. 27 ş i  T. Bălan : Fraţii Gheorghe 

şi Alexandru Hurmuzachi şi ziarul Ducovina p. 1 9. 
2) „Bucovina", No . 49-50, 1850, p. 166 şi No. 57, 1 850, p. 181 . 
3) „Bucovina" No. 1 din 16/X, 1848. 
4) „Bucovina" No. 15 din 1849, p. 77. 
5) Anul 1848, I , p. 408. 

3 r 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



nică că „foaea o am cetit şi iară o am recet it" şi pe urmă 
a aruncat-o în foc, pentru a nu fi găsită la el în  caz de per
cheziţie 1) . 

Deci , în urma contactului avut cu refugiaţii moldoveni„ 
redacţia „Bucovinei" propagă idea panromânească. In co
loanele ei s 'au t ipărit articole valoroase, poate unice, refe
ritor la situaţia politică a Moldovei, Munteniei şi a Ardea
lului. Meritele acestui ziar sunt mari şi scrisul depus în e l  
va fi cu atât mai folositor, cu cât distanţa de t imp va creşte 
şi nevoia de informaţii va deveni mai mare . 

Pentru a-şi ajunge scopul, redacţia „Bucovinei" a fost 
silită să angajeze corespondenţi în toate provinciile Româ
nimii. Acest lucru îl făcea mai cu seamă Alecu Hurmuzachi. 
„Dacă mi-ai putea găsi la Sibiu" se adresă dânsul lui Ba
ri ţiu în anul 1849, „un corespondinte stabil, care să ne scrie 
regulat, mul t  m'ai îndatori" 2) . Altă dată, el caută cores
pondenţi în Ardeal care să-i trimită articole de „tot felul ,  
mari ş i  mici, generali ş i  speţia li, politici ş i  nepolitici, serioşi 
şi cabazlicoşi, prosaici şi poetici" 3) . 

Dar a găsi corespondenţi stabili, era lucru foarte greu . 
Negăsindu-i, Alexandru Hurmuzachi deveni neconsolat. „ Sunt 
părăsit de toţi, nimine nu scrie, nimine nu trimite cores
pundinţe . . . . .  toţi au tăcut , toţi au amuţit . . .  am scris la mai 
mulţi, i-am rugat, i-am provocat , am cercat a-i angaja de
finitiv, toate înzădar, toate degeaba" 4) . 

In seria de afirmaţii româneşti, politice şi culturale, ivite 
în urma îndemnurilor venite dela refugiaţii moldoveni, este 
a se aminti" şi înfiinţarea „Societăţii pentru cultura şi lite
ra tura română din Bucovina" .  

Această societate a fost întemeiată,  î n  anul 1862, î n  Cer
năuţi. Atunci un comitet provizor de intelectuali români 
a înaintat Guvernului austriac statutele unei „Reuniuni ro
mâne de leptură" accentuând că scopul ei este „de a se încu-

1) „Bucovina",  No. 5 din 23/III, 1 849, p. 54.· 
2) Băncescu : Corespondenţa , p. 50. 
3) Idem, p .  84 . 
4) Idem, p. 82-83. 
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noaşte cu progresele de 'n limba şi literatura romînă ". Di
rectorul de poliţie Dits, solicitat, îşi dădu avizul,  zicând că 
din punct de vedere forma l nu există motiv de a opri în
fiinţarea acestei societăţi, numai că „ la asemenea societăţi la 
început nu se propagă decât scopul mărturisit, dar . încet , 
încet membrii iau alte căi şi acţioneazti în alte direcţii, adesea 
nepermise".  „Conversaţ.iile ştiinţifice" sunt permise, însă la 
astfe l  de ocazii discuţia se depărtează de subiect şi la urmă 
nu se vorbeşte decât de chestiuni politice. Şi „odată ce s'a 
ajuns aici nu se face decât politică şi educaţia ştiinţifică ră
mâne numai un pretext binevenit" .  In rezumat , acest di
rector de poliţie este de părere că se poate admite înfiinţarea 
acestei societăţi , dacă se va elimina din statute articolul 
că şi elevii de liceu pot fi membri . 

Comitetul provizor, desfiinţând articolul din statute în
criminat, procedă la convocarea adunării generale consti
tutive pentru ziua de 1 Mai 1862. 

Această primă adunare generală s'a ţinut în sa la Primăriei 
din Cernăuţi sub preşedinţia lui Alexandru Hurmuzachi. A
cesta rosti discursul de inaugurare zicând următoarele : „Reu
niunea de leptură s'a născut dintr' o idee",  iar aceasta „când 
este bună şi adevărată se comunică spiritelor, se înrădăci
nează în inimele oamenilor, creşte şi se 'ntăreşte".  Obligaţia 
fiecărui om este a contribui la cultura naţională care „isvo
reşte de'n însăşi fiinţa" unui popor. Cultura universală „nu 
este decât suma den cultura fiecărei naţiuni". Pentru a 
încuraja cultura noastră naţională este necesar „să ne des
voltăm cu fiinţa pe care o avem din fire, după plecările, în
suşirile 

·
şi fa cultă ţi le geniului propriu". Infiinţarea reuniunii 

înseamnă pentru Românii din Bucovina începutul unei noi 
epoci. Incepe de acuma „o viaţ.ă nouă , o viaţă vie" l-). 

La constituire Mihai Zota a fost ales preşedinte, iar Ale
xandru Hurmuzachi vicepreşedinte. 

La a doua adunare generală - ţinută la 14/26 Mai 1863 a 
fost ales următorul comitet : Preşedinte episcopul Eugenie 

1) A. Hurmuzachî : Cuvent de deschidere, rostit la 1 Mai 1 862 passim. 
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Hacman, vicepreşedinte Gheorghe Hurmuzachi. In această 
adunare s 'a hotărît ca Reuniunea de lectură să adopte denu
mirea de „ Soţietate bucovineană pe'ntru literatura şi cul
tura poporului român".  Statutele schimbate arată că scopul 
.acestei societăţi va fi să „grijască de lăeţirea culturei na
dunale, de întaerirea, sprijinirea şi desvoltarea ei în toate 
ramurile". Se vor publica opere ştiinţifice, traduceri, se vor 
.împărţi premii şi se vor acorda ajutoare băneşti. Se va în
fiinţa un cabinet de lectură. 

Autorităţile austriace dădură mare atenţie noii denumiri 
a societăţii. Deci Cernăuţii erau să devină centrul cultural 
pentru întreg neamul românesc. Or, autorităţile austriace 
nu erau dispuse să acorde Cernăuţilor acest rol. Chestiunea 
fu deferi tă spre resolvire cabinetului imperial dela Viena. 
Aici denumirea a fost schimbată. Se impuse denumirea : 
„ Soţietate pentru literatura şi cultura română din Bucovina" ,  
care părea mai inofensivă . 

Prima adunare generală a noii societăţi s'a ţinut în ziua 
de 1 1  /23 Ianuarie 1865 1), sub preşedenţia lui Gheorghe Hur
muzachi. In discursul de deschidere el accentuă că înfiinţarea 
societăţii pentru cultură a pornit „din inimi frămăntate de 
durere despre amorţirea spiritelor conaţionalilor noştri".  S'au 
votat şi burse pentru elevii de liceu, două premii literare, 
unul pentru descrierea Bucovinei, altul pentru istoricul şcoalei 
din Bucovina. 

Noul comitet s'a constituit astfel : Preşedinte Gheorghe 
Hurmuzachi, vicepreş. : Ion Calinciuc profesor la seminarul 
teologic, secretar : Ambrosiu Dimitroviţă. 

Tot la această adunare generală au fost aleşi mai mulţi 
m�mbri onorari. Intre ei următorii au fost cetăţeni ai statului 
român : Vasile Alecsandri, Dimitrie Bolintineanu, Constantin 
Hurmuzachi, A. Papiu Ilarian şi A. Treboniu Laurian.  Ad
ministraţia Bucovinei rugată să admită această alegere , se 
adresă consulatdor austriace din Iaşi şi Bucureşti, cerând 
relaţii „despre atitudinea lor politică în general şi în special 

1) Procesul verbal este publicat în „Foaia Societăţii", I, 1865, p. 5-24. 
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faţă de Austria",  pentru ca astfel „să se poată face concluzii 
.asupra tendinţelor societăţii pentru cultură" .  Consulatul aus
triac din Iaşi răspunse că Vasile Alexandri, D. Bolintineanu 
şi Laurian nu sunt decât „poeţi şi scriitori". Papiu Ilarian 
e duşman al Maghiarilor, „fanatic" unionist, care visează 
înfăptuirea „imperiului panromânesc". Constantin Hurmu
zachi e unionist moderat. Consulatul austriac din Bucureşti 
dădu un răspuns mai amplu . Aproape toţi „Moldo-Valahii" 
amintiţi în adresă sunt poeţi şi scriitori şi de un caracter 
„ireproşabil" .  Ei propagă „Romanismul care tinde la viitoarea 
unire a întregului neam românesc". Amândouă consulatele 
-admit alegerea lor. Gheorghe Hurmuzachi a mai condus Socie
tatea pentru cultură în calitate de preşedinte timp de doi 
ani (1866 şi 1 867) 1). In adunarea generală din Ianuarie 1867, 
Alexandru Hurmuzachi propuse înfiinţarea în Bucovina 
a unei catedre de istorie naţională. Comitetul avea să ia în 
deliberare această idee şi să refereze la viitoarea adunare 
generală. Chestiunea s 'a discutat pe larg în adunarea gene
rală din 5/ 1 7  Februarie 1868 2). S'a hotărît să se înfiinţeze 
nu o catedră, ci un curs de istoria naţională. „Noi cunoaştem" 
se zice în referat, „foarte bine istoria tuturor popoarelor 
streine, vechi şi noi, numai pre a noastră sau n'o ştim de 
Joc, sau avem numai puţine cunoştinţe vage şi rapsodice" . 
Administraţia Bucovinei respinse cererea Societăţii, moti
vând că aranjarea unui curs de istoria naţională e în afară 
de cadrul statutelor societăţii. 

Societatea pentru cultură a publicat pe lângă broşuri şi 
o revistă cu denumirea : „Foaea soţietăţii pe'ntru literatura 
şi cultura română în Bucovina". Preşedintele comitetului de 
redacţie a fost Gheorghie Hurmuzachi a). Redactor a fost 
întâiu Ambrosiu Dimitroviţă , în urmă Ion G. Sbiera. La 
1 Martie 1865 apăru primul număr. Redacţia adresă un cu
vânt „cătră cetitorii noştri". Aici se zice că „cătuşile ab-

1) Procesele verbale ale adun. gen. sunt publicate în „Foaia Societ." II, 
Jl· 65-74 şi I I I, p. 57-69. 

2) Procesul verbal în „Foaia Societăţii", IV, p .  49-60. 
3) „Foaia Societăţii ' ' ,  I, 1865, p. 7 1 .  
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solutismului. . .  s'au zdrobit" şi oricâte piedici s'ar mai găsi; 
în calea desvoltării culturale a Românilor din Austria, cari 
trec prin un „period de trezire" ,  nime nu trebue să despereze� 
Cum limba noastră este „însemnul etern al individualităţii 
poporului nostru",  redacţia doreşte „a vorbi faţă cu nămolul 
ameţitoriu al idiomelor streine din Austria iubiţilor corn-
patrioţi în dulcea noastră limbă română".  Intre colaboratorii 
acestei reviste găsim pe Vasile Alecsandri care publică unele 
din frumoasele sa le poezii şi pe Alecu Hurmuzachi. Intere-
sant este articolul acestuia asupra . şcolii din Bucovina 1). 
El ceru limba de instrucţie română şi cultivarea „propriului 
nostru spirit". Românii din Bucovina sunt datori să dorească 
„autonomia vieţii lor morale" care nu poate fi înfiripată 
decât cu ajutorul studiului limbii române şi al istoriei naţionale . .  

Deci refugiaţii moldoveni au înviorat spiritele Românilor 
din Bucovina. Sentimentul naţional al acestora a devenit mai 
intens. Ei însişi au devenit mai conştienţi şi doritori de realizări 
practice. Un om ca Constantin Hurmuzachi a dus în Mol
dova scânteia entuziasmului naţional şi bogăţia cunoştinţelor 
sale juridice , aducând astfel un prinos de recunoştinţă acelei 
ţări care dăduse Românilor din Bucovina îndemnul la o acti- · 
vitate naţională intensă . Iar intelectualii români rămaşi în  
Bucovina procedară pe rând la întemeierea de ziare şi reviste 
şi pe urmă la înfiinţarea unei puternice societăţi de cultură. 
naţională. 

1 )  „Foaia Societăţii", I I, 1 866, p. 8.5-1 04 .  
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I .  

1796 Noemvrie, 1 5 .  Arh. Bucov. Liber Relationum I ,  p. 312. 

Uricul târgului SadagUl'a. 

„Pre înalţate Domne, 

Prin jaluba ce au dat cătră !nălţimea Ta Theodor Mustea(ă 
au făcut cerire ca să i să dea o mărturie dela Divan pentru 
tărgul Sadagura dela ţinutul Cernăuţilor cum s'au întâmplat 
de sau făcut �cel tărgu şi ce prevelegh iiu sau dat tărgoveţilor 
ce să vor aduna şi să vor aşeza la numitul tărgu cu care jalubă 
rănduindusă de cătră !nă lţimea Ta noi şi poruncindunisă 
ca după cum vom şti şi după aşezămăntul să punem la cale 
odihnind cerirea jăluitoiului după a !nălţimii Tale poroncă 
adunăndune şi făcănd cercetare , ca doră vom putea găsă 
condica aceea din vremea de cănd sau făcut tărgul acela 
ca după condică să odihnim pe jăluitoriu , dar negăsăndu-să 
fiind prepădit înpreună şi cu alte multe cundici după ştiinţa 
ce avem arătăm !nălţimii Tale că la anul 1771 în vremea 
celuia laltu trecut războiu pre în (alt ] feltmarşal graf Ro
men/ov prin ordin au poruncit Divanului de atunce ca să 
caute un loc pentru facere banilor de aramă fiind rănduit 
asupra facerii acestor bani un baron Gardinbergu, Divanu l 
după porunca ce au luat îndată au şi scris cătră toţi dregă
torii ţinuturilor pentru aflarea locului poroncit care cărţi 
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a Divanului sau trimis prin înadins şi oameni a lui baron 
Gardinbergu pe la fiişticare ţinut, căci oamenii aciia era 
poronciţi ca să aleagă locul pentru facere banilor. Şi fiind că 
la nici un ţinut nu sau putut afla loc după a lor plăcere sau 
întorsu toţi trimişii înapoi, iar dela ţinutul Cernăuţ.ilor au 
venit răspunsu dela starostii din vreme aceea Du-lor paharnic 
Jmbo şi Ilie Herescul că trimisul de cătră baron Gardinbergn 
au aflat loc între Prut şi între Nistru la moşiea Rogozna făcănd 
înştiinţare şi însuş acel înnadinsu trimis cătră baron Gardin
bergu pentru aflare locului, după care acel baron au făcut 
arătare cătră Divan că după înştiinţare ce au luat dela tră
misul său locul iaste foarte bun de a să face casă pentru fa
cere banilor dar fiind nelăcuit poate în vreme adaosului apelor 
a Nistrului şi a Prutului să pricinuiască mare supărare lu
crătorilor şi pristavilor ce vor fi la acea casă neputind treci 
la târgul ca să cumpere celi trebuincioase ale măncării şi 
trebuinţa cei de a să face pe moşiia Rogojna tărgul pentru 
pricinile arătate. Deci Divanul socoti cerire ce au făcut acel 
baron Gardinbergu au găsit a fi cu cale pentru că după vreme 
de va şi lipsi casa banilor esti folositoriu tărgul acela pentru 
l ăcuitorii ce să află între Prut şi între Nistru nefiind alt tărgu 
la partea aceia şi după obiceiul pămăntului din voe au făcut 
ş� poronci la 1 772 cătră toţi dregătorii ţinuturilor care po
ronci au fost cuprinzătoare într'acestaş chip ca fieşte care dregă
toriu să facă publicaţie în ţinutul său şi pre la toate zilile 
de tărgu cumcă la moşiia Rogozna din ţinutul Cernăuţilor 
este să să facă tărgu cu nume de Sadagura după tălmăcire 
numelui lui baron Gardinbergu . Căci Gardinbergu tălmă
cindusă pe limba rosască va să zăcă Sadagura şi ori cine va 
voi ca să margă să lăcuiască pe numita de sus moşie la care 
sau dat voe a să aduna tărgu esti volnic aş face casă, du
gheană, crăcimă şi orice altă va voi pentru alăşverişul său 
învoindusă cu stăpânul moşii dup� cum să va putea aşeza 
cu aşezare statornică ca să fie volnic a vănde orice fel marfi 
şi orice feliu de băutură atât partea creştinească cât şi partea 
j idovască căt şi tărgului acestuea i sau dat preveleghiurile 
aceli obicinuite care şi alte tărguri din ţara aceasta au şi 
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că cu alte dici cu nimică nu vor fi supăraţi, ci după aşezarea 
şi statornică învoială ce vor face cu stăpânul moşii plătind 
venitul acel ce să va învoi vor da şi obicinuitele dări la stă
pănitorul ţării ; deci după cum ştim nam lipsit a înştiinţa 
pe !nălţimea Ta . 

Let 1796, Noemvrie 15. 

laşi, 1798, Martie 24. 

I I .  

A Inălţimii Tale pre plecati slugi 

Nicolai Roset, logofăt. 
Lascaracbl Roset, visternic . 
Constantin Balş, vornic . 
Constantin Grecu ( 'l) ,  vornic . 
lordachl Balş. 

Arh. Bucov. Liber Obligationum, II, 156. 

Theodor Musteaţă , cumpărând moşiile fondului religionar 
situate în :Moldova, pl'imeşte ea amanet dela boel'ii 
Nicolae şi lordaehi Ruset moşiile Vaseăuţi şi Zadubriuea 
asigurând astfel statul austriac de banii ce-i mai datoreşte. 

„Noi mai gios iscăliţii adeverim prin aceasta scrisoare a 
noastră că viind la noi Du-lui Kir Theodori 

'
Musteaţă negu

ţitoriu şi a,.rătăndune că voeşte să cumpere moşiile înpără
teşti ce să află aice în Moldova întru vecinică stăpânire pentru 
care au şi făcut învoială cu Du-lui secretariul Mihalachi ce 
sau trimis aice de cătră Du-lui sfetnicul gubernului divanului 
şi Craizhauptman Bucovinii baron Jon Balş spre vânzare 
moşiilor făcând şi ponturi de tocmală cu care va să margă 
la Cernăuţi şi să facă cel de săvărşit contract după care toc
meli ce a1:1 făcut şi are să mai facă acolo de să_ va pute să
vărşi contractul fiindu că din somma banilor ce să vor cu
prinde ca să de pe toate moşiile giumătate de bani au să 
rămăe ca săi de cu vadele şi pentru ace sommă de bani ce 
:au să rămâe săi de cu vade le i să cer ca să puc amanet sigur 
pără cănd va plăti toatrt soma banilor de plin ; deci m'au 
poftitu numitul neguţătoriu ca să primim şi să punem noi 
.amanet doar moşii drepte a nuostre ce le avem în K. K. Bu-
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covină adecă sa t întregu Vascău/i şi sat întreg Zc.dubriuca 
care sănt ne îngreoiate cu nici un feliu de datorii pentru care 
ştiindu noi că numitul neguţătoriu este cin stit şi sigur am 
primit cerire ce niau făcut şi iată căi dăm această scrisoare 
a noastră prin care încredinţăm că mergănd la Cernăuţi şi 
putănd face ce de săvărşită tocmeală şi contract atunce 
pentru giumătate de bani din soma preţului cumpărăturii 
moşiilor ce au să rămăe săi de cu vadele au să fie amanet 
amăndoao numitele de mai sus moşii a noastre întru atăta 
curgere de vreme pără cănd numitul neguţătoriu va plăti 
toată soma banilor de plin după contractul ce va face. Iară 
cănd peste nădejde numitul cumpărătoriu nu va plăti bani 
păn la vadeoa ce va ave, atunce moşiile aceste a noastre 
rămân să fie în locul banilor fiindu volnice prea înnaltele 
locuri a face ce vor voi cu dănsele spre aş înplini bani cu 
dobânda lor după contractul ce va luoa dela cumpărătoriu 
şi spre încredinţare am iscălit. 

li98, Mart, 24 laşi , 

Cernăuţi, 1808, l\Iai ,  30. 

III .  

Nicolae Ruset, l ogofăt.  

Iordaebl Ruset, vei vist . 

Pintelie Cauta, sărdar, martor. 

Arh. Buc. Liber Relationum, IV, p. 390. 

Teodor l\ilusteaţă vinde lui Hristodulo Ioan Petrino moşia 
Vascăuţi pe Ce1·emuş şi 1/4 de Voloca. 

Contract 

de vănzare de veci, şi de istov ce sau făcut între Dumnelor· 
mai gios iscăliţi, adecă : 

1 -tăi Dumnelui Theodor fon Musta/a au văndut Dumisale
Hristodul Ioan şi clironomilor Dumisale de veci şi de istov 
întreaga satul şi moşiea Vascăuţi şi a patra parte din satul; 
Voloca după cum să stăpăneşte acum tot întrun hotar cu 
Vascăuţi din ţinutul Cernăutului pe apa Ceremuşului CU' 
toate -binale şi acareturi stăpăneşti ce sănt făcute pe dănsele 
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şi ce sar pute face de acum înnainte, care moşii şi Dumnalur 
fon Mustaţa le are luoate cu schimb dela Dumnealor boeri 
din Moldova Nicolae i Iordachi Rosei, care moşii Dumnalui 
Hristodul Ioan şi clironomii Dumisale din neam în neam să 
aibă a le stăpăni în veci, după cuprindere şi putere scrisorilor 
vechi şi noao şi după stăpănire de acum cu tot venitul din 
tot locul, ce este acum şi ce a fi de acum înnainte atăt asupra 
pămăntului căt şi de supt pământ şi după putere şi dreptate 
pravililor înpărăteşti nestrămutat şi nesupărat de nimene 
în veci să stăpănească. 

2-le. Toate scrisori, hrisoave şi hotarnici ce sănt pe aceste 
moşii Vascăuţi şi a patra parte din Voloca Du-lui vănzătoriul 
fon Musteaţa leau dat Du-Sale cumpărătoriului Hristodul 
Ioan cu izvod iscălit, numai căt au poprit la Du-lui zapisul 
cel de schimbu ce are cu Dumnalor mai sus pomeniţii boeri 
Nicolae i Iordachi Roset fiind că întru acel zapis de schimb 
să cuprindu şi alte moşii a Dumisale vănzătoriului dănd 
Dumisale cumpărătoriului copie adevărată şi de cinstita ju
decătorie întărita carele să aibă putere ca acum ar fi însuşi 
orighinalul . 

3-le Fiind că moşia Vascău/i şi a patra parte din Voloca 
sănt date în orăndă de Du-lui boeriul Iordachi Ruset vis (ternitl 
la Du-lui Domnul gheneral baron fon Cavalar prin contractul 
pe zece ani, adecă dela 1800 April 23 şi pănă la 1 810  April 
23 şi Du-lui Domnul gheneral are să stăpănească în pace 
pănă la înplinire anilor contractului pomenit păzănd şi Du-lui 
toate ponturile contractului de plin şi plătind preţul orănzii 
1200 adecă una mie doao sute galbini în aur, şi pe viitoriul ,  
adecă cel de  pe  urmă an 1809 tot l a  Du-lui vănzătoriul fon 
Mustaţa, apoi la înplinire anului de pe urmă, adecă la 1 810  
April 23 fără nici un ceas de întărziere şi fără a pute să  în
capă vre un fel de pricină, moşia Vascăuţi cu a patra parte 
din Voloca înpreună cu toate acareturi şi binale stăpăneşti 
depe dănsele, după cuprindere contractului celui de orăndă 
cu boeriul Du-lui Iordachi Roset în ce mai bună stare să 
să <lei la stăpânire cumpărătoriului Dumisale Hristodor Ioan 
spre aş porni fără înpedecare gospodăria şi veniturile sale 
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ca pe a Du-sale drcaptr1 moşie ce cu bună credinţă şi prin 
a Du-sale drepţi bani de istov au cumpărato, mai vărtos 
încă de cu toamna anului viitor 1809 Du-lui cumpărătoriul 
este vol nic după orânduială şi patenturile aş porni pe moşiile 
plugurile Dumisale, să are fără nici o înpedecare, pentru 
.care aceste toate D_u-lui vănzătoriul să chezăşlueşte. 

4-le. Pentru această de veci cumpărătură Vascău-ţu lui şi a 
patra parte din Voloca după cuprindere ponturilor celor 
mai sus, Du-lui Hristodul Ioan sau îndatorit să plătească 
Dumisale vănzătoriului fon Mustaţa preţ o somă de 325.000 
f. vienez corrent, adecă .trii sute do�ozeci şi cinci mii fio
reni în banco -ţădule, care somă de bani la facere acestui 
contract toţi de plin sau plătit şi Du-lui Mustaţa leau primit 
în mănile sale, şi acest contract şi în loc de cvietanţie ca de 
plin plătit să slujască. 

5-le. Aşa dară toate aceste de mai sus aşezate şi hotărăte 
ponturi după cum pre largu să vădu, pe care să îndatorescu 
între părţile acest contract nestrămutat fiind, cu bună cre
dinţă şi primire a păzi, şi a urma şi să dă voe ca acest con
tract de compărătură vecinică, care sau iscălit şi de între 
părţile înnainte a doi poftiţi martori, cu peceţile sau întărit 
să să treacă la Tabula ţării în condica de moştenire, adecă 
Dului vănzătoriul fon Mustaţa să să extabuluiască depe 
întreg satul Vascăuţi şi a patra parte de Voloca după stă
pănire de acum, iară Du-lui cumpărătoriul Hristodul Ioan 
ca vecinic stăpăn să să întabuluiască pe aceste moşii şi pre 
lăngă aceasta rog înbe părţile ca pe cinstită judecătorie 
Dumnalui cumpărătoriul Hristodul Ioan după regula şi pra
vilile înpărăteşti, pe aceste drepte a Du-le moşii Vascăuţi 
.şi o a patra parte de Voloca să să întromituluiască spre ve
cinică neclătită i nestrămutată aşe a Dumisale cum şi a 
clir�nomilor Dumisale stăpănire. 

S'au făcut în tărgul Cernăufi, tn Bucovina, la zi 30 Mai anului 1 808. 
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Theodor fon l\lustala, vânzător. 
Cbrlslodulo lobau, als Kăufer. 

i\llbalachl Cerneancbl, poftit martor. 

Als gegenwartiger Zeuge At. Czernle�sky. 
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IV. 

Iaşi, 1808 Iunie, 1 .  

Fraţii Hristodulo ş i  Apostolo Petl'ino se  inţeleg , ca la p1·ăvălia· 
din Iaşi ce o poartă în comun, Hl'istodulo să participe cu 
2/3, iar Apostolo eu 1/3 din eheltueli şi \'enit, iar moşia 
Vaseăuţi pe Ceremuş ce se va cumpăra s'o stăpânească 
Ilristodulo, obligându-se a-1 des11ăgubi IJe fratele său eu 
o treime din p1·eţul moşiei. 

( Tradus din greceşte), 

Se face ştire că după bilanţul prăvăliei încheiat la 1806· 
Decemvrie 31 s'au arătat toate capitalurile . anume : a lui 
Hristodulo 54.000, iar a lui Apostol 27.000, adunate toate 
în suma de 81 .000, cari de atunci au şi fost lăsate în pră
vălie ca capital pentru marfă . De aceea atât de atunci până 
acuma, cât şi de acum înainte proporţional cu capitalul men-
ţionat mai sus, fiecare are să-şi ia şi venitul care cu ajutorul . 
lui Dumnezeu va rezulta şi care se va vedea din registrui pră-
văliei . In aceeaş proporţie, bine înţeles, fiecare va participa 
şi la pierderea, care Dumnezeu să ferească ca să se ivească . 

Intenţionăm să cumpărăm dela Du-lui Teodor Mustaţa 
proprietatea Vascăuţi din Bucovina, pentru cumpărarea că
reia i s'au dat până acuma Du-lui Mustaţa suma de 145.000 
după cursul din Viena, după cum se poate vedea în registru �
Dela cumpărarea moşiei pe numele lui Hristodulos, aceasta 
va . aparţine tovărăşiei, adecă a firmei, adecă 2/3 a lui Hristo- · 
duios şi 1/3 a lui Apostolos şi ambii îşi vor lua în ac_eastă pro
porţie venitul moşiei cât şi câştigul sau pierderea ce va re
zulta din prăvălie . Dacă Hristodulos va putea găsi altă mo
şie echivalentă cu a treia parte de Vascăuţi să o dea lui Apostol 
şi Apostol să se retragă dela Vascău ţi ; iar dacă nu va găsi 
moşie echivalentă cu a treia parte de Vascăuţi, atunci Hris- 
todulos va fi în drept să păstreze moşia pe numele său şi 
va fi obligat să plătească lui Apostol una a treia parte în 
aspri·, evaluată după venitul principal cu 6 %, iar Apostol 

45 
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



s'o ia în primire fără compensaţie. De alunei înainte să fie 
stăpân şi pe a treia parte din mai sus amintită moşie. 

Câţi aspri se vor avansa mai mulţi lui Hristodulos - ceeace 
se va vedea în registru la conto-curentul lui - îşi va primi 
dobânda din tovărăşie cu 12% pe an, precum şi dacă cineva 
din noi va ridica din prăvălie bani, va plăti tot dobândă 
de 12 % pe an. 

Rugând pe Dumnezeu sfântul să se termine cumpărarea 
moşiei Vascăuţului şi s'o luăm în stăpânire, atunci Hristo
clulos va lua în administraţie moşia, iar Apostol va conduce 
mai departe prăvălia din Iaşi precum şi personalul trebuincios. 

Suntem obligaţi să ţinem la această tovărăşie, începând 
.cu ziua de astăzi timp de şapte ani. 

După doi ani socotiţi de astăzi înainte să cointeresăm 
în prăvălie şi pe omul  nostru Ştefan Coistu( ?) cu o parte, 
clacă dânsul se va purta bine şi va lucra cu spor. 

Toate cheltuelile casei ca şi cele ale hranei (animalele) 
se vor plăti din banii tovărăşiei, afară de haine şi alte lucruri 
de prisos pe care fiecare singur să şi le facă . Iar firma noastră 
în ce priveşte comerciul (în afară de moşie) va purta şi mai 
departe numele : „H ristodulos şi Apostolos I oanu". 

Spre mai mare credinţă şi asigurare reciprocă s'au făcut 
două documente asemănătoare ca fiecare să păstreze câte unul .  

Iaşi, 1 Iunie, 1808. 

·laşi, 1814 Noemvrie, 24. 

V. 

Hrlstodulos Ioanu. 

Apostolos Ioanu. 

Fmţii Hristodor şi Apostol Petrino desîiinţează tovărăşia. 
Hristodor rămâne stăpânul moşiei Vascăuţi pe Ceremuş, 
iar Apostol stăpânul prăvăliei din Iaşi, pe care până 
acuma au purtat-o în comun. 

Ştiut să face prin această iscălită scriscare, că amândoi 
fraţi Kir Hristodol şi Kir Apostol Ioan sau învoit şi sau des-
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făcut de a lor până acum tovărăşie prin aşezare mai 
urmată : 

1 .  Kir Hrislodor parte sa ce au avut în dughiană 
pe marfă şi datorie adică doâ părţi din trei părţi au 
lăsato la fratele său Kir Apostol scăzând 53.000 lei şi 
20 bani, adică cinci zăci şi trei mii lei şi două zăci 
bani, şi Kir Apostol au priimit în loc de bani cealaltă 
parte sa. 

2. Insuşi Du-lui Kir Hristodol au priimit ca să rămăe în 
socotiala sa numai datoriele mai gios urmate, ce au a să lua, 
adică dela Kir Theodor Mustiaţă precum să arată la partida 
sa în izvoadele tovărăşii . 

-
Dela Du-lui postelnic Alecu Mavrocordal asămine . 
Dela Veliriian şi Iosip Iacobovici. 
Dela Du-lui comis Iancu Balş ce sau alcătuit din datorie 

Du-sale Ban Ilie Canta şi Ioan Canano. 
3. Kir Hristodor să prămască din datorie banii ce au 

a să da lui Grigori Andoniu Avraam şi clironomilor răposatului 
Anastasie Cumbati şi ori căruea altuea va voi şi de va vre 
să priimască spre potrivire sumii de sus ce sau primit ca să 
străngă, afară de banii doftorului Şmil/, care rămăn asupra 
lui Kir Apostol . 

4. Marfa cea noâ rămăne toată pe socotiala lui Kir Apostol 
şi Du-lui ari să să îngrijască cu plata datoriilor acestii mărfi 
la Lipsea şi Viena. 

După aceste conturi sau alcătuit disfacire lor nestrămu
tatăşi deosăbit să va face piste tot socotială a tovărăşii 
ţ;i scrisorile după rănduială de ecsoflisis . Spre adeverire 
dar s'au făcut această scrisoare şi sau încredinţat cu a lor 
iscălituri . 

laşi 24 Noemvrie 1814. 

Hrlstodor Ioan Petrl no. 

Apostol Ioan Petrlno. 

Teodor l\lustlată, martur. 

Grlgorl Andonlu Avrnnm, martur. 
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VI. 

Iaşi, 1 816, :Martie, 12.  Arh. Bucov. Liber Instrumcntorum I, p. 606 � 

Se încheie o inţelegm·e intre fraţii Hl'istodor şi Apostol PetI·ino. 
Apostol primeşte moşia Vascăuţii pe Ceremuş, iar Hristodor 
moşiile Vladnic şi Urecheştii �in l\loldo\'a şi moşiile din 
Basarabia .  

H ristodol Ioan Petrino prin această adiYărată scrisoare a 
mea fac încredinţare că moşie Vascăuţii cu a patra . parte 
din Voloca din K. K. Bucovină care la Tabula înpărătiască 
de acolo este trecută întru veşnicie pe numele mieu , fiind 
această moşie cumpărată dda Du-lui chir Teodori Mustiaţă 
şi înpărţătoare cu mai mic fratele meu Apostol, adecă având 
eu în numita moşie doâ păr ţi drepte a meli, iar o a treia parte 
fiind a fratelui meu Apostol şi întru asămine înpărţire ma� 
avănd noi cumpărătură dela Du-lui comis I ancul Balş aice 
în Moldova moşie Urecheştii de gios cu părţile unite şi casăli: 
dumisale părinţăşti din Eşi, şi în oblastul Basarabiei cinci 
moşii şi un bătrân unit la un loc, şi acum numit Vladnic pe 
Prut la ţănut Eşii , astăzi după învoiala şi înpărţire ce am 
făcut între noi numita moşie Vascăuţii cu a patra parte din 
Voloca din K. K.  Bucovina au rămas să fie toată întriagă 
în toate hotarăle ei, numai a fratelui meu A post ol Ioan Pe
trino şi dar de astăzi înainte şi în veci această moşie Vascăuţi 
cu a patra parte din Voloca este şi va fi driaptă moşie a fra-· 
telui mieu Apostol, fără să mai aibu înpărteşire eu întru 
această moşie cât de puţăn , fiind asupra sa şi greutăţ-ile ce 
sănt pănă astăzi asupra acestii moşii în activ şi în pasiv „ 

drept aceea în cuprindere de mai sus eu Hristodor Ioan Pe
trino şi clironomii mei în veci mă depărtez cu totul de · lrt 
stăpănire acestii moşii, iar fratele meu Apostol Ioan Petrino 
după această de acum vecinică alcătuire între noi ,  ca un ve
cinic stăpân, 

·
Du-lui şi clironomii du-sale va lua în stăpănire 

numita moşie Vascăuţii, cu a patra parte din Voloca, din 
K. K. Bucovină şi în toate hotările ei după cuprindere za-
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pisului de cumpărătură dela Kir Teodori Mustiaţă , va fi 
driaptă a sa ocină şi moşie, stăpăninduo Du-lui şi urmaşii 
clironomi a du-sale din niam în niam fără strămutare vre 
odineoară în veci, pentru care întru statornică şi nestrămu
tată alcătuire aceasta încredinţez cu însuşi iscălitura me„ 
încredinţăndusă şi de cătră cinstit Divan şi de cătră cinstit 
K. K. Aghenţiea de aice, iar spre ace desăvărşită întemeeare 
şi nestrămutare vecinici stăpăniri a du-le fratelui m€u Apostol 
ca un adevărat stăpăn pe numita moşie să va trece scrisoare 
aceasta şi în K. K. Tabulă a Bucovinei . 

In Eşi la velet, 1 816, Mart, 12 .  

VII. 

Chrlslodulo Iohann von Petrlno. 

Aposlolo lohann von Petrlno. 

Constantin Canta, martur .  
Aleco Catargiu, martur. 
Petrarhl Cazlmlr, Ban, martur. 

Odessa, 1821 , Februarie 9.  Arh. Bucov. Dosarul 1821 .  No. 401 

Grecul llaroros Sollas cătră sem·etal'UI contelui Capo d'lstria. 
Roagă să i se permită a intra în corespondenţă direetă 
eu Capo d'Istria. 

„lnsonders hoch :u verehrender Ilerr 1) ! 

Seit dem Zeitpunkte, als Eure Herrlichkeit sich aus 
der Wallachey zurlickverfligten , wird Deroselben (wie ich 

1)  Schmidt in seiner neugriechischen Sprachlchre, Leipzig 1808, sagt 
pag. 309 in Bezug auf den Tilel oitt pr;oxo>tau : „Einen Arzt, besonders einen 
Doktor der Arzneykunde ncnnt man i;ox_wtau, -ti E;ox_ot't]t; fo, rat;, t'fl' (bier 
noch mit onep vermehret), ein Titel, dem in Teu tschcn l{einer cntsprîcht . 
s�ox<otau driikt sich am bcsten durch das Iateinischc vîr excellcntissime aus . 
Ich glaubc diese Bcmerkung hier beysetzcn zu miissen, weîl sie eînen 
Aufschlus iibcr den Stand der Person, an velche der Brief gerichtet ist, zu 
J(eben schein t .  
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nicht zweifle) die Zerstreuung bekannt gewordcn seyn, welche 
sich mit dem u nter meiner VerfUgung stehenden hellenischen 
Korps ereignete, so wie auch die Anfălle und Verfolgungen 
gegen dasselbe (zuverlăssig aus Neid der Hasser alles Edlen 
und Grossen), um sowohl die Soldaten als auch den Feld
herrn auf das Ă.usserste zu bringen. Nun aber versichere 
ich Hochderoselben dennoch, dass von meinem Korps bereits 
eine ziemliche Anzahl Helden wieder zum Vorschein gekom
men ist, von denen auch ich wieder einen grossen Theil mit 
eine verbunden habe, damit ich nicht u nthătig bliebe .  

Zudem halte ich es  fUr no thwendig u nd niitzlich, u m  u nserer 
armen Nation · willen, dass ich nach Petersburg abgehe zu 
einer personlichen Zusammenkunf t mit Euer H errlichkeit, 
indem ich deroselben als einen ausgezeichneten Vaterlands
freund u nd Begiinstiger unserer Nation kennen gelernt habe, 
damit ich deroselben auf das deutlichste nud mit lebender 
S timme auseinander setze, in wieferne es Euer Herrlichkeit 
allein gebiihrt, die Geheimnisse bekannt werden zu lassen, 
was, wie ich hoff e, Ihren Beyfall erhalten wird, indem alles 
nur auf das Beste der Menschheit und den u nsterblichen 
Ruhm Euerer Herrlichkeit abgesehen ist . 

Auch sage ich lhn en noch ausser dem Bisherigen, dass 
meine Auslagen bis setzt noch nicht berichtiget sind, indem 
mich ein solcher Zufall betroffen hat. Deshalb ersuche ich 
Deroselben, wenn es lhncn beliebte, j emanden von hier beor
dern zu wollen, dass er eine die Auslagen iibermache, u m  
bis hier kommen z u  konnen . 

Unterdessen aber will ich zu Odessa warten, in  der Hoff
nung, dass Sie mich mit năchst u mgehender Post mit Ihrem 
Antwortschreiben zu meiner Darnachachtung beehren werden ; 
wobey ich Deroselben dringenst ersuche, inliegendes Schreiben 
dem Erlauchten Capo D' Istria sicher einzuhăndigen und sonst 
verbleibe ich mein ganzes Leben hindurch 

Eurer Herrlichkeit _unterthănigster Dlener 

l\lnroros Sollas. 

Den 9, Februar 1 821, Odessa. 
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V I I I .  

Odessa, 1 821, Februarie, 9. Arh. Bucov. Dosarul 1821, No. 401 

Grecul l\laroros Sollas cătră contele Capo d' Istria. Roagă să 
i se trimită bani pentm a putea pleca la Petersblll'g, 
având a îace comunicări importante. 

„Erlauchler Graf 1) 

Seit cler Zeit,  als ich die Ehre ha lte in Bukurescht lhre 
Beka nntschaft zu machen, hatte sich keine Gelegenheit 
ereignet, lhnen beschwerlich zu fallen. Gegenwă rtig jedoch 
nehme ich m i r  die Freyheit ,  Deroselben zu sagen, dass 
mich einigc dringende Unistănde bewegen, allein Zll Ihnen 
zu kommen, um Ihnen mit l ebender Stimme (zu lhrer 
deutlicheren Einsicht) einige Geheimnisse zu eroffnen, die 
gute Hoffnungen begrtinden, weil sie lhnen angenehme Dinge 
enthtillen werden, und zwar solche, die zum Wohle der 
Menschheit und zum u nsterblichen Ruhme Euerer Excellenz 
beytragen . 

Da mir jedoch die Reisekosten mangeln,  so ersuche ich 
Dieselben, dass Sie mir in Bezug darauf meine Bitte gewăh
ren, u nd mir nach lhrem nat tirlichen Edelmuthe, jemanden 
anweisen, damit mir, wenn ich die Reîse zu lhnen a ntrete, 
die Sache erleichtert werde. 

Ich werde u nterdessen zu Odessa bleiben, bis ich cines 
Antwortschreibens von Euer Excellenz gewUrdiget werde, der 
ich bin mein ganzes Leben hindurch 

Den 9. Fcbruar 1821, Odessa. 

Dero unterthanigster Diener 

l\lnroros Soli a!!. 

1)  Graf Capo d' lstria, wie aus dem mit diesem in Verbindung stehenden 
Schrelben und aus der Ubcrchrirt crhellet. 
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IX. 

1 821, primăvara. Arh . Bucov. Dosarul 1 821,  No. 401.  

Un necunoscut cătră AJexandru Ipsilanti . Faee comunicări 
asupra entuziasmului care a cuprins pe Grecii dela 
Odesa . 

An den Filrslen lpsilanlis 
Bruder Karavia ! 

Es ist nicht moglich Dir auszudrlicken, welche Freude ich 
empfand, als mir Deine glănzenden und edlen Thaten zu 
Oh ren kamen. Gott gebe es, dass ich ihrer noch mehrere hore 
und dass Du zum Gipfel des Ruhmes emporklimmst . Der 
gottliche Beystand sey mit Dir. 

Ich unterlasse nicht, Dir noch zu berichten, dass auch 
die russische Macht zu unseren Gunsten auf wacht, und 
bereits ein starkes Heer zu unserer Unterstiitzung sammelt ; 
auch die Flotte wird ausgerlistet, u m  mit einem Heere geraden 
'Veges zwischen den slidlichen SchlOssern des Hellespont ( ?) 
durchzusegeln, damit sie dieselben in ihre Gewalt bekom
men. Soviel zu Deiner Nachricht. 

Der Enthusiasmus unserer Landsleute hingegen ist unbe
schreiblich, und vor allem rlistet sich zu Odessa Gross und 
Klein, um ein hinlăngliches von edlem Geiste beseeltes Korps 
zusammen zu bringen ; mit diesem vereiniget sich auch der 
Rebeli von der Krim mit einer ziemlichen Anzahl seines 
Anhanges .  

Du aber, hochherziger Held, vernehme unermlidet das unter 
Deîner Leitung stehende Korps und flosse ihren Seelen die 
Begeisterung flir das Vaterland ein, doch so, dass Du vor 
allem anderen sie zur Einigkeit unter sich anflihrst - das 
einzige Mittel, was zum besseren Fortgange unserer Sache 
tibrîg ist. Den 27-ten des verflossenen Monaths habe ich Dir 
20 Patrîoten zugesendet .  Nimm sie unter Dein Kommando 
auf ;  ich aber wi JI alles im Lager in Bereitschaft setzen Jassen 
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zur Ankunft des Vorstehers der Nation. Mochte ich doch 
durch das Geriicht bald solche Dinge vernehmen, die meine 
Seele wiinscht. 

Ich verbleibe Deiner Liebden geliebter und treuer Lands
mann. 

X. 

1821, primăvara . Arh. Bucov. Dosarul 1821, No. 401 

. Un necunoscut eătră Alexand1·u Ipsilanti. Comunică ce 
rezultate a dat propaganda militară făcută intre Grecii 
din RILi;;ia. 

Erlauchler Fiirsl ! 

Wăhrend meines Aufenthaltes zu Odessa erfuhr ich den 
Verlauf der Begebenheiten und Ihr theilweises Vorriicken und 
freute mich aufs Hochste. Deshalb habe ich auch unmittelbar 
meinen Vertrauten in der \Vallachey die Eroffnung gethan, 
dass ich mit Ihnen so schnell als moglich zusammen kommen 
-werde. Ich will also meinen Weg durch dieselbe nehmen, 
um dieser Zusammenkunft mit lhnen willen , damit ich mich 
mit Ihnen mit lebender Stimme liber alles besprechen kann, 
was flir die Nation nlitzlich ist .  Ich mache Ihnen jedoch f iir 
Treffung Ihrer Dispositionen Nachfolgendes im Voraus zu wis
:sen, damit Sie davon eine Anwendung machen , wie Sie es 
nothig finden . 

1 .  In Odessa befinden sich beynahe 1500 griechische Krieger, 
-deren Einige 100, 150 bis 200 (Dukaten '? oder · Rubel ?, . das 
Zeichen ftir die Geldsorte ist H) bedlirfen, damit ihre Ab
sendung befOrdert werden kann. Deshalb ist es nothig, dass 
Sie an unsere dortigen Mitbriider schreiben, damit sie lhnen 
zu Ihren Auslagen behtilflich sind, so wie auch mehrere im 
Quarantainehause sich vorfinden, die nach dem Ausmarsche 

-Otirsten und bios durch die Bedorde an der Ausftihrung ihres 
·vorsatzes gehindert werden . 
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2. Făngt man bereits an, die griechischen Bataillone der 
Krim und von Odessa zu bilden und auch den Abgang aller 
tibrigen Griechen zu erleichtern, die sich in der Umgegend 
befinden, wie z. B .  zu Taganrog, Nikolaiew, Cherson, Odessn 
und in der Krim und in den tibrigen Theilen Russlands. 

3. Hier und in der Umgegend von Odessa befinden sich 
bulgarische Kolonisten in bedeutender Anzahl und dtirsten 
gleicher Gesta lt nach dem Ausmarsche, tibrigens aber waget 
es bis j etzt nur die ărmere Klasse derselben ihr Vorhaben 
auszuftihren .  Aus diesen nun liessen sich Ieicht gegen 6000 
l\fann zusammenbringen ; es sind auch bereits Mănner zu 
di esem Ende gewăhlt ,  die schweigen konnen. 

4. Die in Russland sich aufhaltenden serbisch-griechischen 
Offiziere wtinschen, dass man ihren Abgang und ihre Zahlungen 
befOrdere . 

Diese Dinge sind nothig, lhnen vorgelegt zu werden, damit 
sie in die vollstăndige Kenntnis derselben kommen. Nebst
dem werden sich von Odessa aus eine bedeutende Anzahl 
Krieger auf eigene Kosten u nd mit eigener Bewaffnung an 
Sie anschliessen. Ich selbst werde auch mit ihnen abgehen, 
zu einer persohnlichen Zusammenkunft mit Eurer Excellenz. 

Deshalb bitte ich sie, der Bru derschaft anordnen zu wollen, 
dass sie mich mit den Reisekosten bis dahin untersH.itze, 
der ich bin Euer ExceJlenz niederster Diener.  

XI.  

Târgovişte, 1 821 Aprilie, 5. Arh. Bucov. Dosarul, 1 821 , No. 401 . 

Alexandru Jpsilanti trimite în 1\foldova pe Constantin Pendedeca 

Liebe Briider und Freunde der Nation . 

Vorzeiger dieses, Herr Konstantin Pentedeka, hat einen 
speciellen Befehl von mir alle bewaffneten Landsleute zu 
sammel n, dic man entweder in den Dorfern oder auf den 
Strassen findet, und sie in das National-Lager zu convoyren .. 
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\Venn ihr daher Acht.ung habet flir meine hier befindliche 
Unterschrift, so werdet ihr in allen Stticken demjenigen 
nachkommen, was euch besagter Konstantin mit lebender 
Stimme bekannt machen wird . 

Den 5. April, 1 821, Tergowischt. 

Alexander Ipsllantls. 

XII .  

1821, Luna Aprilie. Arh. Bucov. Dosarul 1 821,  No. 401. 

Constantin Pendedeca trimite în l\loldova pe Ioan llaheipsas 
pentru a organiza armata eteristă. 

Der dorthin kommende KapiHin Iohann Mabeipsas hat 
wegen besonderer kriegerischen Untemehmungen kraft des 
obigen Schreibens, welches mir vom National - Regierungs
Verweser zugesandt wurde, die Erlaubnis soviel er nur immer 
von den Freunden der Nation und des Vaterlandes mit eigener 
Bewaffnung bereit und eifrig finden wird, in das National
Lager zu convoyren . Sobald ich selbst dahin komme, sollen 
sie auch das Original der obigen Zuschrift, so wie auch andere 
Schriften zur Einsicht erhalten , welche Unterfertigter mit 
sich ftihrt , der sich nennt Eueren . 

Mitbruder und Mitsol daten . 

K. Pendedeke. 

XIII .  

Boian, 1 821 Aprilie, 12. Arh. Bucov. Dosarul 1821 

Domeniul Boian comunică Administ1·aţiei din Cemăuţi lista 
persoanelor din Moldova refugiate în Bucovina. 

( Tradus în române�te) . 

Din partea domeniului Boian se comunică administraţiei 
de Cernăuţi că moşierul de Boian Du-lui Vornic Ioan Neculce 
a intrat în Bucovina împreună cu următoarele persoane : 
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Soţia Smaranda, Coslachi Ghiţul vechil, Frosina ,  ne
vasta aces tuia, Jordachi fiul, Nistor servitor, Apostol ser
vitor, Lupu vizi teu , Jon viziteu,  Jordachi viziteu ,  Polurac, 
Todor, Roman şi Dumilrachi servitori , Sevaslia servitoare, 
tot aşa şi Frosina, Joana, Smaranda, Anastasia, Safta şi 
A xenia. 

Doamna Ruxanda Rosolino cu familia şi servitorii : Cristina 
fifca , Todor servi tor, Ioan viziteu,  Elena servitoare, toţi din 
Iaşi. S'au refugiat din Iaşi şi doresc să rămână aici timp 
de 3 luni. 

XIV. 

laşi, 1 821, Mai 19. Arh. Bucov. Dosarul 1 821, No.  331. 

Gheorghe Cantacuzino comunică populaţiei loldovei că a 
reapărut cu armata sa pentm a asigura avutul . 

J.lf oldoven i, 

După eşire oştilor greceşti din pământul vostru eu am 
:aflat că vi s'au pricinuit îndestule supărări şi turburare 
1 iniştirii voastre atât din partea Turcilor cum şi de cătră 
unii din ostaşii noştri care răzleţindu-să de trupul cel mare 
şi răsăpindusă pe la feliuri de locuri sau abătut la cele rele. 
Asemene auziri au pricinuit sufletului mieu îndestulă mâhni
ciune şi ca un patriot ce sânt mam îndămnat ca să viu earăş 
la locurile voastre, î ntâi ca să adun pe ostaşii acei înpră
ştieţi ca să nu pricinuească lăcuitorilor mai mult nici u n  
fel d e  supărare, al  doile pentru apărare lor de cătră năvălirea 
Turcilor. 

Aceasta easte,  fraţilor,  cel întru curăţenie scopos al vinirii 
mele în pământul vostru şi nădăjduesc că i voi săvărşi după 
dorinţă. 

Nici un fel de supărare din parte omenilor miei nu să va 
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pricinui vooa . Eu vă încredinţăz întru aceasta ş1 sa nu ră
mâneţ nici la un fel de îndoeală , eu mă voi bucura când voi 
veade earăş întru voi liniştire. Toată silinţa me spre aceasta 
va fi. 

(1821 , l\lai 19, Iaşi). 
Prinţ GHEORGHI CANTACUZIXO DELEANUL. 

xv. 

llaşi, 1 821 1\lai, 19. Arh. Bucov. Dos. 1821, No. 331. 

Gheorghe Cantacuzino comumca guvernului din itoldova că 
a reapărut pentru a asigura liniştea. 

Dela Cneaz Gheorghie Cantacuzino Deleanul. 
Căiră ocărmuirca ce de acum a Moldavii. 

După eşirea oştilor greceşti din pământul acesta eu am 
·aflat că s'au pricinuit lăcuitorilor îndestule supărări, atâta 
·din partea Turcilor cum şi de că tră unii din ostaşii noştrii,  
carii răzleţândusă de trupul cel mare şi răsăpindusă pela 
feliuri de locuri sau abătut la cele rele . Asemine auzire au 
pricinuit sufletului mieu îndes tulă mâhniciune şi  ca  un pa
triot ce sânt mam îndemnat ca să viu ea răş la locurile voastre , 
întăi ca să adun pe ostaşii cei împrăştieţi ca să nu pricinuească 
lăcuitorilor mai mult nici un feli de supărare, al doile şi pentru 
apărarea lor de cătră năvălirea Turcilor. Acesta fiind sco
posul mieu îl fac cunoscut ocărmuirii ca zapcii din partea 
·sa toate patrioticeştile măsuri să le întrebuinţăză ca să să 
-aşăză între lăcuitori earăş liniştirea ce dintăi. Căci din partea 
oamenilor miei nici un feliu de supărare nu să va face lor ,  
<lecăt o cerere acelor trebuincioasă pentru hrana ostaşilor 
şi a cailor rămăind această îngrijire asupra ocărmuirii, ca 
să facă alcătuire cu bună chibzuire să nu să pricinuească 
vre o însărcinare unora mai mult decât altora. Veţi face 
-cunoscută de obştie tuturor lăcui torilor şi aceas tă înştiinţare 
a me ce să alăturează. 

1821, Mai 19 in Iaşi . 
Prinţ GHEORGHI CANTACUZINO DELEANUL 
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XVI . 

Tcrcblecea , 1 821 , :Mai 29. Arh. Bucov. Dosarul 1 821 . 

i..: o 
o 

ci 
z 

1 
2 

3 
4 
5 

LISTA 

11ersoanelor refugiate din l\loldova, aflătoare în TereJJlecea . 

(Tradus în româneşte) 

Data Pe câte Pe câte :-.IUMELE 
sosirii luni săptămâni 

Ioan Mauromati 26 :\Iai 2 
Hristodulo Petrino 27 :Mai 2 
Jordaclli Başotă 27 l\Iai 2 
Constantin Demianov 26 Mai 2 

Gheorghe Papazoglu 26 :\Iai 2 

oemvm 

Cernievschi. 

XV I I .  

Sinăuţi, 1 821, Iunie, 15.  Arh. Bucov. Dos. 1821 , No. 472. 

i..: o 
o 

o 
z 

1 

2 

58 

LISTA 

pe rsoanelor care din cauza turburărllor din Moldo\'a s'au refugiat 

in Bucovina pela pichetul Sinău\I în zilele de 1-12 Iunie 1 82 1 .  

(Tradus î n  româneşte) 

Numărul Lo �alita-
Animale tea unde NUMELE persoa- OBSERYARE 

luoruri doreşte să 
nelor rămână 

Catarina Barla din 1 femeie - -
Iaşi.  

Scarlat Miclescul, co- 10 bărbaţi gente, lingerii, Cernăuţi 

mis, din Botoşani 9 femei lucruri de ara-

cu servitorii .  m ă  şi argint, 2 
trăsuri, 3 care, 

1 2  cai, 2 boi 
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r.: 
o 
o 

o 
z 

NUMELE 
Numărul 
persoa

nelor 

Animale 
lucruri 

3 Jenache Leon din Io- 5 bărbaţi aşternu t, aca-
năşeni, cu servi- 4 femei rete, 2 care. 
torii .  

4 Constantin Miclescul 7 bărbaţi Documente, 2 

spătar,  din Cerve- 5 femei 
ceşti cu servitorii .  

5 Safta Başcită din Do- 6 bărbaţi 
rohoiu , cu servi- 3 fem�i 
torii .  

6 Anastase Scor/eseul 1 9  bărbaţi 
din laşi cu familia 10 femei 
şi fiul Alexandru . 

7 Johann J{raus din 3 bărbaţi 
laşi, cu servitorii, 5 femei 
profesor de muzi-
c ă ,  originar din 
Ardeal. 

trăsuri, 1 car 
cu zece cai 

lingerie, 2 care, 
4 cai ,  6 boi 

Documente, 2 
trăsuri, 2 care, 
22 cai. 

Localita
tea unde 

doreşte să 
rămână 

Sirele 

Sirele 

Sire te 

Sire te 

Rădăuţi 

8 lo h a n n  Lochmann 6 bărbaţi 2 trăsuri,  2 cai Rădăuţi 
din Iaşi, cu servi- 5 femei 
torii, farmacist, o-
riginar din Ardeal. 

9 Simion Joseph, negu- 5 bărbaţi 1 trăsură, 2 cai 
stor din Botoşani, 6 femei 
cu servitorii. 

Sire te 

10 Angl1elache Clement 6 bărbaţi 2 trăsuri, 4 cai Storojineţi 
din Botoşani, cu 8 femei 
servitorii. 

11 Ilie Cocolicean din 
Iaşi . 

12 Sandulache Ca/ichi 

din Şendriceni . 
13 Sandachi Ioan Gher

ghel din Şendri-
ceni . 

5 bărbaţi 
4 femei 

1 1  bărbaţi 
6 femei 

6 bărbaţi 
2 femei 

14 lordacl1i Ca/ichi din 3 bărbaţi 
Şendriceni . 

15 Safta Danu din no- 6 bărbaţi 
toşani. 8 femei 

3 trăsuri, 6 cai 

3 trăsuri, 12 cai 

2 trăsuri, 6 cai 

1 trăsură , 4 cai 

2 trăsuri, 1 car 
16 cai 

Sirele 

Sire te 

Costă na 

Sire te 

Costâna 

OBSERVARE 

cu fratele 
Ianachi 

59· 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



: I NUMELE 
Numărul Locali ta-

persoa- Animale tea unde DBSEIYIRE 
lucruri doreşte să 

ne lor rămână 

16  Ioan Gheleman din 3 brirbaţi 2 trăsuri, 6 cai Sirele 
Brii eşti . 2 femei 

l i  Todorachi Gherghel 2 biirbaţi 1 trăsurii, 4 cai Sircte 
din Brf1eşti .  

18 Andrei Başolă din 3 bărbati 1 trăsură, 4 cai Sire te 
Dorohoiu .  

19 Poli lzron ie Mo isie 1 bărba t  1 trăsură, 1 cal Sire te 
din Botoşani, ne- 2 femei 
gust or. 

XVI I I . 

noma, 1821  August, 10. Arh. Bucov. Dosarul 18 21, No. 631 . 

r..: 
o 
� 

o 
z 

1 

3 

4 

5 
6 
7 

8 

I 
.-60 

LISTA 

Eteriştilor reîuglaţl ln Buco\·lna pela pichetul Dornei ln zilele 

de 31 Iulle-1 August 1 82 1 .  

(Tradus în  româneşte). 

Numele Numărul Locul de Numele refugiaţilor pe1·soanelor din naştere pers oa-
anturaj nelor 

Gheorghe Pavlovici Gheorghe, lotty, Sărbia 5 
Simeon, l\Iarin 

Stoico Pavlovici i\lihai, Pavel Sărbia 3 
Dimitro Eficibaci Ioan, Gheorghe, la ni na 5 

Hagi, Dimitrie 
Blago Popovici Belgrad 1 
Ioan Nicolici Stoico " 2 
Diamandi Radu, Sterio Tesalia 3 
Stefan Petru " 1 '  
Dimitro Petrovici Iancu, Nicolai, Şer- Sărbia 9 

ban, Manoli Popa , 
Dimitru , Şerban, 

Ştefan, Constantin 
Radu 
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8 I Numele 
Locul de Numărul 

� 1  
Numele refugiaţilor persoanelor din naştere persoa-

anturaj oelor 

9 Naum Siiermani l\lacedonia 1 
1 0  Pavel Zaguri Simco Jani na 2 

1 1  Ilie Szentivani Ştefan şi Ştefan Belgrad 3 
1 2  Radon Stoica Ţara 1 

Românească 
13 Hristo Nicola Sărbia 1 

14 Nicolai Fiva Sărbia 1 

1 5  C-tin Ioan Ioan Rabub Tesalia 2 

1 6  Ştefan-Nicola Dcmidora .Macedonia 1 

1 'i  Vasile Smail Sărbia 1 

1 8  Ioan Popescu Ţara 1 

Romaneascii 
1 9  Staicu Gheorghe " 1 
20 Anastasie Nicolai " 1 

21 Ştefan Hristici Sărbia 1 
22 Naum Cosmovici Dimi tru Ioan Gherzova 2 

23 Gheorghe Surtari Ghiţă Ţara 2 

Românească 
24 Stoico Beograd Belgrad 1 

25 Marin Zemniţa Sărbia 1 

26 Ciolac Ivanciuc Ţara 1 

romanească 
27 Janachi Vezeteu " 1 

28 Dioniţa Sârvu Dimi tru , Ghcorghic Sărbia 3 
29 Iancu Petrovici Sava „ 2 

30 Anastasie Petivanoglu Ianachi Siro Galaţi 2 

31 Zlali Filipupulit Sărbia 1 

32 Anastasie Pavlovici Dimitrie Vladou Gala ii 2 

33 Dimitrie Gheorghevici Bucureşti 1 

34 Stoian Ciomac Vasile Bulgaria 2 

35 Reghin Nenen „ 1 
36 �lristof Tolici Sărbia 1 
3'i Doonţa Costa „ 1 

38 Dimitrie Georghevici Grecia 1 
39 Ioan Ianaco „ 1 

40 Petco Petrovicl „ 1 
.j 1 Io:in R:iscovici Radu Ca zan Sf1rbia 2 
42 Stoian Tona -

Grecia 1 
43 Anas tasie Gheorghi Stancu Bulgaria 2 

6 1  
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8 1  Numele I Locul de 
Numărul 

_g I 
Numele refugiaţilor persoanelor din 

I 
naştere 

persoa-
anturaj nelor 

I 

44 Hristu Fliopoli Ioniţă : Morea 2 

45 Petru Radulovici ' Sărbia 1 
46 Gheorghe Lazovici Ştefan , „ 2 

47 Matei Ccsma n 
: 

'fara 1 
Românească 

4 8  Nicolai Potoşod Sărbia 1 
49 Constantin Albul „ 1 
50 Panaite Dimitro Tanasi Ia ni na 2 

51 Gheorghi Econom Grecia 1 
52 Stoian Delis Sărbia 1 
53 Hristo Ciolac Belgrad 1 

' 54 Raicu FiliYe Sărbia 1 
. 55 Teodosie Fii Pavel !anina 2 
: 56 Atanasie Stoian Sărbia 1 

57 Leopdon Demetro Ia_nina 1 
58 Gheorghi Devneli Basarabia 1 
59 Raicu Oderne Sărbia 1 
GO Dimitrie Simo Ia ni na 1 
61 Simeon Pan Bucureşti 1 
62 Gheroghie Latin Sărbia 1 
63 Gheorghie Negotin " 1 
64 i\Ianci Ficevici Ioan „ 2 

. 65 Mihail Gheorghie " 1 
66 Iohanţov " 1 
67 Alexandru Tabac Bucureşti 1 
68 Nicolai Tovciu Ţara 1 

Românească 
69 Istodor Vasile Ioan !anina 2 

70 Nicolai Ghcorghi Rusia 1 
71 Ştefan Danu " 1 
72 Vasile Otozbir Turcia 1 
73 Panaiot Hristodor lanina 1 
74 Grigori lonachi Constan- 1 

tinopole 
75 Ioan Simeon Sărbia 1 
76 Ianaco Zclraco Ilie " 2 
77 Dimitrie Vucov Constantin " 2 

78 Svctco Vulce 'fara 1 
Românească 
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� 
Numele Numărul o 

Locul de o 
Numele refugiaţilor persoanelor din 

o naştere persoa-

z anturaj oelor 

79 Constantin Sărbia 1 
80 Alcxi Nicola „ 1 
81 Stanciu Stoianovici " 1 
82 Velco .Matei Ignat „ 2 
83 Ioan Petrovici " 1 
84 Petru Cia m ovici l\Iorea 1 
85 Petru Manoli Galaţi 1 
86 Teodor Gabinari i\lohilev 1 
87 Stamenco Spasovici Dinca Ilie Belgrad 2 
88 i\Iaringo Petrovici Belgrad 1 
89 Nicolai Servi " 1 
90 Manoli Sofiali Sofia 1 
91 Trandafil Constantin Tesalia 1 
92 Ştefan Perbeniuc Rusia 1 
93 Mihail Fedor " 1 
94 Iacob Vasilo " 1 
95 Ivan Vasilciuc " 1 
96 Gheorghie Nicolai Grecia 1 
97 Dimitrie Bosniac Bosnia 1 
98 Dimitrie Hazod Albania 1 
99 Naţi Atanasie Buroul Co reia 2 

100 Simeon Bosniac Bosnia 1 
101 Preda Mehadia 1 
102 Ivan Podgoriţan Bosnia 1 
103 Panaiot Gheorghi Salonic 1 
104 Panaiot Dimitrie Şap te Insule 1 
105 Ioan Rusu laşi 1 

106 Dimitrie Stranceli Macedonia 1 
107 Păun Crăciun Bucureşti 1 
108 Gheorghi Salomon Tesalia 1 
109 Mihai Nebunu Anatolia 1 
110 Dimitrie Atanasie Castoria 1 
1 1 1  Marco Dimitriu Adrianopole 1 
112 Ioniţa Teodor Ţara 1 

Arnăuţilor 
113 Manoli Vursali Macedonia 1 
114 Iani Dimitrie " 1 
115 Constantin Tata Ioan Grecia 2 
116 Ioan Tata " 1 
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,..: 
Numele Numărul o Locul de o Numele refugiaţilor persoanelor din persoa-

o n aştere 
z anturaj nelor 

1 1 1  Stcrio Cioban " 1 
118  Chiriţa Steni Cioban Paraschiva Grecia 2 
1 19  Sterio Tiircu Salonic 1 
120 Vangbiel Timio Marin Grecia 2 
121 Petre Vasile Ţara 1 

Românească 
122 Radu Logofătu " 1 
123 Constantin Dorda Sărbia 1 
1 24 Ivan i\Iarcu Bulgaria 1 
1 25 Sterio i\largaret Ioniţa Albania 2 

1 26 Dimitrie Constantin Grecia 1 

12/ Stafi Constantin Sărbia 1 

1 28 :\latei Ausmiadinci Dela un transport Ţara 

� 
din Ardeal şi ata- Românească 

şal eteriştilor Suma 

XIX. 

Suceava , 1 821, Septembrie 18 .  Arh. Bucov. Dosarul 1821, No. 712. -

Un număr de boieri moldoveni se plâng prefectului de Suceava 
că la hotarul Bucovinei se vând pe un preţ de nimic -
lucrurile lor furate de răufăcători. 

Către cinstit K. K. Craizcomisariiatul Sucevii. 

Dela boerii 1VI oldaviei din pw·tea NI oldaviei. 

Nenorocita soartă a Moldaviei, patriei noastre, şi cea de 
istov struncinare şi stăngire a tuturor de obştie din vremea 
această de acum iaste văzută şi privită în ochii tuturor me
gieşilor acestii ţări . 

Prăzăle şi jacurile care ni sau făcut la toată oh--
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ştiea acestji ţări de cătră feliu de persoane sănt iarăş 
auzite şi ştiute megieşilor ţării ,  noi şi lăcuitorii satelor 
noastre dinfru această ţară nici un felin de învinovăţire, 
nici un feliu de apostasăe întru căt de puţin nu am 
avut. 

Apoi averile noastre şi a bisăricilor noastre şi a lăcuitorilor 
satelor care ni s 'au prădat de feliur de persoane le socotim 
ca nişte averi drepte ale noastre şi furate de cătră aceea, 
iar nu căştigate întru vre un războiu. Dacă noi pămăntenii 
nici apostaţi am fostu , n ic i  vre o învinovăţire nu am avut 
şi dar după înpărăteştile pravile din toată lumea punem 
înnainte a zăce că noi toţi păgubaşii unde vom găsă drepte 
lucrurile noastre acele răpite, furate şi prădate, avem datorie 
a le cere şi dreptăţile tuturor pravil ilor a ni le da în stă
pănire şi pe cumpărătoriul acelor lucruri de furat ai îndrepta 
săş caute cu vănzătoriul, mai alesu avănd deplină ş tiinţă 
că sănt lucruri prădate şi furate. Şi fi ind că prădătorii au 
găsăt chip lesnitor a vinde t oate lucrurile de furat la 
graniţa aceasta a Bucovinei arătăndusă mulţi cumpărători 
de prădăciuni din K. K. Bucovina că îndată ce pradă, 
răpăsc, aduc la grani ţă şi vănd cu un preţ foarte mic, 
sămţit şi cunoscut ca de furat : zăce lei boul, cinci lei 
vaca , un  leu oara şi toate aste asămine acestora căci sănt 
prădate .  

Săngură micşorarea preţului vedcşte că iaste d e  furat, 
săngură fiinţa pricinei mărturisăşte în cugetul cumpărăto
riului deplina şti inţă a jacurilor şi a prădăciunilor noa
stre . 

Apoi nu ştim cu care cuvănt de dreptate năvălesc a cum
păra averi furate, dănd cu aciasta înlesnire şi îndemnare 
jăcuitori lor a alerga mai cu săte la prădăciuni .  

Noi ca nişte buni megieşi ce am fostu şi  săntem K. K. Bu
covinei t ot deauna am păzăt buna armonie şi dreptăţile Bu
covinei fără vre o vătămare . 

Pentru aciasta facem poftitoare cerire şi rugăminte cătră 
cinstitul Craizcomisariatul ca să bine voiască ca arătarea 
aciasta a noastră să să facă cunoscută la toate locurile cu-
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viincioasc,  ca să să poronciască călră toţi de obştie a nu mai 
îndrăzni să cumpere nimine Ia graniţa lucruri prădate şi 
furate în ciasurile de acu m : căci vor fi mari pretenţii pentru 
aceste. 

1 821, Săpt[emvrie] 6/18  c. v. în Suceavă. 

lordaehl Cantacuzino, logofăt. 
Nicolae Canta, spătar. 
Costachl Cantacuzino, Yisternic, 
Iordachl Ilalş, spătar. 

Cernăuţi, 1 821 SeptcmHie, 20 . 

XX. 

Alecu l\laurocordat, postelnic, 
Riiducan Ruset, hatman, 
Costacbl l\laurocordat, vornic. 

Buhuş aga . 

Arh . Bucov. Dosarul 1821, No. 682. 

.Administraţia Bucovinei eliberează boerului din Basarabia 
Gheorghi Negruţ permisul de petrecere în Bucovina pe 
timp de două luni.  

Auf enfhaltsschein . 

Mittelst welchem dem aus Bessarabien heri.ibergetretenen 
russischen Gutsbesitzer Herrn Sardar Georgi Negrutz ge
stattet wird, sich sammt seiner Ehegattin Prohiritza und 
Dienerschaft Dumitraki, \Vasyli, Constantin,  Dumitraki, Ni
colai, Fedora und Maria zu Krasna durch zwey Monathe 
aufhalten zu diirfen,  hat sich daher mit dieser Bewilligung 
bei dem Dominium Krasna und bei seinen etwaigen Abgehen 
wieder hieramts zu melden .  Dieser Aufenthaltsschein ist vom 
Dominium Krasna gehorig zu vidieren .  

Vom Buccowiner K.  K .  Kreisamt 

S-r K. K. apostolischen Maj estât wirklicher Hofrath nud 
Kreishauptmann des Bucoviner Kreises, dann des osterr. Kais . 
Leopold Ordensritter. 

Stuttcrbelm .  

66 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



XXI. 

Cernăuţi, 1 821, Octombrie i.  Arh. Buco\'. Dosarul 1821, No. 753 . 

Câţiva bocri moldoveni 1·oagă ca eteriştii aflători în Bucovina 
să fie interogaţi pentl'u a se şti cine i-a îndemnat a ocupa 
mânăstirea Secu 1). 

Lobliclzes K. K. Kreisamts Prăsidium ! 

Als in der Moldau die Ruhe gestOhrt wurde und wir geno
t higt waren unsere \Vohnorter zu verlassen, haben wir unser 
ganzes Vermogen in dem mit fester Mauer versehenen Klo
ster Secu deponirt unter der Anhoffung, dass selbe darin nicht 
beunruhiget werde. 

Allein wir haben zu unserem Ungli.icke erfahren, dass die 
in diesem Kloster sich eingesperrt gehabten bosshaften Men
schen von den Ti.irken aus demselben vertrieben und von 
den Letzteren alle unsere daselbst deponirt gewesenen Sachen 
weggeschleppt wurden. 

Von diesem in diesem Kloster eingţsperrt gewesenen Ge
sindel sind mehrere am gestrigen Tage hereingekommen und 
haben uns einstimmig ausgesagt, dass dieselben von einer 
ihnen bekannten Person aufgefordert worden, in das Kloster 
Secu einzuziehen und dass selbe nur auf diese Aufforderung 
das Kloster betretten haben, daher der ganze u ns durch 
die \Vegnahme der Sachen aus diesem Kloster zugefligte 
Schaden nur dieser Person zuzuschreiben ist, so bitten wir 
Ein lObliches K. K. Kreisamts-Prăsidium gnădigst geruhen 
zu wollen, diese sieli gegenwărtig în Czernowitz ·befindlichen 

1) Au fost interogaţi următorii eterişti : Barabler Sterie, Paul N. Voleiu , 
Ghica sin Gbişu, Iuon Panaiotti, Coste lene, Gheorghe Coste, Gheorghi Tanasi, 
Nicolai Criena,Constantin Radu, Manu Syncienu,Tymio Toma, Anton Gbeorghi, 
Todor sin Dyka, Peter Dmyter, Stancu Nicula, Iuon Niţu, Nicolai Iani, Cons
tantin Gheorgbl, Dmytro Protz, Tanasi Chiriţ, Ion Tanasi, Gheorghi Thodor, 
Marym, Nicolai Tanasi. Toţi au comunicat că i-a chemat un clHugăr necu
noscut. 
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aus dem Kloster Secu gefltichteten Personen vernehmen zu 
lassen, wer selbe zum Einzug în das gedachte Kloster Secu 
aufgefordert hat, damit wir seiner Zeit gegen denselben unse
ren Schaden ansprechen konncn. 

Czernovitz, den 7. Oktober 1821 . 

Dracacbl Roset, vornic. 
Dlmltrachl Feştll med(clnicel') 
Ioan Darmacbl, ban. 

XXI I. 

Dlmltrachl Gblen , agă .  
Iordaebl Stan, polc(ovnic). 

Cernăuţi, 1821, Octomvrie 23. Arh. Bucov. Dosarul 1821, No. 792 .. 

Vornicul Draeaehi Roset eătră Agenţia austriacă din Iaşi . 
Roagă ea egumenul mânăstirii Secu Venediet să fie, 
oprit la Cemăuti pentru a da socoteală asupra juvaerelor 
predate lui. 

Căiră cinstita K. /(. Aghenţie din J1oldaviia, 

Despre pretenţăea ce am asupra cuvioşiei sale parintelui 
Venedicl ce au fost igumen măn(aslirii) Secului din Molda
viea întru a căruea mănă la stremutare noastră din Mol
daviea am încredinţat avere mea în somă ca la 200.000 lei 
ca să o sigurepsască în tainiciie acei măn(ăstiri) şi acum după 
s tricare acei măn(ăstiri) numitul părinte ce să află aice în 
Cernăuţi nici o dovadă numi dă pentru acea a\iere a mea,. 

unde o au puso şi ce sau făcut. După ja lba ce am dat cătră 
cinstitul Forum 1) la 22 a următoarei luni cu cerere ca să i 
să oprească mergerea de aice pentru căteva zile păn cănd 
va eşi şi maică mea ce să află acum în cotromanţu 2) ca una 
ci şi însuşi au fost acolo în aceiaş măn(ăsti)re să vie aice să 

1 )  Forum nobilium din Cernăuţi, adecă Tribunalul. 
2) Contumaţ. 
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se înfă ţoşăzi cu numitul igume n ; mi s'au dat răspuns de că tră 
cinsti tul Forum că cere trebuinţa a puni cauţic şi a da dovezi 
în pricină şi apoi să i să facă oprire . 

Deci fiindcă eu sănt (în) raia otomanicească şi numitul 
:asămine iarăşi raia otoma nicească , pentru aceea în  putere 
prieteşugului ce să păzăşte între aceste do�\ puteri protcstă
luesc în numele înpăratului şi cu căzuta ci nste fac rugătoare 
cerere cinstitei Aghenţiei ca fără căt de puţină prelungire 
săi facă arătare la locu l cuviincios ca supt nici un cuvă n t  
să nu s ă  sloboadă pasu l numitului părinte Venedic t d e  a 
merge nicăiurea păn cănd Ya eşi maica mea din cotromanţu 
ca săi înfăţoşă m amândoa obrazile şi putăndumă înpăca şi 
odihni în pricina arătată după arătare ce voiu face atuncea 
cinst i tei Aghenţii i să va sloboză voe a merge u nde va voi, 
iar neputăndumă odihni nici atunce, iar şi după arătare 
ce vom face cinstitei Aghenţii să va îndatori pe numitul ca 
înpreună cu mine să meargă la Moldaviea unde î ncă sănt 
şi dovezile în pricină ca să ne giudecăm la legiui ta noastră 
stăpă nire .  

In Cernău{i, Oct(omvrie) 23, 1 821 . 

Draeaehl Roset vornic. 

XXI I I . 

Buneşti, 1821, Octomvrie, 30. Arh . Bucov. Dosarul 1 821, No. 81S. 

Căminarul Tudo1·aehi Ciure informează 1•e comisarul austriae 
dela suc�eava Dorian asu1•ra siluaţiei militare din l\loldova. 

Oltrli. cinstit /(. K. Craiscomisar Burian, 
dila crlminar Theodor Ciure. 

Am priimit cu cinste scrisoare Domniei Ta le din 27 /15 
-Oct(omvrie), a m  înţăles toate ce le scrisă ş i  aceli carile să 
află întru a me ştiinţă pentru ticăloasa patria noas tră Mol
dova sănt aceste . 
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Eteriştii cu omorâri , cu fugă sau curăţ.ărc di istov din 
toată MoldoYa şi nu să mai află acum în ciasurile aceste ete
rişti prin Moldova. 

Turcii pe unde au umblat au prădat , au jăcuit tot ceau 
găsăt. Ci nau trebuit a lua au stricat, cari aceasta au urmat 
di opştie fără alegire di persoane ; asămine şi toate bisăricile 
au prădat şi au stricat celi din lăuntru . 

Oştiri turceşti sau înmulţit şi să înmulţăsc în Moldova, 
mai ales în Iaşi şi în părţăle de gios. Să închipuesc că ar fi 
aproape la 30.000 oşteni în Moldova . Dar să mai aştiaptă 
să vie şi în Eşi pără astăzi să află 36 tunuri cu cherhaniaua 
trebuincioasă. 

Oştiri turceşti să vedi că vor să erneză în Moldova. 
După gătire de celi trebuincioase ale ernatului. Cum spre 
mai bună pliroforie înfăţişăm aice mai jos rănduiala ci 
sau făcut la patru ţănuturi mai mari a părţii de gios, 
adică : 

2.500.000 ocă făină grău 
500 merţă grău ne măcinat 

18.000 merţă de orz şi ovăs 
1 1 .500 oi şi berbeci 
12.500 cară de lemne 

cari acesti lucruri bez făi
nuri să străng toate la doâ 
magazăi, una în Bărlad ş1 
una în Fălciu . 

Acesti arătati mai sus să cer di la patru ţănuturi : Fălciul, 
Covurluiul ,  Tutova şi Tecuciul. Iar ţănut Putnii are să de 
osăbit rănduiala sa la lbrăila . Precum şi  ţănuturile aceli 
din parte di sus, iarăşi sănt rănduite toate a da zahareli , 
făn şi lemne la magazăli din oraşul Eşii unde să află Măria Sa 
Salih paşa cu vro 10  mii şi mai bine di oşteni. 

lată şi grăbire mari în ţară pentru de a să aduna pri la 
magazali celi rănduite şi trebuincioasă ale ernaticului .  Dar 
pentru cine şi asupra cui să face aciastă străngire de ·oameni 
în Moldova, lămurit nu să poate şti .  

1 821, 30/18 Oct[omvrie] în Buneşti. 
Plecată slugă, 

Tudoroche Clure, caminar. 
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XXIV. 

Cernăuţi, 1821 , Octomvrie. Arh. Bucov. Dosarul 1821, No . 890. 

Eteristul Hriste Anastasi comunică în ee iei a fost asediată 
de Turei mânăstirea Secu . 

. . .  După lupta dela Drăgăşani. . .  Andere versammelten sich 
bei dem in der Vvallachei liegenden Kloster Kose (Cozia ) 
und zohen mit den Anftihrern Iordaki und Fermaki liber dic 
Gebirge bis in die Gegend  von Dorna, wo wir wegen Erkran
kung des Capitains Iordaki langere Zeit verweilten und unsere 
Vedetten ausschickten,  um uns von den Uberfăllen der Tiirken 
zu sichern, bis besagter lordaki sich erhohlte ; hierauf zoit 
sich eine Abtheilung nach Folticeni, wo wir mit den Tiirken 
e in Gefecht bestunden, wo von unseren Leuten 3 Mann  todt 
bJicbcn und 3 Ma nn verwundet wurden,  von den Ttirken 
sind gleichfa lls 3 (Mann) geblieben .  Von da begaben wir uns 
i n  das Klos ter Slatina , verweilten 2 Tage, bis sich mit unc.; 
die andere Abtheilung von Dorna vereinigte,  worauf wir auf 
Aufforderung des Igumens des Klosters Sek, mir unbekann
ten Namens, indem er behauptete, dass 300 herumstreifende 
Ttirken Pltinderungen vertiben, zum Schutze des Klosters 
dahin ziehen sollten, in das Klostcr Sek uns begaben. 200 
�fann von uns schlossen sich im Kloster ein, 180 Mann  stellten 
sich ausser dem Kloster im Thale in Schlachtordnung ; der 
tibrige Haufe, da unsere Truppc, die sich bei Dorna versam
mcltc aus 500 Kopfen beilăufig bestund, zerstreute sich noch 
vor dem Gefechte und suchte sich hertiber in das osterreich. 
Kais. Gebieth zu salviren .  Nach einem Gefechte zwischen 
unscren Leuten ,  dic ausser dem Kloster sich aufgestellt hatten ,  
wobei von uns 7 Mann todt blieben, von den Ttirken aber 
70 Wăgen nach Angabe der Bauern und selbst der Ttirken 
mi t Todten und Verwundeten fortgeschleppt wurden, ergriff 
miser Haufe, als er sich vor der Ubermacht der Tiirken nich t 
sicher flihlte, die Flucht und zoh ( ! ) sich an die osterr. Kais . 
Griinze, wo sie sich Einlas zu verschaffen suchten, indem 
sie ihre Waffen wegwarfen ,  ihre Pferde verliessen,  zerstreuten 
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u nd cinzeln an der Grănze um Aufna hmc bathcn .  \Vir 
200 Ma n n ,  die wir im Kloster u ns versammel t  hatten,  hicllcn 
uns 1 1  Tage u nd 1 1  Năch te in dem Kloster gcgen die Anfiillc 
der TUrken. Sie licfen zweymal St urm gegen die Klostermauern 
u nd beschossen anfangs mit 3, nach der Ankunf t des Pasc ha 
m i L  6 Kanonen das Kloster, s teckten selbes auf 4 Seiten 
i ns Feuer, dass a lles Holzwerk verbra nn te .  Wăhrcnd des 
Bra ndes verkrochen wir uns theils in die Kirche , theils in 
a ndere feuersichere Orte, sola nge der Bra nd fortdauerte ; 
einige von u ns verbrannte n sich die Ohre n ,  a ndere , andere 
Theile des Korpers. Capitain Iordaki mit  1 0  Mann erstieg 
einen Thurm , wo sie durch de n Brand ihren Tod t fanden,  
da da s Feuer die Stiegen von Holz ergrief. Dies trug sich 
gleich am ersten Tage der Belagerung des Klos ters durch 
die TUrken zu. Nachdem das Feuer erloschen war, stellten wir 
uns wieder zur Vertheidigung aus den Klostermauern und 
hielten nach dem Tode u nseres AnfUhrers Iordaki noch 10 
Tage <las BeschUssen u nd Berennen durch die T iirken aus . 

Am 7- ten Tage unserer Ver theidigung kam der Agenzie
Starost von Târgu-Niamz, ein kleiner Mann, etwas grauen 
Haaren ohne Schnurbard, in einer deutschen Uniform ge
kleidet , mit einem Să.bel u nd Ktippel angethan,  woran der 
kais. osterr. Adler von Gold und eine Kappe , worauf a uch ein 
kais .  Adler angebracht war, mit 3 anderen als Hussaren ange
kleidet ,  zu den Mauern. Unser AnfUhrer Capitain Fermaki ,  der 
nach dem Tode des Iordaki das Comando tibernahm , forderte 
den besagten dem Namen nach mir zwar unbekannten,  a ls 
Agenzie Starost von Niamz allgemein bekannten S tarosten 
zu einer Unterredung mit uns auf. Fermaki both 2000 Piaster 
flir den freyen Abzug u nd die Niederlegung der Waffen, 
wann 15 Mann osterreichischer Soldaten uns bis an die Grănze 
begleiten wiirden. Der Agenzie Starost lehnte die Begleitung 
ab und forderte uns auf, wir sollen u ns ergeben, er biirge mit 
seinem Halse, wann uns etwas Lei des widerfahren sollte . Er kam 
noch 4 mahl und versicherte u ns nach der Ankunf t des Pasc ha 
auf das feyerlichs te, dass der Pascha uns volle Verzeihung 
zugestande n hătte , wir sollen blos die Waffen niederlegen. 
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Hierauf entschloss sich am 1 1 . Tage vom Tage des Ein
·schliessens i n  das Kloster Capitain Farmaki u nd 15 u nsere 
Leu the,  worunter auch ich mich befa nd, in das Lager des 
Pascha zu gehen , wo wir gleich alle denen TUrken einzeln Uber
gebe n wurden. Dem Capitain Farmaki u nd einem Capitain adiu
lant des Fannaki lies der Pa scha Ketten a n  den Hals a n lege n,  

-eige ntlich zusamme nkoppeln , dem Belibascha Goga wurde 
das Sprengeisen an den Fiisse n angelegt.  Die Tiirken nah men 
inzwische n u nseren Kameraden an dem Klosterthore die 
\Vaffen ah , die sie auf 'Văge n aufluden u nd fortfi.ihrten .  Nach 
i hrer E ntwaffnung fingen sie das Gemetzel mit denselben an 
u nd hieben a lle , nachdem sie selbe zers t iimmelt hatten ,  nieder. 
?\lit unseren Kameraden fande n auch 5 Monche , ein Kauf..; 
mann, sicherer Vasilica , Schwiegersohn des Tirgu Niamczel'. 
Protopope n,  u nd 2 Nonnen i hren Tod, ctie die Tiirke n mc
"lermetzelte n .  

Wir erli t te n  i n  dem Kloster vieles Ungemach ,  i ndem aller 
l\lundvorrath u nd Fourage aufgezehrt war, die Hălfte unserer 
Pferde , 200 Stilck, krepierten aus Hunger, 250 S t iick nahmen, 
so schwach selbe waren ,  d ie  Ti.irken mit sich . Ausser Kăse, 
Wein,  u nd Brandwein halten wir durch 1 1  Tage keinc a ndere 
Nahrung ; wir erstachen 2 Pferde und verzehrten das fleisch ,  hă
lten u ns aber dennoch nicht ergeben ,  da wir  alle eher zu sterbe n,  
als uns den Tiirken zu u nterwerfen beschlossen hatte n ,  wa nn 
wir nich t so feyerliche Versprechungen von dem Agenzie 
Starosten ,  dass u ns nichts geschehen u nd wir freyen Abzug 
erhalten wiirden, gemacht worden wăren.  

Fiinfzehn Ti.irke n gingen in ein Skit so am \Vege nach Piatra 
liegt , um dort zu pltindern , nahmen mich als Wegweiser 
mit . Noch vor Anbruch des Tages durch Vermjttlung eines 
Monchen entkam ich, wăhrend die Tiirken schliefen.  Vier 
Tage irrle ich ohne Na hrung durch Wălder und unwirth
bare Gegenden ,  bis ich ober dem Kloster Slatina an die 
o�terr. Grănze kam, wo ich mich durch 8 Tage au fhielte, 
bis mehrere Fliichtlinge sich versammclten,  wo wir auf 
einmahl în die Kontumaz nach Kornuluncze tra nsportiert 
wurden.  
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XXV. 

Boian, 1 822, ::'\Iartie, 20. Arh . Bucov. Dosarul 1822-24 , No. 1 13 

LISTA 

serlsorllor, adresate refuglatllor moldoveni, conUscate la cetăţeanul mol· 

do\·ean Nicolae Slea 1) . 

(Tradus în româneşte) . 

.... • CI Î Numele adresatului Localitatea o � . 
z 15 

Q 
--

1 D-l Nicolae de Popovici Suceava 
2 " Farmacist Lochmann Cernăuţi 
3 D-na Zoe Ghica „ 
4 " Reiman " 
5 D-l Costachi Sturdza " 
6 „ Vornic lordachi Ghica „ 
7 D-na Zoe Balş " 
8 D-l Lochmann „ 
9 D-na Ruxanda Balş „ 

1 0  D-l Iacob Symonowicz " 
1 1  D-na Zoe Balş " 
12 " Pulcheria Ghica " 
13 D-l Christodol Gallano „ 
14  „ Ioan ;\lavromati " 
15 " Dumitrachi Sturdza " 
16  " Alexandru Sturdza " 
1 7  " Dumitrachi Sturdza " 
1 8 D-na Samfira Manu " 
1 9  D-l Iordachi Ghica " 
20 " Petrachi Roset „ 
21 " Dumitracbi Sturdza " 
22 " Petrachi Rosset " 
23 D-na Zoe Balş " 
24 D-l lordachi Ghica „ 
25 „ Ban Mihalachi " 
26 „ Ioan Christodolo „ 

1) Nicolai Sica a fost Grec şi a locuit in Cernăuţi în casa Zoiţei Balş (Arh. 

Bucov. Dosarul 1 824-27, No. 312) .  
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„ • i::I 
Numele refugiaţilor Q �  Localitatea z �  

o 

27 D-l Alecu Ghica Cernăuţi 
28 " Ştefan Catargiu „ 

29 " Ştefan Catargiu „ 

30 „ Ban Mihalachi " 

31 " Lupu Balş " 

32 D-na Zoiţa Balş „ 

33 " Zoe Ghica " 

34 Nume necunoi;cut " 

35 Ibidem " 

XXVI.  

Cernăuţi, 1822, Septemvrie, 1 7. Arh. Bucov. Dos . 1822-24, No. 454 . 

Consistoriul ortodox din Bucovina către Administraţia Buco
vinei. Roagă să i se permită a găzdui în casele episcopale 
dela Cernăuţi pe mitropolitul 1\Ioldovei Venianim. 

Der lassyer griechisch nicht unirte Herr Metropolit Beniamin 
hat den gefertigten Archimandriten in die Kenntnis gesetz t ,  
dass e r  nach einigen 6 Tagen nach Czernowitz zu  kommen 
gesonnen ist und den Gefertigten befragt, ob er in dem hic
sigen bischoflichen Residenzgebăude, welches dermal hin
lănglich leere W ohnzimmer hat, einige Tage nicht wohnen 
dtirfte ? 

Da nun dieses Konsistorium mittclst des Konsistorial
berichtes vom 10 ten I . M. wovon in der Anlage eine Ab
schrift zur gefălligen Einsicht mitfolget, eine hohe Landes
stelle um die hohe Bewilligung gebeten, damil die in dem 
K. K. Wiener Konvikte ausgebildeten geistlichen Kandi
daten 1) durch den gedachten Herrn Metropoliten zu Pries-

1) Ioan Grigorovici , Vasile Gribovschi , Euthemius Hacman şi Ştefan Tarnn
vieţchi. 

7.1 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



lern geweih l  werden ,  und da hierdurc h ,  dass diese hohe 
Bewi l ligu ng, welche hoffentlich nach einigen G Tagen hier 
anlange n diirfte , u nd den _ Herrn Metropoliten h ier anlref
fen konnte , dem b ukowiner Religionsfonde eine bedeutende 
Ersparu ng an Reisekoste n zukommen dUrfte , u nd da e nd lich 
auch dic polit ischen Verhăltnisse dieses Konsistoriums mit 
dem Herrn lVIet ropolilen als einem benachbarlen Hierarchen 
u nd Oberhirle n i.iber zwey an die Bucovina grănzenden 
Diocese n ,  dann Magnate n des Fiirstenthumes Moldau es er
heische n .  damil ma n Seiner Eminenz die Ehre erweiset u nd 
ihn einige Tage in dcm hiesige n dermal olrnehin leeren bi
sch oflichen Residenzgebăude wohnen lăsst, so wăre dieses 
K o nsis torium der u nvorgreiflichen Meinung, dami t dem 
gedach ten Herrn Metropoliten 3 leere vorhin von dem pensio
n ierten Kreiskommissă r Boehm bewohnten Zimmer in dem 
bischoflichen Residenzgebăude auf einige Tage zur Bewohnung 
iiberlassen werden ; u nd hat die Ehre i n  der gegenwărtigen 
lnlercularzeit auch Ein w oh llob . Kais. Konigl. Bucovinae r  
Kreisamts-Prăsidium um die gefăllige Beystimmung in  dieser 
Hinsicht dienstfreundschaft lich zu ersuchen. 

Cernowitz, den 1 7  September, 1 822. 

lsalas Baloscheskul 

Archimandrit .  

XXVII .  

Cernăuţi, 1 822, Noemvrie 25. Arh. Bucov. Dos. 1 822-24, No. 558. 

Arhimandritul Isaia Baloşescul cătră Administraţia Bucovinei, 
comunicând eă mitropolitul Moldovei Veniamin a vizitat 
mânăstirilr rlin Bucovina. 

Note, 

Der sich allhier i n  der Buccowina zu Bosancze auf e ine 
zeitlang aufhaltende Iassyer Herr Metropolit Beniamin war 
von dem Edlen von Ilsky nach Krasna zu Gast eingeladen , 
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zu welchem Gastmahle auch die allhiesigen Kloster-Vor-
steher gebethen waren, und bey dieser Gelegenheit be
suchte selber bey seiner Rtickreise die allhiesigen drey 
Klos ler in Begleitung dieser ihrer Vors leher, ohne jedoch 
selbe weder zu visitieren, noch weniger eine Andach L 
abzuhalten, als ein blosser Gast mit Vermeidung alles 
Aufsehens . 

Dass ihm aber die Kloster-Vors leher als einem vor
nehmen Geistlichen die gebtihrende Ehre erwiesen haben ,  
ist auf die nehmliche Art geschehen, wie e s  in  den KIOs
tern einem jeden vomehmen Gaste zu Ehren gewohnlich 
ist . 

Dieses ist , was ich auf die verehrliche Note vom 24. d .  M. 
Zahl 556 nach erhaltener Nachricht zu eroffnen die Gnade 
habe. 

Czernowiti, dcn 25-ten November 1 822. 

XXVIII .  

lsalas Baloscbeskul, 

Archimandrit. 

Hosance, 1822, Decemvrie 17. Arh. Bucov . Dosal'Ul 1 823, No. 45.  

Mitr·opolitul Veniamin eătră administt·a\ia llueoviul'i. Roagă 
să i se permiti't a mai rămâne o lună in Bueovina. 

Fiindcă iscăli tul miLropolit al �foldaviei încă în niş le 
neapărate pricini are încă oareş care zăba-vă aice în 
Bucovina la moşie unde se află, roagă pe cinstitul IC 
K. Craizamt ca săi prelungiască încă şidere aice de o 
lună. 

Bosana, Ja 5 (v) 17 (n.) Dec( cmvrir] 1 822 .. 

Venlamln Mitropolitul MoJdaviei. 
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XXIX. 

Cernăuţi, 1823 Februarie, 2.  Arh. BucoY. Dos. 1827, No. 31. 

LISTA 

bolerUor moldmtenl refugiaţi ln Bucovina cu Indicarea localităţilor 

unde s'au aşezat. 

(Tradus în româneşte). 

i..: o u 
o 

z 
N U M E L E  Situaţia socială Locali

tatea 

1 Sandulache Sturza, Mare Visternic în Cernăuţi 
cu nevasta, născ. Moldova şi boier. 
princip. Moruzi, 
ş i  cu servitorii. 

2 Catinca Maurocor

d ato cu familia şi  
servitori i .  

Soţia Domnului 
moldovean şi bo
ier Alex. Mauro
corclato. 

3 Dimitrie Cantacu- Boier mold. şi spă-
zino, cu familia şi tar. 
servit orii . 

4 Dumitrachi Ghica, Boier mold. şi Aga 
cu familia şi ser-
vitorii. 

5 Răducanu Rosetti, Boier mold. ş i  hat-
cu familia şi ser- man. 
vitorii . 

6 Alecu Ghica, cu fa- Boier mold. şi hat-
milia şi servitorii . man. 

7 Gheorghe Ghica, cu Boier mold. şi vor-
familia şi servi- nic. 
torii . 

8 A lexandru Balş, cu Boier mold. şi vor
familia şi servi- nic. 
tor ii. 

9 Costachi Sturza, cu Boier şi  vomic. 
servitorii . 

10 Alexandru Canta- Domn moldovean, 
cuzino-Paşcani cu ;_boier şi vornic. 
familia şi  servi-
torii. 

•• 

„ 

" 

„ 

„ 

" 

„ 

" 

" 

OBSERVARE 

Alexandru Mauro
cordato s'a întors 
în Moldova acum 
câteva luni . 

Lăsând familia la 
Cernăuţi a plecat 
în Moldova. 

Este proprietarul 
moşiilor Ocna etc. 
situate în Buco
vina. 
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N U M E L E  Situaţia socială Locali
tatea. 

1 1  Grigoraş Sturza, cu Boier mold. ş i  ma- Cernăuti 
servitorii. 

12 Zoi(a Rossel. 

13  Familia lui I l ie 

B u r g h i i v  (Bur

ghele 'l) 

re Visternic. 
Soţia boier. mold. 
şi vornic Dracachi 
Rosset, care s'a 
întors în Mold. 

Boier mold. şi că
minar. 

14 Gheorghe Nedoba 'l Boier mold. şi Ban. 
cu familia şi ser
vitori i .  

1 5  Constant in Ni culce Boier mold. şi spă-
cu familia şi ser- tar. 
vitorii .  

16 Catinca Rosnovan, 

născ. Ghica cu 
servitorii .  

17 Zoi(a Balş. 

Mare Proprietară 
din Moldova . 

Soţia colonelului 
rus şi mare pro
prietară din l\lol
dova . 

1 8  Mihai Sturza, cu Boier mold. şi vor-
servitorii. 

19 Zamfir i/a Manu, cu 

familia . 

nic. 
Mare proprietară 
din Moldova . 

20 lordachi Bucşănes- Boier mold. şi �pă-
cu , cu familia şi tar. 
servitorii. 

21 Petrachl Rosset. Boier mold. şi �pă-

22 Cara Gios, cu fa
milia şi servitori .  

23  Carusso Iosif, cu 
familia şi servi
torii. 

24 Samarcaş Aleco, cu 
familia şi servi
torii . 

tar. 
Mare proprietar din 

Moldova. 
D-r în medicină 
din laşi. 

D-r în medicină 
din laşi .  

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

„ 

" 

" 

" 

„ 

OBSERVARE 

Dracachi Rosset se 
află de prezent în 
Moldova . 

Căminarul Ilie Bur
ghiiv (Burghele 'l) 
s'a întors în Mold. 

Bărbatul ei , cu care 
nu trăieşte, se a
flă în Basarabia. 

S'a întors în Mol
dova . 

Lăsând familia în 
Cernăuţi s'a în
tors în Moldova. 

A plecat ln Moldo
va pe două luni. 
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...: 
o 
c:;> 

o 
z 

N U M E L E  Situaţia politică Locali
tatea 

25 Carusso Dimitrie, Negustor <lin  Iaş i ,  Cernăuţ i  
cu familia şi  ser-

vilorii. 

2(i Cbristorlulo Pe/rino. Boier mol d .  şi  qiă

lar. 

27 C-/ in Balş, cu ser- Boier mold. şi vor-

vitori i .  n i c .  

2 8  .ol l e c o  G r a m a t i c  Secretarul fostu-

Pru.�.�e. 

29 Ioan Jlauromati, 

cu familia ş i  ser

vitorii. 

30 Jordachi Balş, cu 

familia şi  servi

t orii. 

l u i  Domn m old.  

Su ţ u .  

.:\lare prGpr. din 

:\Ioldova. 

Boier mold. şi vor

nic.  

31 Constantin Conta- Boier mold. şi  ma-

cuzino- Paşcani cu re visternic. 

familia şi servi-

torii. 

32 llliliaL Cantacuzi- Boier mol d .  şi spă-

110 - Paşcani, cu tar.  

familia şi  servi-

tori i .  

" 

" 

Suceava 

" 

" 

33 Smarandi(a Balş. P r o p r i e t a r ă  din Cernăuţi 

Moldova . 

34 Epra:ria, monahia. Călugăriţă din l\lol

dova . 

Sirele 

35 Apostolo Dumitro

polos, cu familia. 
36 Vasilca a l u i  Ma

tei. 

37 Grigori Bănişel, cu 

familia. 

38 Alecu Hurmuzachi, 

cu famil ia . 

39 Ştefan de 11Ja11oli. 

80 

Arendaş de moşii  

d i n  Moldova. 

Cetăţean din :\Iol

dova. 

Pro.1-'rietar de mo-

şic. 

" 

„ 

" 

Căminar şi proprie- Cernauca 

tar de moşie. 

Proprietar de rno- Sadagura 

şic. 

OBSERVAREA 

A plecat la Lem

herg spre a ajunge 

la Viena . 

A plecat în l\lol

dova pc o lună. 

Este proprietarul 

m o şiei Rus-Mână

sti oara, situată î n  

Bucovina. 

Este proprietarul 

moşiei Verencean

ca , situatii în Bu

covina . 

S'a întors în Mol

dova . 

S'a întors in :\Iol

dova . 
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..: 
o 
o 

ci 
z 

N U M E L E  Situaţia politică Locali
tatea 

OBSERVARE 

40 Dimitrie Lazo. Negustor din Iaşi .  Vascăuţi 

p e  

Ceremu ş 

41 Nicolai Dimitrie Negustor din Iaşi.  Sadagura 

Demianovici, cu 

familia. 

42 Alecu Rallet, cu Boier mold.  şi spă- „ Este ginerele ba-

familia şi servi

tori i .  

43 Veniamin. 

44 Anasfasi .llihala
chi .Ualulla. 

45 ;uaria Luis . 

46 Margarit Ioan, cu 

familia şi servi

torii . 

tar. ronului Mustcaţă . 

S'a întors în Mol

dova. (Teodor 1\1 u

steaţă din Sad.). 

1\Iitropolit de laşi . Bosance Moşia Bosance este 

:\'Iaior rus pensio- Toporăuţi 

nar şi  proprietar 

mold. 

a mitropoliei de 

Iaşi . S'a întors în 

l\loldova. 

Văduvă şi  proprie- Coslâna Proprietara moşiei 

tară de moşie. Luca din Buco

vina . S'a întors 

în Moldova. 

Negustor 1.lin Iaşi. •
Cernăuţi ' S'a întors in Mol

dova . 

47 Lissi Nicolai Lepo- Grec, negustor. 

ri/o. 

Sada gura 

48 Sterio Nicolai Le

porito. 
49 Ghec-rghe Leporides. 

50 Scarlat Ghica. 

51 Gheorghe Done. 

52 Vasile Racovita. 

53 Ioan Niculce. 

" „ 

" " 
Principe mold. şi 

proprietar. 

Proprietar mold. 

şi  Căminar. 

„ 

„ 
Cernăuţi 

Va leva 

Profesor particular Cernăuţi 

de limba francezA . 

Boier mold. şi pro

prietar. 

Boian 

Proprietarul unei 

părţi a moşiei Va

Jeva. 

Propr ietar de Bo

ian. 
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i:..: o o 
o 

z 
N U M E L E  Situaţia socială 

Locali
tatea 

OBSERVARE 

54 Johann J{raus, cu Profesor de muzică. Cernăuţi 
familia. 

55 Ioan Apostolo Pe

trino, cu familia 
şi  servitorii. 

56 Gheorghe Cantacu

zino, cu servitorii . 
57 Bernhard Schmelz, 

cu famil ia. 
58 Dimitrie Gobdelas, 

cu familia . 
59 Ştefan Caso Chris

todol. 

Proprietar. 

Boier mold. şi ma
re Logofăt. 

Speculant din laşi . 

Doctor în filosofie, 
din laşi. 

Negustor. 

Vascăuţi 
pe 

Ceremuş 
Suceava 

Cernăuţi 

„ 

Vase:ăuţi 
pc 

Ccremuş 

Propr. deVascăuţi . 

S a  întors în Mol
dova . 

60 Chr istodor 

cost(ea). 

Papa- Preot grec din Ia- Vascăuţi Este G1 ec şi nu cu-
nina. pe tează a se intoar-

Ceremuş ce în patria sa din 
cauza neliniştei în 
care se află pro
vinciile turceşti. 

61 Dumilracbi Ghwr- Prop. mold. şi ser- Vascăuţi A declarat că se 
va întoarce în 
Moldova la pri
măvara, 1823. 

ghio cu familia. dar. pe 

62 Mihalachi Ban, cu Proprietar mold. 
familia şi  servi-
torii. 

63 Ion Bogdan, cu ser- Sârb. 
vitorii . 

64 Tecla Şadbei. 

65 Ştefan Chrislodor. 

66 Lipseşte 

Soţie de negustor 
din laşi. 

Negustor. 

Ceremuş 

Ţurin 

Rădăuţi Fiind Sărb nu cu
tează a se întoar
ce în Moldova. 

Mamor
niţa 

Boian 

Fiind văduvă in
tenţionează să pe
treacă la părinţii 
ei în Mamorniţa . 

Păzeşte în Boian 
mărfurile depozi
tate ale mai mul
tor negustori . 
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� o o 
o 

z 
N U M E L E  Situaţia socială 

67 Hatman Costachi Boier mold. şi pro-
Ban, cu un ser- prietar. 
vi tor . 

68 Sultanu l'iţoni, cu Propriet. din l\lol-
famil ia şi un ser- dova . 
vitor. 

Locali
tatea 

Sucrava 

" 

OBSERVARE 

Din cauza iernii 
intenţionează să 
rămână în Su
ceava pânf1 la 
primăvară 1 823. 

Ibidem 

69 Vasile Lăcătăş , cu 
familia . 

Lăcătuş din Mol- Cajvana Ibidem 
dova . (domeniul 

70 Nicolai Apostol, cu 
familia . 

Sole i i) 
Negustor din Mol- Suceava 
dova . 

71 Vasile Crupinschi, 

cu familia şi ser· 
vi toi i i .  

Boier mold. şi spă-
tar. 

72 Iancu Daniei, cu Proprietar mold. şi 
un se1 vitor. stolnic. 

73 Grigori Găina, cu Negustor. 
familia şi un ser-
vitor. 

74 Ursu Andruşco, cu Negustor. 
familia . 

75 Dumitru Popa, cu Negustor. 
familia şi un ser-
vi tor. 

76 Panaile Nicolau, cu Invăţător grec. 
un copil. 

77 Maria Iuon, cu fa- Văduvă de negus-
milia şi servitorii. tor. 

" 

" 

" 

" 

" 

Ibidem 

Fiind bolnav in
tenţionează să ră
mână la Suceava 
până la primăva
ra 1 823. S'a tn·
tors în Moldova·. 

Având procese este 
împiedicat a se 
întoarce în Mol
dova . 

Din cauza iernii , 
a declarat că se 
va întoarce la pri
măvara 1823. 

Din cauza iernii, 
a ·declarat că se 
va întoarce la pri
măvara 1823. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 
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a..: o Q 
o 

z 
;.J U M E L E  Situaţia socială Locali

tatea 
OBSERVARE 

78 Constantin Tupilat Negustor de mă- Suceava Dln cauza ierµii, 
cu familia şi un runţişuri. a declarat că se  
servitor. 

79 Juo11 la11ovici. 

80 Glzeorghe Gramatic, 

cu familia. 

Negustor. 
Zugrav. 

81 Ignat: Zielinski cu Ciobotar. 
familia şi cu un 
servitor. 

82 A.ni/a Marcovici cu Soţie de negustor. 
familia şi cu un 
servitor. 

83 D u m i t r u  ll a g i  Mic negustor. 
Adam cu familia 

84 A11aslasi Vameş, cu Negustor. 
familia şi cu un 
servitor 

85 Gheorghi Stati cu lnvăţător grec. 
familia 

86 A lexandru Dis cu Profesor de limba 
familia 

87 Constantin Nicolai  

cu familia 
88 Anastasi Zugra/ 
89 Casandra Lampi 

cu familia şi ser
vitorii .  

90 A rseni, monah. 
91 Chivere Alexu. 
92 Jordac/ii Axenti cu 

familia. 
93 George Olar. 
94 Dochifa Pascal cu 

un copil. 

franceză. 
Negustor. 

Zugraf. 
Soţie de negustor. 

Călugăr. 
Armean. 
Ciobotar. 

Olar. 
Văduvă de negus

tor. 
95 Slavr i Grecul cu ne- Negustor grec. 

vasta şi un copil .  

" 
" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

" 
" 

" 
" 
" 

" 
" 

" 

va întoarce la pri
măvara 1 823. 

Idem. 
Fiind originar din 

Suceava, doreşte 
să rămână . 

Idem. 

Fiind cama, a de
clarat că se va 
întoarce la primă
vara 1 823. 

Idem . 

Idem. 

Idem. 

Idem . 

Idem . 

Idem . 
Idem. 

Idem. 
Idem. 
Idem. 

Idem. 
Idem. 

Idem. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



� o Q 
o 

z 
N U M E L E  Situaţia sooială 

96 Nasim Aga cu ne- Turc botezat. 

vasta. 

97 Mihalache Dinas- Calfă de dubălar. 

tru . 

98 luon Croitor. 
99 Vasile Bucătar. 

Servitor de boier. 
Bucătar. 

· 100 Petru, ficior. Servitor. 

101 Gheorghe Polcovnic Negustor. 

cu familia. 
102 Nicolai Poponi. Cântăreţ de bise-

rică. 
103 Iordachi Lazonschi Boier şi paharnic. 

cu familia şi ser-
vitorii .  

104 Ven/el Pavlovschi Croitor . 

cu familia. 
105 Ionifă Popa. Servitor. 

106 Alecu Balş cu fa- Boier şi spătar. 
milla şi servitorii 

107 Ileana Manoli. 

' 108 Iuw al lui Ono· 

/rei. 

Mare proprietară. 
Negustor. 

. 

109 Iuon al lui Vasile . 

110 Ilie Manoli. 

1 1 1  Andrei Grămadă. 

1 1 2  Sava Vlasia. 

113 Musla/a Osman. 

114  Constantin Dumi-

triu cu familia şi 
servitorii . 

115  Marioara Roset, cu 

familia şi servi
torii. 

116 Iuon Bula, cu fa
milia . 

117  Gheorghe Hoşlinar 

cu familia. 

" 

" 

" 

Croitor grec. 

Turc. 
Colorator (zugraf). 

Soţie de boier. 

Supus moldovean 

, , ' '  

Locali· 
ta te a 

OBSERVARE 

Suceava Fiind iarnă, a de

clarat că se va 
întoarce la primă. 
vara, 1823. 

„ 

" 

" 

" 

" 

" 

„ 

„ 
" 

" 

" 

„ 
,, 

„ 

" 

" 

„ 

Brăieşti 

" 

Idem. 

Idem. 

Idem . 
Idem. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 
Idem. 

Idem. 
Idem. 
Idem. 
Idem. 
Idem. 
Idem. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 
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N U M E L E  Situaţia socială 

1 1 8  Nistor Vornic, cu Supus moldovean 
familia. 

1 1 9  Vasile Gviazdovsrhi 

cu familia. 
120 lgnaf Gviazdovschi 

cu familia. 

" 

" 

1 21 Arilon al lui Ilie Mare proprietar. 
Aritonovici, cu fa
milia şi servitorii .  

122 lsail, monah. Călugăr. 

1 23 Dionisie Teodoro

vici. 
" 

124 Dumitru Lungu, cu Supus Moldovean 
famil ia . 

1 25 Juon Dari, cu ne
vasta . 

126 Vasile Orsa. 

12i Andrei Nicolai cu 
familia . 

128 Petru Ungureanu. 
1 29 Lupul Iuonifă. 

" 

" 

" 

" 

Negustor 

130 Anastasi Belos. Grec. 

" 

" 

" 

" 

131 Angheli Mironovici Boier şi căminar. 

132 Dumitrachi Iuon cu Negustor. 
familia . 

133 Toma Croitor, cu Croitor vrec. 
familia 

134 Dumilrachi Logofăt Croitor mold. 

B6 

Locali
tatea 

OBSERVARE 

Brăieşti Fiind iarnă, a de
clarat că se va în
toarce Ia primă
vara 1 823. 

" 

Scheia 

Vama 

" 

Idem. 

Idem. 

E proprietarul mo
şiei Scheia. 

A declarat că se va 
fntoarce în Mol 
dova. 

Neavând mijloace 
băneşti rămâne 
aici până la pri
măvară . 

Baiaşeşti Fiind iarna, a de-

" 

Capu 
câmpului 

" 

" 

" 

Costâna 

" 

" 

" 

clarat că se va 
tntoarce Ia primă
vara 1823.  

Idem. 

Idem. 
Idem. 

S'a aşeza t aici. 
Se va întoarce pri
măvara 1 823. 

Doreşte să rămână 
pentru totdeauna 

Se va întoarce tn 
primăvara 1 823. 

Idem. 

Idem. 

Idem. 
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N U M E L E  Situaţia socială 

135 Teo/ilact, călugăr Călugăr. 

136 Francisc Mikosc cu Dubălar. 
nevasta. 

Locali
tatea 

OBSERVARE 

Suceavita Rămâne aici până 
la primăvara 1 823. 

Cacica Doreşte să rămân11. 
pentru totdeauna. 

13i Dumitru Gheorghiu Negustor„ St. Ilie Se va întoarce du
pă însănătoşare. cu nevasta . 

138 Constantin Gheor- Boier şi paharnic. Str oe şti Fiind Grec, nu cu
tează să se întoar
că în Moldova . 

ghiu, cu familia 
şi servitorii .  

139 Dumitrachi Anag- Negustor grec . 
nosti, cu familia. 

140 Ienachi Bateliuc, Supus mold. 
cu familia . 

141 Stefanachi Criste . Boier mold. 

142 Ecaterina Sorocean Soţie de boier. 
cu servitorii .  

143 Gheorghi Croitor, Croitor mold.  
cu familia. 

144 Mihai Stoica, cu Supus mold. 
nevasta .  

145 Ion Croitor cu  fa
milia . 

146 Catrina Istrati cu 
familia şi servi
torii .  

147 A le xa n d r u  Cali

mahi. 

148 Dumitru Grimezi. 

149 Vasilt Ion Iliadi. 

150 Constantin Cdrsti-

an, cu 2 servitori. 

Servitor mold. 

Soţia pah. Gavril 
Istrati, rămas în 
Moldova. 

Boier şi vornic . 

Negustor grec. 

" " 
Răzeş mold. 

151 Dumitru Cazaleu, Negustor. 
cu familia 

Slroieşti lc'em . 

Stupea Doreşte să se aşeze 

Stor o-
jinefi 

" 

Valesaca 

" 

" 

Crasna 

Sada gura 

" 

" 
Luca viţa 

pentru totdeauna 
în Stupea . 

Rămâne până în 
primăvara 1823. 

Idem. 

Fiind Grec nu cu· 
tează să se întoar
că tn Moldova . 

Idem. 

Idem. 

Doreşte să rămână 
şase luni. 

A declarat că va 
pleca la Viena 
pentru a urma 
studiile. 

Aşteaptă bani dela 
Viena . 

E bolnav. 
Se află aici în ches-
tiuni de procese. 

Stroieştil Fiind Sârb nu cu-
de SU! lează să se întoar

că rn patrie. 
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N U M E L E  Situaţia socială Locali
tatea. 

OBSERVARE 

!�-'-������������-+-��--:������ 

152 lordachi Doroş. Negustor. Stroieştii Zace bolnav. 
de sus 

153 Daniil, cu servitor. Arhimandrit din Cernauca Averea sa din Mol-
Moldova. dova fiind distru

să, se va întoarce 
probabil în primă
vara 1823. 

154 Nichita Calina, cu Menajer. 
familia . 

" Se întoarce primă
vara 1823. 

155 A lecu de Hurmu- Boier şi căminar. „ Nevasta fiind bol-
zachi, cu familia. 

Cernăuţi, 2 Februarie, 1823. 

Cernăuţi, 1823, Februarie 9. 

XXX. 

navă, a fost îm
piedicat să se în
toarcă . A plecat 
în Moldova. 

Arh. Bucov„ Dosarul 1823,No .  69 

Guvernorul Bucovinei Stutterheim invită pe mitropo litul 
Venianim să se înapoieze în lloldova sau să plece în 
interiorul Austriei . 

„Căiră preosvinţiea sa I\fitropolitul a Iaşului 
Venieamin la Bosance , 

Fiindcă acum prinţipatile Moldaviea şi Valahiea să află 
în stare deplinii odihne şi orănduele, pentru aceea înnalta 
K.  K. cănţălărie de taină a curţii şi a sfatului au aflat a fi 
vreme şi de trebuinţă ca pe boearii cum şi pe ceea lalţi supuşi 
turceşti care din pricina revoluţionelilor întâmplări ce au  
urmat acolo au trecut în  megieşitele K. K. provinţii şi mai 
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ales în Bucovina,  cu cuviincioasă cruţală însă şi cu tot adinsul 
întru o vade hotărătă să să depărteze ori la patrie lor înnapoi, 
ori în ţările nemţeşti în lăuntru înpărăţiei. 

După un decret înnaltei cănţălăriei politiceşti de curte 
dela 23 Ghenarie a(cest) a(n) No. 2627 înnalta tainică căn
ţălărie de curte au hotărăt prin o mai pre largă poroncă ca 
cel mai mult întru o vade de patru săptămăni toţi aciea , care 
din prinţipaturile Moldaviea şi Valahiea din pricina tulbu
rărilor au fugit în parte aceasta , fără deosăbire stării ori să 
să întoarcă în patria lor ori săşi aleagă locul şederii întru o 
provinţie nemţască a înpărăţiei austriceşti. 

Aceasta înnaltă hotărăre eu în urmare unii poronci dela 
2 Februarie a(cest) a(n) No. 794 ce am priimit dela înnaltul 
Prezidium o dau de cunoscut preosvinţii sale spre ştire şi cu 
de amăruntul urmare. 

Cernăuti, Ia 9 Februarie 1823. 

Cernăuti, 1823, Mai 6. 

K .  K. Hofrat und buk. Kreishauptmann. 

Statterhelm. 

XXXI.  

Arh. Bucov. Dosarul 1822-24. No. 471 

Directorul şcolii centrale dela Iaşi Dimitrie Gobdelas cătră 
Guberniul din Lemberg. Cere urmărirea şi pedepsirea 
soţiei sale Rosalia, care l-a părăsit. 

A l' Illuslre Gouvernement imperial el royal de Gallitzie. 

Ayant epouse en 1816 a Vienne en Autriche la demoiselle 
Rosalie d'Eberl, et etant oblige, apres mon mariage de partir 
avec elle pour me rendre a lassi en Moldavie, je voulus lui 
assurer une espece de protection de la part du Gouvernement 
autrichien, dans notre contrat de mariage en y faisant inserer 
une clause relative â ce sujet. 

89 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



Etant arrive en Moldavie, ma femrne avail vou lu avoir 
Ia benedict ion nuptiale selon Ies lois de l'Eglise grecque 
pour uter, comme elle disait, tout soup�on d'un  mariage 
clanqestin. Cependant commc Ic Sacrcmcnt du mariage 
ne peut etre confere en l\foldavie qu'a ceux qui profes
sent le meme rit ,  ele a consenti  d'embrasser ma reli
gion et de fair voir a tout le monde qu 'eUe est une Mol
dave. 

Peu de temµ aprcs, sa soeur cadette Anton ia d'Eberl 
etant morte a Vienne, le Gouvernement d'Autriche, sans 
avoir egard a la clause de notre contrat de mariage, qui 
y etait mise a i' insu ct sans son consentement , avait de
clare ma femme exclue de la protection du Gouvernement , 
et par consequent incapable d'heriter dans Ies Etats autri.: 
chiens comme soumise par son mari a une puissance etran
gcre, en s'appuyant pour cela sur une Joi de la feuc Impera
trice Marie Therese de 1 775. Son tuteur monsieur Heindl, 
avocat renomme, avait beau faire montrer en 1818 de sa sdence i 
du barreau en faveur de sa pupille ; mais la Joi de 1 775 a

' 
fait 

taire toute son eloquence. 
Ma femme a.pprenant que son tuteur n 'a pu rien effec

tuer, a dema nde ma permission de faire le voyage a Vienne 
et d'aller se jeter aux pieds de Sa Majeste pour implorer Sa 
clemence ; mais, apre� un voyage somptueux, elle n'a pu 
rien obtenir. 

Voyant que cette affaire, fort couteuse pour moi, traînait 
en  longueur et quc le Gouvernement d'Autriche, en n'ac
cordant aucune protection a ma femme, avait annule 
notre contract de mariage, je voulu faire valoir mes droits 
et mes prerogatives comme Bojar de Moldavie et comme 
jouissant dans cette Province, ainsi que ma femme, du droit 
de noblesse et de cite. Par consequcnt j 'ai envoye a ma femrne 
des documents du Gouvernement de Moldavie, par lesquels 
ayant ete reconnue a Vienne comme une noble Moldave, elle 
a obtenue le droit d'heriter dans Ies Etats autrichiens, comme 
vice-versa, par des droits reciproques reconnus et obsrrves 
depuis 1 782 entre Ies etats autrichiens et Ia Principaute de 
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Moldavie, Ies sujets de Sa Majeste heritent da ns cettc province 
ci-jointe copie verifiee de ces documents sub No. d par Ies 
quels ma femme a ete reconnue en Autriche citoyenne Mol
dave.  

Me trouvant a Czernowicz avec plusieurs :Moldaves rHu
gies , et etant oblige de faire un voyage a Varsovit', j 'ai confie 
aux soins de ma femme ma maison , mon argent et tous mes 
effets. Mais a peine etais-je parti, que ce tte femme indigne 
de mon nom, a commern;e a m'outrager de mille fai;:ons cruel
les .  El le a contracte un commerce criminel avec un mauvn is 
sujet, nomme Adam Iasinski, habi1 ant de Czernowicz, pour  
lequel elle avait depense plus de 130 ducats et  aliene tous 
mes effets precieux qui se trouvaient entre ses mains , et tous 
ses habits. Elle faisait nourrir et vetir ce mauvais su j et lasin
ski a mes depens tandis que chez moi mon enfant et mes gens 
mouraient de faim et de froid . Et en poussant a bout le des
honneur, elle Je faisait venir dans ma maison toutes Ies 
nuits regulierement coucher avec elle .  Enfin, a mon rc tom· 
de Varsovie , cettc infâme, apres avoi r voie de ma maison 
tout ce qu' elle a pu, elle s'enfuit avec cc mauvais suj ct 
lasinski, au 6 d'avri l a 7 heures du soir, pour al ler 
contracter de nouveaux liens avec lui dans le  Royaume 
de Pologne. Les parents · du jeune hornme qui connn is
saient depuis cinq mois toutes ses dernarches criminelks, 
au Iicu de le  repi imander et de le  punir, ils etaient 
tres-2nchantes quc leur fil s ai t trouve le moyrn de fo ire 
fortu ne. 

Les mesures prevoyantes et louabks d' une sage ct juste 
Po1 ice qui s 'exerce a Leopol et qui fait honneur au Souvern in 
qui l'a etablie, ont mis un frein au crime, en arretant Ies 
coupables au milieu de leurs forfaits. Ainsi usan t  
de  mon droit sacre d'epoux, e t  m'appuyant sur Ies lois de 
Moldavie et sur Ies droits et rapports judicia ires qui s'obser
vent reciproquement depuis 1 782 entre cette Province e t 
Ies Etats autrichiens, j e  supplie tres-humblemen t  l ' I llustre 
Gouvernement Imperial et Royal de Gallitzie de donner 
ordre d'arreter cette indigne epouse, de la faire enfermrr 
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dans la maison de correction de Leopol et de l 'y garder jusqu'a  
ce que le gouvernement de  Molda vie la reclame par l '  Agence 
Imperiale et Royale residante â. Iassi, pour y etre envoyee 
e l  jugee selon Ies lois du pays, aux quelles elle est soumise 
comme citoyenne - quant â. son ravisseur Iasinskj , - sujet 
de Sa Majeste et pris en flagrant delit, je supplie tres-hum
blement l' Illustre Guvernement Imperial et Royal de Gallitzie 
d 'ordonner qu'il soit juge, selon toute la rigueur des lois, 
qu'on rembourse de la fortune de ses parens, ses complices 
et cooperateurs de mes malheurs , tous rnes dommages et 
tous Ies frais de procedure ; et qu'il soit envoye copie du 
jugement rendu contre lui â. l 'Agence Imperial et Royale 
a Iassi pour etre presentee au Gouvernement de Moldavie ; 
afin que tout le monde sache que sous le Regne paternei et 
juste de Sa Majeste l'Empereur et Roi on ne peut pas impu
nement deshonorer une maison noble et respectee, la quelle, 
en cherchant un  asyle dans Ses Etats a vu avec etonnement 
violer en elle Ies droits Ies plus sacres de l'hospitalite que 
Ies sauvages memes respectent. 

En soumettant avec confiance â. !'extreme Justice d 'un 
Gouvernement aussi sage qu'eclaire la reparation de rnon 
honneur outrage, il  est inutile d 'insister davantage sur la 
punition exemplaire. que merite ce mauvais sujet Iasinski . 
Tout homme, guide par des principes justes, ne sait que 
trop, combien une telle punition est necessaire pour l ' interet 
commun. Elle relevera la morale publique, arretera le relâ
chement de ces liens sacres des familles dont la dissolution 
entraînerait celle de la nation et preservera la population 
de toutes Ies calamites qu'entraîne l ' irreligion et la corrup
t ion des moeurs. 

Je suis avec le plus profond respect le t res-humble et tres
<>beissant serviteur. 

Czernowicz, le 6 May 1823. 
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XXXII. 

Sadagura, 1 825, Septemvrie 19. 

Testamentul lui Teodor M:usteaţă. 

Scrisoare de danie. 

Prin care am hotărăt pentru ca să păzăsc şi de acum buna 
armonie, care din norocire easte între copii mei şi pentru 
ca să depărtez şi aceali pricini care sar pute naşte asupra 
înţălegerii a testamentului ce să vor face cunoscut tocma 
după moarte me, ca să fac înpărţeală următoare statornică 
a averii meli de acum mişcătoare şi nemişcătoare, prin aceasta 
danie în viaţă primită de dânşii. Dacă din întămplare sar 
găsi poate vre o hotărăre de mai înnainte a voinţăi meli cei 
de pre urmă să înţălege de sine cumcă easte cu totul răsufla
tă prin această scrisoare de danie şi înpărţală şi o hotărăre 
de pre urmă are să să socotească numai întru atâta puternică, 
încât întru aceae că var hotără ceva asupra următorii averii 
mele sau asupra aceea şi care prin această danie nu sau ho
tărăt, fiindcă toată avere me am câştigato cu mila preputer
nicului Dumnezeu prin ostinelele mele şi am apăra to înpotriva 
nepreinţii, voesc dar acuma a o înpărţi la trii copii ai miei , 
după chipul următori , adecă : 

1-mo. Pentru fiica me ce mai mare l\1ariea, care easte mă
ritată după Dumnealui spatar Alecsandru Ralet din Moldova , 
hotărăscu afară de moşie de zestre Nicşănii, o casă cu patru 
dugheni de pieatră de de subt, şi cu alte dugheni şi pivniţă 
de pieatră şi căremă de lemn în Boloşeni,  cum şi odoară , 
argintării şi strai şi doaozăci şi cinci mii lei turceşti ce prin 
izvod de zestre eam dat încă şi moşiea Bucece în Moldova 
cu toate acarăturile ce am făcut pe dănsa , care măcar că face 
mai mult, dar o ţăne pără acum cu anul pentru dobânda a 
cinci zăci mii lei turceşti ce mau înprumutat,  îi o dau acum 
tot cu ace emfitefticească aşezare după cum o am dela 
prefericitul Patriarh al Ierusalimului prin aşezare formalnică 
întărită decătră Domnii stăpănitori a Moldaviei, şi întabu-
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lui lă la K .  K .  Tabulă Bucovinei, aşa dar e ari a plăti emba
ticul la 23 April c(alendar) v(echiu) 500 zic cinci sute lei 
turceşti la numitul vănzător, sau la a sa ordinie , şi săş ee 
cvitanţie după cum eu aceasta şi pără acum am urmat ne
smintit şi am pus în depozit la K. K. austriecească Aghenţie 
din laş, embaticul pentru anul 1824 şi 1825 în care vremi 
să afla Patriearhul Ierusalimului în nesiguri politiceşti în
pregiurări . 

I I-do. Pen tru fiica me Anica hotărăsc ca o moşie de zestre 
moşiea emfitefticească peitoară în  Moldova cu tot hotarul 
ei, afară de locul care este între părăul Brăeasă şi Teişoară, 
şi acum easte unit cu moşiea Bucece, aceasta parte rămâe 
întru a me stăpănire căt voiu trăi ,  ear după moarte mea să să 
unească earăş cu moşiea Teişoară , şi să o ei fiică me Anica 
sau clironomii ei. Afară de moşiea aceasta îi dăruesc doao 
locuri în tărgul Boloşenii din care unul am cumpărat dela 
mănăstire sfântului Nicolai,  ear cela lalt dela Ioan Cuşu şi 
amândoao au hotarnice şi întereturi ; asemine dăruesc fiicei 
meii Anichii moşiea emfitefticească . Volcineţu giumătate de 
sat Bahrineşli şi giumăta te Vascăuţii pe Siret tot un trup 
în Bucovina , carile stăpânesc asemine ca şi moşiea numită 
Teişoara din Moldova emfitefticească dela sfântul mormânt 
a mântuitoriului nostru , măcar că daniea aceasta de astăzi 
înnainte întră în puterea ei, dară stăpănire şi tragere veni tu
lui a moşiei Teişoara va primi fiica me Anica tocma la April 
1826 zic opt sute doao zăci şi şaşă , ear a Volcineţului cu Bahri
neşti şi Vascăuţi va primi la April 1830 zic opt sute triizăci, 
fiind că moşiile aceste pără atunce sănt văndute cu anu prin 
contract. Să înţălege însuş de sine cumcă fiica me nu are să plă
tească embaticul de 1000 zic una mie lei turceşti pentru moşiea 
Teişoara pe fieşte care an la ordinie prefericitului Patriearh 
al Ierusalismului,  dară fiind că eu roiam oprit pentru cât voi 
trăi parte dintre Brăeasa şi Teişoara, apoi făgăduesc ei la 
embaticul numit să dau doao sute lei bani turceşti, spre 
uşorinta , care bani earăş i va plăti după ce sa primi şi parte 
această,  adecă după moarte me . Dacă fiica me Anica după 
trecere de 30 zic triizăci de ani nar voi să mai ţâe moşiea 
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Teişoara , apoi easte fiul meu Ioan îndatorit să plătească 
pentru moşiea Teişoara 4000 zic patru mii galbini în aur 
bine europeniţi, după ce mai înnainte să va hotărî o vade 
spre această şi să ee moşiea în s tăpânire de veci , ear după 
înplinire acestii de mai sus hotărăte vadeli fiul meu Ioan 
sau clironomii lui nu va mai fi supus îndatorirei de a da ei 
sau clironomilor ei vre un echivalent pentru moşiea Teişoara, 
în sfârşit am să dau fiicei meli odoară , strae, argintării şi 
giuvaeruri de zestre la căsătoriea ei, pentru care am da t 
izvod anume la mâna ei, şi a fiului meu Ioan .  

1 1 1-tio. Fiiului meu Ioan dau moşiile de veci Sadagura 
cu părţile din Rohozna şi cu migieşita moşie Zadubriuca cu 
tot hotarul lor, ear din moşiile emfitefticeşti a meii îi dau moşiea 
Dracenif cu a patra parte din Cosle5li , moşiea Toporăufi 
şi Treslieana, toate în  K. K. Bucovina, asemine şi casă a 
mea de veci cu locul din tărgul Cernău/ului supt No . 558, 
ori ce roduri , viti , acareturi sau ori ce altă mişcătoare avere 
sar afJa asupra moşiilor numite şi JocuJ ui de tărg easte darul 
şi averea de astăzi înnainle neRLrămutată a fiiului meu Ioan,  
pentru care îi dau şi  voe ca aceas tă scrisoare de danie să o 
prenotuească şi întabuluească la rubrica de stăpănire a sus 
numitelor moşii şi a acareturilor din tărg la K. K. Tabulă 
cum şi la Gru ndbuch a tărgului Cernăuţi pe numele său şi 
a surorii sale Anica ; pentru moşiea Volcineţu cu pol sat Vas
căuţi şi pol sa t Bahrineşt i  şi aşa să tragă asupra sa toate drep
tăţile ce am eu în aceste numite cărţi obşteşti pentru ară
tatele moşii şi asupra surorii sale Anica , pentru moşiea Vol
cineţu cu pol Vascăuţi şi pol Bahrineşti ,  după care fiiul meu 
are să plătească pentru sine şi pentru soara sa Anica după 
aşezare emfitefticească ce să află între mine şi între preferi
citul Patriearh al Ierusalimului , embaticurile pentru moşiea 
Toporăuţi, Trestieana , Volcineţu cu giumătate Bahrineşti 
şi giumătate Vascăuţi pe Sere t 1410 zic una mie patru sute 
zece lei turceşti , pentru moşiea Dracineţu 500 zic cinci sute 
lei turceşti , şi pentru Patriearh de osăbit 200 zic doao sute lei 
turceşti. Şi banii aceştia fiind că galbinii tot să sue să nu să 
socotescă mai mult decăt căte doaozăci lei pe galbăn. Iară 
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coborândusă mai gios de doaozăci lei atunce după curs să să 
socotească şi să plătească nesmintit pe fieşte care an după 
cum şi pără acum am urmat ca să nu să întămple vre o înpo
trivire în stăpănire lui sau surori sale Anica , pentru care îi  
dau şi matcele de aşezare emfitefticeşti şi easte îndatorit a 
lăsa şi pe surorile sale să le vadă şi şăş ee copie. Dau fiiului 
meu Ioan şi toate scrisorile a tărgu lui Sadagura a părţălor 
din Rohozna şi moşiei Zadubriucăi la mâna sa, aşa dară 
fiindcă toată avere me de acum am împărţito la trii copii 
ai mei ce sănt în viaţă , prin care ori cc altă înpărţală de clirono
mie de acum easte de presos , apoi pot nădăjdui cu drept 
cumcă decătră toţi copii mei ca cu asemine dragoste şi cinste 
voi fi priimit şi grijit cu toate trebuincioasăle. Cu toate aceste 
nu pot săm a leg şădere mea lăngă fiicele mele, care trebue 
să urmeze împrejurărilor bărbaţălor lor la care nu mă pot 
apropie pentru vrâsta mea. Dară mă arunc în braţăle fiiului 
meu pe care îl mai îndatoresc după cum urmează adecă : 

A .  Ca să priimască asupra sa toate datoriile mele după 
doao asemine izvoade anume iscălit  de mine şi de dânsul 
şi să le plătească în soamă de 18.000 zic opt sprezece mii 
galbini în aur, însă după chipu l  arătat în izvoade nesmintit 
spre odihna cuge tului meu . 

B. Ca să mă grijască cu toate comoditeturile mele şi să 
mă ţăe pără la ceasul de pe urmă a vieţii mele în cinste ce 
să cuvine unui părinte şi săm dee în curgire vremii acesteia , 
însă începând dela 23 April 1826 c(alendar) v(echiu), spre 
slobodă despoziţie me pe fieşte care an câte 600 zic şasă 
sute galbini aur în doao vadeli şi săş ei evit dela mine, eară 
pentru pretenţiile ce încă să află în giudecată în Basarabia 
şi Moldova are săm dei înainte câţ bani mior trebui din acii 
600 ce are am da pe anul 1826 şi ori ce voi căştiga prin 
agiutoriul Domnului din pretenţiile arătate ce am în Mol
dova şi în Basarabiea rămâe avere a me, cu care pot prin 
deosăbit testament să fac ori ce voi voi .  lnsă de nu voi voi 
eu să şăd aice în Bucovina ci aiure undeva spre odihna su
fletului meu, atunce îndatorit să fie fiiul meu Ioan am tri
mite pe fieşte care an acei orânduiţi 600 în doao vadeii 
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ttnde eaş cere prin vexel. lară după moarte me rămâe acel  
600 daru earăş fiiului meu Ioan. 

C. In tărgul Sadagura să zădească o şcoală pentru copii 
săraci mai mult pentru învăţătură duhovnicească spre folos 
obştesc, însă după ce va plăti toate datoriile şi cănd înpre
giurările sale îl vor înlesni. 

D. Să plătească cheltuelile îngropăciunii meii şi să tnpăr
ţască milostenie pela săraci pentru sufletul meu şi a morţilor 
noştri ; dacă fiiul meu (pe care Dumnezeu cel preputernic 
să apere) var muri înaintea me, apoi rămân îndatoriţi clironomii 
a lui a înplini întocma aceli 3 arătate îndatoriri supt A. B. C .  
ş i  atunce să  să întabuluească îndatorire supt B.  pentru acei 
600 şi îndatorire subt C pentru şcoală ca o greotate asupra 
moşiei şi tărgul Sadagura . Dacă vre unul din numiţii 
copii ai miei var muri fără clironomi sau fără să lasă testament, 
apoi această danie aşa să să urmeze, ca parte a mortului să 
pice la cii în vieaţă , care să fie îndatoriţi a înpărţi şi milos
tenie pela săraci. 

Aceasta easte slobodă voinţa mea şi iscălesc înainte marto
rilor. 

După aceste hotărări primăsc iscăliţii danie pentru dânşii 
şi clironomii lor ca o luare a părţii de clironomiea lor a averii 
de acum şi cu aceasta rămâe mulţumiţi în veci. 

Şi eu las blăstăm copiilor mei dacă nu vor urma şi nu vor 
păzi după cum hotărăsc în danie această ,  pentru care ca să 
fie odihnă între dânşii şi clironomii lor au iscălit şi ei mai 
gios cu însuş mânile lor. 

Depe această scrisoare de danie sau făcut doao exemplari , 
care fiind asemine, unul va rămâne în mănile mele, eară 
cela lalt va fi în mănile fiului meu şi spre ştiinţa surorilor sale. 

Sadagura, Ia 7/ 19 Seplemvrie 1 825. 

7 

Baron Teodor fon lluste(a, făcători de danie. 

Baron Ioan llus1a(a, primitor de danie. 

llnrlonra Balet, priimăsc aceasta danie. 

( Iscăli tură grecea scă ) Anna Baron llustaţo p1 iimiloare de danie. 

( Iscălitura grecească) Alexander Cantaeuzeno, martur. 

DollOehl de Hormuznehl, martor.  

( hcălitura grecească), I.ambro Rezu, martor. 
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XXX I I I  

Sadagura, 1 825 Noemvrie 19.  Arh. Bucov. Dosarul 182-1-27 No. 550. 

LISTA 

persoanelor eare au sosit Io Sadagura \'enlnd din l\loldova lmpreună cu 

doamna l\laria Ilnlet. 

(Tradus în româneşte). 

s..: 
o 
Q NUMELE c�tăţenia Ocupaţia OBSERVARE 
o 

z 

1 D-na Maria de Ralet Moldova Născută l\lusteaţa, 
soţie de boier. 

2 Alexandru de Ralet Veneţia Spătar 
3 Catarina Ralet Moldova Fiica amândurora 
4 Dimitrie Ralet „ Fiul „ 

5 Elena Ralet „ Fiica „ 

6 Alexa Vatav " Om de casă 
7 Ioan Ţaran " Servitor 
8 Vasile Chelar „ „ 

9 Todor Crasi „ Vizi teu. 
10  Ioanna Xantip „ Servitoare 

XXXIV. 

Cernăuţi, 1 825, Nocmvrie 26. Arh. Bucov. Dosarul 1 824-27 No. 759. 

Ilarele Vornic Stefan Rosetti cătră împăratul austriac. Solicită 
cetătenia austriacă. 

„Euer l\f ajeslat ! 

Die vor einigen Jahren in dem Ftirstenthume l\foldau ein
getrettenen politischen Verhaltnisse bewogen den ehrfurchts
voll Gefertigten das Vaterland zu verlassen und seinen Wohn
ort in der Buccowina zu nehmen. 

Die hier geschopfte Uberzeugung von dem glilcklichen Zu-
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-stande der unter einer rnilden und gerechten Regierung leben-
-den Unterthanen erfilllte mein Innerstes mit dem '\Vunsche 
mein Vaterland mit diesem neuen zu vertauschen und mir 
-die allerhochste Gnade auszubitten, unter dem glorreichsten 
:Zepter Euer Majestăt als getreuer Unterthan leben zu dtirfen. 

Ich habe bereits die Verfiigungen getroffen, damit meine 
Gtiter in der Moldau verkauft und ich in den Stand gesetzt 
werde, nach erlangter a llerhochsten Bewilligung, mich unter 
-O.ie getreuen Unterthanen Euerer Majestă.t ză.hlen zu diirfen, 
mir andere GUter in der Buccowina anzukaufen . 

Da aber ein Mann von Ehrgefiihl auf seine Familien- und 
Personalrechte nicht Verzicht leisten darf, so glaubt der 
ehrfurchtsvoll Gefertigte (der) ebenfalls von diesem Gefilhle 
beseelt ist, die hochste Zusicherung seiner Familien- und Perso
nalrechte sich ehrfurchtsvoll bei dieser Gelegenheit erbitten 
zu mlissen . 

Zeuge Chronik des Flirstenthums Moldau und der Canti
mirischen Sammlungen war der Vorfahre des a llerunterthă
nigst Gefertigten Anton Rosetti vor ohngefăhr 170 Jahren 
regierender Fi.irst von der Moldau . Ebenso war vor ongefăhr 
. 50 Jahren der Onkel des allerunterthă.nigst Gefertigten Ma
nolachi Rosetti Gross-Hospodar der Moldau. Der a llerunter
thănigst Gefertigte stammt demnach von einer fiirstlichen 
Familie ab. Selbst begleitete ( !) derselbe unter dem vorletzten 
FUrsten bei dem Divan in dem FUrstenthume Moldau das Amt 
eines Grossworniks oder Oberrichters. Diese Familien- und 
Personalrechte, ,velche der ehrfurchtsvoll Gefertigte nothi
gen Falls auch durch năhcrc unumstossliche Beweise zu er
proben bereit ist , wlinscht derselbe bei der Verănderung seines 
Wohnortes und Vaterlandes bcizubehalten. 

Der ehrfurchtsvoll Gef ertigte wagt es demna eh Euer 
Majestăt in tiefster Ehrfurcht zu bitten, ihm die allerhochste 
·zusicherung zu ertheilen zu geruh�n, dass er bei dieser Verăn
.derung seines Vaterlandes : 

1 .  Das Indiginats-Recht, nebst der Bewilligung sich GUter 
.anzukaufen und in der Buccowina ansăssig zu machen erhal
:ten. 
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2. Dass die Familienre.chte in Bezug auf den Adel, als Ftirst 
demselben in den K. K. osterreichischen Staaten zugestanden 
und endlich 

3. Dass ein seiner als Grosswornik oder Oberrichter be
gleiteten ( !) Charge in den K. K. Staaten Euerer Majestăt 
entsprechender Titel ihm allergnădigst verlieihen werden 
wtirde. 

Sobald die allerhochste Zusicherung der huldreichsten 
Gewăhrung dieser Gnade von Eurer Majestăt herabgelangt 
seyn wird , so wird der ehrfurchtsvoll Gefertigte sogleich 
so viele Gi.iter in der Buccowina sich auzukaufen trachten, 
als es erforderlich seyn di.irfte, um seinem Stande gemăss 
lebcn zu konnen. 

In Gewărtigung der allergnădigsten Entschliessung zeich
net sich der ehrfurchtsvoll Gefertigte. 

Euere K. K. apostolischen Majestăt aJlerunterlhănigst 
gehorsamer Diener. 

Stephao Rossety, ftrosswornlk. 

Czernowit7, am :rn. November 1825. 

XXXV. 

1826, Ianuarie 27. Arh. Bucov. Dosarul 1823. No. 45 .. 

Mitropolitul Moldovei Veniamin roagă să i se îngădue a mai 
rămâne în Bucovina. 

Căiră cinstit K. K. Craiscomisarieal a /ănut(ului) Sucevii. 

Iscălitul face poftitoare cerere ca să i se prelungiască şi
dere aice în Bucovina prin pas, căci asprime ernii şi a răcililor 
despre care pătimeşte iscălitul nui iartă a face o aşa prelungită 
călătorie pănă la Iaşi şi pe lăngă aciasta apoi şi trebuinţa ce 
urmiază cu învoiala pentru moşie Bosancii încă nu au luat 
sfârşit şi urmiază trebuinţa a mai zăbovi păn la luna lui Mart. 

1826, !anuar 15/27. 
VENIAMIN, mitropolit Moldaviei . 
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XXXVI. 

Cernăuţi, 1826, Aprilie 28 . Arhivele Statului, laşi. 

Sandulacbe Sturza, fiind fugar la Cernăuti, comunică logo
fătului că va trimite vechil cu scrisorile trebuitoare la cerce
tarea ce se va face pentru moşia Zbereni (Cărjoaia) . 

Cu frăţască dragoste mă inchin Du- Tale arh(on) logof(ele). 

Luminata carte Măriei Sale lui Vodă însămnată din 8 a 
lunii aceştia am priimit şi am văzut toate cele poroncite în 
pretenţiile ci face stăpănul moşiei Cărjoaei, că sar fi înpre
surănd di cătră Băloşăşlii miei,

_ 
întru aceasta cu toate că 

am răspuns Măriei sale şi la altă poruncă dinnainte aceştiea . 
dar nu lipsăsc şi acum a însămna Du-Tale că eu stăpănesc 
moşiea me după hotarăle ce au stăpănit şi tatăl şi bunul meu 
după cuprindere hotarnicii după anafora şi după învoeala 
făcută între mine şi între (s)chit tot pe înţălegire hotarnicii 
a anaforalii şi a s tăpânirii de atâţi ani, apoi dacă şi hotarnicile 
şi anaforalile şi învoelile cele sfinte de trecire anilor şi de stă
pănire ce liniştită cuprind loc puţin care legiuire pământiască 
mai poate fi întru întrrgimea sa . Cu toate aceste scoţăndumi 
documenturile di la vama înpărăţiască (unde au şi rămas 
la tragire noastră din Eşi şi pentru a lor slobozănie prin 
jalubă trebue de a să face cerire la Guberniea Liovului) mă 
voi îngrijă sau însumi ori vechil al triimite după poroncă ; 
iar secvestrul pus îl găsăsc şi de păgubire me şi de nepriinţa 
jăluitoriului .  

Intru aşteptare frăţăscului Du-Tale răspuns vestitori de 
aflarea şi petrecire Du-Tale mă însămnez pentru tot
deauna 

Al Dumitale ca un frate 

Cernăuţi, 1826, April 28. 

Sandulaehe Stana. 

I O I  
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XXXVI I. 

1 827, Noemvrie 2 .  

Domnul Ioan Sandu Stmdza, conside1·ând marile merite na
ţionale ce şi le-a câştigat Doxachi Hurmuzachi, conferă 
acestuia rangul de vei Agă. 

Noi , Ioan Sandu Slurdza cu mila lui Dumnezău 
Domn ţării Moldaviei .  

Facirile de bine fiind un îndemn obştesc cătră încuviin
ţa tili purtări nu mai puţăn şi mărguitoare celora ci le căş
t igă cu driturile şi sirguinţăle sale precum toate pildele 
mărturisăsc, niam aflat totdeauna întru aceiaşi părintească 
luoare aminte, ca să răsplătim adecă fieşte cărue după 
sferă, după a niamu lui stare şi după dreptăţăle ci înşuşi 
şau agonisăt. 

Drept aceea unul din fii patriei aceştiea fiind şi D-lui ca
minariul Doxachi Hurmuzachi a cărue niam din în vechime 
urmiază a fi de boeri şi cu osăbire cinstit în acest pămănt, 
cum niam încredinţat şi din însuşi documenturile ce niau 
înfăţoşat dela acel mai de înaintea noastră proiatoh anume 
Scarlat Alecsandru Calimah VV. însoţăte şi a Divanului  
nămistem de aice adeverinţă . Iar pelăngă acestea având şi 
însuşi Domnie noastră desăvărşită ştiinţă , atăt pentru stare 
niamului său cum şi pentru cinstitele purtări aduse neprihănite 
şi între tot asămănate cu evgheniea a sa, întrebuinţăm mai 
vărtos în vremea tulburărilor ciau urmat aice, feluri deosă
bite şi înbrătoşări compatrioţă lor noştri , simţătoare şi de 
mulţămire . 

Iată după toată dreptatea şi cuviinţa provevasim pe Du-lui 
caminar Doxachi Hurmuzachi cu :cinul de vel Agă . Şi făcându! 
la toţi şi în tot locu l cunoscut, hotărăm săşi aibă şi tot pro
comiuri şi privileghiuri acestui cinstit legiuit în pământul 
aces ta. Pentru care i sau dat acest pitac întărit cu a noastră 
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domniască iscălitură şi pecete şi protocăli t de al  nostru 
marele postelnic, prin care poruncim şi Du-sale vei visternic 
să i să triacă numile în condica domneştii noastre visterii 
după rănduiala căzută.  

1827, Noemvrie 2 .  

Pecete. 
I OAN SANDU STURZA. 

XXXV I I I. 

Cernauca, 1828, l\lai 14 .  Arh. Bucov. Dosarul 1 828. No. 492 

Arhimand1·itul Daniil mulţumeşte Administraţiei Bucovinei 
pentru t 1·atamentul uman, ca1·e i s'a acordat în timpul 
petrecerii sale în Bucovina. 

IlochlObl. Prasidium Eines wohllobl. H. /{. Bucoviner 
Kreisamtes. 

Der endesgef ertigte Auslănder, der dem Ruff e folgend, 
dass die alllerhochste K. K. osterreichische Regierung j ene , 
welche zur Zeit der in dem FUstenthum Moldau ausgebro
chenen Unruhen sich in die K. K. osterreichischen Staaten 
in der Verzweiflung um ihr Leben zu retten, geflUchtet hatten, 
mit ausgezeichneter Grossmuth aufgenommen und ges
chUtzt worden sind , hat sich gleichfa lls aus diesem nem
lichen Anlass in die Bucovina begeben und sich durch einen 
Zeitraum von 8 Jahren ununterbrochen aufgeha lten ; und da 
der endesgefertigte Auslander sich Uberzeugte, dass die 
allerhochste K. K. osterreichische Regierung _ auf ihr durch 
clic ganze Zeit seiner Anwesenhcit den moglichst hochsten 
Schutz, wie jedem K. K. wirklichen Unterthan auf eine so 
grossmi.i thige und ausgezeiclrnete Art angedeihen liess, so 
glauht und hăit sich sogar fUr verpflichtet, in dem Augen
blick als derselbe bei den in dem Fiirs tenthume Moldau ein
getrettenen Verănderungen die Bucovina zu verlassen gedenk t ,  
Einem hohen Praesidio seine innigsten Dankgefiihle ft.ir dicsrn 
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allerhochsten Schutz fi.ir die Zeit seiner Anwesenheit in der 
Bucovina mit der unterthănigen Erklărung darbringen zu 
mi.issen , dass ihm diese allerhochst gi.itige und grossmtithige 
Aufnahme in der Bucovina ewig unvergesslich seyn werde 
und dass derselbe unausgesetzt durch sein inbri.instiges Ge
beth bey Gott als den Geber alles Guten die fortdauernde 
Erhaltung des măchtigsten und gerechtesten Monarchen in 
Europa Sr. Majestaet Franz dem Ersten, Kaisers von 
Osterreich, zu erflehen sich zur hochsten Pflicht rechnen wird . 

lndem der Unterzeichnete durch diese unterthănige Er
klărung die seinem Herzen so angenehme Pflicht erfi.illt, bittet 
derselbe, womit Ein hohes Praesidium diese unterthănige 
Erklărung zur amtlichen Wissenschaft nehmen und davon 
nach der hohen Einsicht eines hochlOblichen Praesidiums den 
allenfalls moglichen Gebrauch machen wollen. 

Czernauka, den 1 4 .  May 1 828. 

Danlll, arhhnandrit. 

XXXIX. 

Cernăuţi , 1 848, Martie 30. Arh.  Bucov. Dosarul 1848, No. 457. 

Autorităţile militare cătră administraţia Bucovinei, comunieând 
că au permis 1·efugiaţilor moldoveni intrarea în Bucovina. 

Bukowiner Milităr und Grenzdann Truppen Divisions
Commando an das K. K. Bukowiner Kreisamt-Prăsidium 
vom 30. Mărz 1 848 No. 79/p. 

Fi.ir den Fall des Eintrittes der nach der von der K. K. Agen
tie zu lassy anher gela ngten dem K. K. Herrn Kreisamts 
Vorsteher brevi manu mitgeteilten Zuschrift vom 27. dieses 
No. 1904 in der Moldau zu erwarten stehenden Unruhen und 
.nehmlich wenn, in Folge solcher dortige rechtliche Einwohner 
wegen Gefăhrdung ihrer Persan und ihres Eigentums, an die 
diesseitige Grenze fli.ichten und um Verfolgungen oder Miss
handlungen zu entgehen, den Einlass auf das diesseitige Gebiet 
auch ohne der Beihabung von legalen Personal Ausweisungen 
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und riicksichtlich Reise Păssen ansuchen sollten, hat das 
Militar und Grenz Commando in Folge des mit dem loblichen 
Kreisamts Prăsidium gepflogenen mi.ind1ichen Einverneh
mens , dass unter derarligen Verhăltnissen den betreffenden 
an der Grenze ankommenden Fli.ichtlingen, nehmlich S tandes
personen und sonst Leuten von besserem Ansehen, dann den 
in der Moldau wohnhaften osterreichischen Unterthanen 
tiberhaupt, wenn sie wirklich daselbst mit Gefahr bedroht 
erscheinen, auf ihr Ansuchen, auch selbst ohne der Beihabung 
von Passen, der Obertritt nach diesseits gestattet zu werden 
hătte , hiernach unter Einem an sămtliche Grenzeinbruchs
stazions-Commanden des Militar Cordons, die entsprechenden 
Weisungen erlassen„ . . .  

XL. 

Suceava , 1 848 Scptemvrie, 13. Arh. Bucov. Dosarul 1848. 

Episcopul Iustin de Edesa roagă Administraţia Bucovinei să-i 
permită a petrece în Bucovina. 

Lobliches K. K. Suczawaer J{reiscommissariat ! 

Der allgemein bekanten Verfolgung des in der Moldau 
herschenden Hospodars Sr. Durchlaucht des regierenden 
Ftirsten der Moldau Michael Sturza gegen viele der moldau
ischen Boiaren und mehreren Mitgliedern des moldauischen 
Clerus, war auch der Gefertigte Weihbischof in der Moldau 
unter dem Namen Iustin, Bischof von Edessa, und mit dem 
Familienzunahmen Ifrivetz genant, ausgesetz t und zwar aus 
<1.em Grunde und mit der Beschuldigung, dass der Gefer
tigle als adlatus Sr. Eminenz des verstorbenen Me tropoliten 
Herrn 111elety beigegeben gewesener und fungirende Aus
hilfsbischof sich bei desse [n] Todte einiger Schriften bemiich
tiget haben soll ; welche Schrif ten gegen die Persohn des 
genanten Fiirsten sprechen und Beschwerden enthalten sollen. 

Der Gefertigte wăre ganz gewiss in der Moldau sehr hart 
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behandelt worden , und war dahero genothige l ,  nachdem er 
zuletzt cingesehen hat, dass dem ( ! ) DiOcesan Bischoff von 
Roman gewaltsam von seinem Bischofsstuhle ausgehoben 
und ins Exil auf eine unerhorte Weise, als ein Verbrecher 
transportirt wurde, sich aus seinem Vaterlande zu fllichten 
und bis zur Beilegung dieser Verfolgungen, und um nicht 
das Leben zu verlieren, da der Gefertigte stetts krănklich 
ist , und von einer schwachen Korper Constitution gar keine 
tyranische Behandlung auszuhalten im Stande seye, hat 
derselbe Schutz in den K. K. osterreichischen Staaten gesucht. 

Nachdem derselbe nunmehro laut  beyliegenden Sanitats
f ede die Grănze ordnungsmăssig in die Buccovina tiber
schritten hat ,  bittet derselbe Ein Lobliches K. K. Kreis Com
missa riat,  damit ihm fiir seine Persohn hierlandes Schutz 
gewăhrt und der Aufenthalt h ier in Suczawa, oder sonst 
in einen anderen Orte der Buccovina, auf eine unbestimte 
Zeit ges tat tet werde. 

Suczawa , am 1 / 13 September 1 848. 
Iustin, Edesi episcop. 

XLI. 

Lemberg, 1848, Noemvrie, 24. Arh. Bucov. Dosarul prezidial 1848. 

Refugiaţii moldoveni Geol'ge Balş,  Teodor şi George Sion 
primesc paşapoartele vizate pentru Franţa. 

Guberniul din Lemberg cii.fră şeful politic al Bucovinei. 

Wohlgeborener H err. 

Uber die mit Bericht vom 13-ten November 1848 Zahl 
1 721 /a.  V. unterstutzten Gesuche der in Czernowitz mit 
hierortiger Bewilligung sich aufhaltenden moldauischen Guts
besitzer Georg Balsch , Theodor u nd Georg Sion u m  Aus
folgung von Reisepăssen nach Frankreich , finde ich liber den 
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Antrag des Herrn Kreisvorstehers denen selbcn die angesuchten 
Passe zur Hinreise nach Frankreich durch Osterreich und 
Deutschland ertheilen zu lassen .  

Euer 'Vohlgeboren erhalten daher in der Anlage die aus
gefertigten Passe zur weiteren Veranlassung. 

Ich verharre mit vollkommener Hochachtung. 
Euer \Vohlgeboren crgebcner Dicner 

XLII .  

Zaleski. 

Cernăuţi, 1849, Iunie 21 .  Ostdeutsche Post, Wien, 1849, No.  137.  

Un corespondent din Cernăuţi comunică în ce fel a fost tratat 
de autorităţile ruseşti Gheorghe Bariţ. 

Zu den so zahlreichen als harten Schicksalschlăgen, von 
denen der romanische Stamm in und ausser Os terreich 
seit dem Fri.ihling des verflossenen Jahres unun terbrochen 
heimgesucht wurde, hat sich in letzter Zeit ein neuer gesellt , 
der aber umso empfindlicher trifft, weil er von Freundes 
Hand gefi.ihrt wurde. Alle nach Siebenbtirgens Fall gleich
zeitig mit den unter dem Schutze der osterreichisch-russischen 
Truppen in die Walachei fliichtig gewordenen Mitglieder des 
romanischen bekanntlich vom K. K. siebenbiirgischen Gene
rallkommando anerkannten und unter seiner Oberlei tung 
gestandenen romanischen Pacifika tions-Komitees, sodann 
mehrere Dutzende der hervorragendsten Iiterarischen Ta
lente und anderer Notabilitaten dieser Nation wurden in 
der \Valachei auf Befehl des russischen Heerfi.ihrers wegen 
ihrcr „gefahrlichen" politischen Gesinnung verhaftet und 
schmachten seit mehreren Wochen in gemeinen Kerkern. 
Einer dieser Ungli.icklichen, Herr Georg Bariz, dem geistlichen 
Stande angehorig, Professor, Redakteur [ der] weitverbrei
teten und einflussreichen romanischen „Gazela di Transil
vania", Mitglied des Pacifikationsausschusses unter Puchner 
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sowohl seiner literarischen Verdienste und sonstigen person
lichen Vorziige halber wie auch als einer der eifrigsten Vor
kămpfer gegen den Kossuth'schen Ultramagyarismus, bei 
seinen Stammgenossen hoch angesehen, kam vorgestern 
hier unter russischer Eskorte mit der Signalisirung als ein 
„sehr gefăhrliches" Individuum an, und erhielt demzu
folge vom hiesigen K. K. Platzkommando die nicht sehr 
trostliche Mission ins Stockhaus , wo er, anfănglich sogar 
in Ketten,  bis auf weitere Anordnung in Gesellschaft mit 
Verbrechern, Deserteuren und Vagabunden, in seiner physi
schen und moralischen Herabwiirdigung Anlass genug zum 
Nachdenken dariiber findet, warum er tiberhaupt, vorzi.ig
lich aber, warum er auf osterreichischen Boden gefangen sitze. 
\Vir begreifen es ganz gut , dass der sehr relative und dehn
bare Begriff des Wortes „gefăhrlich" es einem Staate von 
seinem Standpunkte aus erlaubt eine Handlungsweise so 
zu benennen, die im angrenzenden Nachbarstaate fUr verdienst
Jich, patriotisch und ehrenvoll gilt ; Dass aber in demselben 
Staate das patriotische Verdienst zugleich „gefăhrlich" und 
als solches strafbar, daher mit Stockhausnothen abzubiissen 
sey, das begreifen wir, aufrichtig gesagt , durchaus nicht, 
da wir in keinem osterreichischen Gesetzbuch auf solche Ge
făhrlichkeit eine solche Strafe verhangt finden. Ebenso wenig 
begreifen wir, warum wir wohlorganisirte , gutdotirte und mit 
diplomatischen Charakter ausgestattete K. K. Agenzien in 
den Donaufiirstenthiimern haben , wenn sie nicht einmal die 
personliche Freiheit und Ehre von solchen Staatsangehorigen 
zu schiitzen ader mindestens zu befiirworten im Stande sind, 
deren ganze Schuld darin besteht, einer andern als der 
eigenen Regierung „gefăhrlich" geschienen zu haben. Wir 
appeliren deshalb an das bobe Ministerium, in welchem 
wir glticklicher Weise eine Vermâhlung der Justiz mit 
dem Innern erblicken und hegen zu ihm die feste Zuver
sicht, es werde solchen niederschlagenden Unzukommlich
keiten fiirderhin den Eintritt in die Wirklichkeit zu wehren 
wissen . 

(Buk). 
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XLIII .  

Viena, 1 849, Iulie 20. 

Episcopul Şaguna roagă pe comisarul Bach să ocrotească 
poporul român din Ardeal. 

Euer Hochgeboren I 

Der officiell kundgemachte a llerhochste Beschluss liber 
die Ernennung Euerer Hochgeboren zum bevollmachtigten 
kaiserlichen Commissar fUr die Civil-Verwaltung in Sieben
btirgen veranlasste mich zum Ausdrucke meiner Hochachtung 
und innigster Freude gegen Euer Hochgeboren. 

Indem ich demnach Euer Hochgeboren von Herzen wtin
sche, dass Gott der Allmachtige Eueren Hochgeboren eine 
stette Gesundheit verleihen und Hochdieselben in allen das 
Interesse unseres tiefverehrten ritterlichen Monarchen be
fOrdenden Unternehmungen segnen moge, habe ich die Ehre 
meine vieJgeprUfte romanische Nation Euren Hochgeboren 
anzuempfehlen, die hier beiliegende Anrede zur gefalligen 
Kenntniss zu Ubersenden und hochachtungsvoll zu verbleiben 

Euerer Hochgeboren , erghenster Diener. 

Andreas Schaguna, 
Romanischer Diiicesan Bischof 

der morgen!iindischen Kirche in Siebenbiirgen. 

Diesmahl in Wien „Am Hot" No. 4 1 9 ,  2 St . [ock.] 

XLIV. 

Viena , 1 850 Martie 1 0 .  Arh . Buc . Dosarul 1 850. 

Cancelarul austI·iac Schmerling căh·ă guvernol'u] Bucovinei. 
Roagă să caute pe Eudoxiu Hmmuzaebi care a fost numit 
membru a] Comisiei însărcinate cu traducerea în româneşte 
a legilor austriace. 

Indem ich Euer \Vohlgeboren ersuche, das beiliegende 
Schreiben dem dermal in Czernowitz oder irgend anderswo 
in der Bukowina verweilenden Herrn Eudoxius von Hormu-
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zaki gefălligst zustellen zu lassen, gebe ich mir zugleich die 
Ehre Euer Hochwohlgeboren im weiteren Anschlusse eine 
Copie dieses Schreibens mit dem Ersuchen zuzumitteln, for 
<len Fall, wenn Herr Hormuzaki nicht geneigt sein sollte , 
dieser ihm von mir i.ibertragenen Mission zu folgen, so giitig 
sein zu wollen, irgend einen anderen mit der romanischen 
Sprache vollkommen vertrauten und zugleich rechtwissen
schaftlich gebildeten eingebornen Bukowiner in meinem 
Namen zur Ubernabme dieses Auftrages zu gewinnen und 
ihn, wie sich von selbst versteht, gegen Vergiitung der Reise
Auslagen zur allsogleichen Hieherreise zu bestimmen. 

Wien, den 10.Miirz 1 850. 

ScbmerUng . 

An Seine des Herrn provisorischen Landeschefs fiir Bukowina , Freiherrn 

von Hăniger Hochwohlgeboren. 

XLV. 

1 850, Aprilie, 3.  Arhiva fam. Hurmuzachi. 

Constantin Hurmuzachi este numit membru al Comisiei 
învăţăturilor publice. 

Noi, 
Grigori Alecsandru Ghica Voevod, cu mila lui Dumnezeu 

Domn ţerei Moldovei, 

Cinstit Du-le Doctor de filozofie Constantin de Hurmuzachi. 

Invăţătura publică este unul din cele dintăi obiecte care 
trebuie să tragă îngrijire ori căriea ocârmuiri. De aceea şi 
reorganizaţiea învăţeturilor publice _în Moldova, au fost una 
din cele întăi îndeletniciri ale noastre ; ia neau îndemnat a 
discoperi lipsurile ce învăţeturile publice au avut pănă astăzi , 
-şi a căuta mijloacele prin care aceste lipsuri sar pute îndeplini. 
Mai înainte de a supune proectul nostru asupra învăţăturilor 
publice Divanului spre ce depe urmă hotărâre, am găsit de 
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cuviinţă a convoca o comisie compusă din bărbaţi înzestraţi 
cu însuşirile cerute spre a lumina acest obiect de mare folos 
pentru statul nostru ; această comisie pe lângă şeful şi di
rectorul Departamentului averelor bisericeşti şi al  învăţe
turilor publice compusă de D. D. logof. N. Sufu , Aga Lasca
rachi Roselli ,  postel nicul Cuţuresco şi spatariu V. Alecsandri 
sub a noastră însuşi prezidenţie se va întruni chiar îndată şi-şi 
va începe lucrarea . Domniea noastră având de mulţumire a 
Te socoti şi pe D-Ta între acei bărbaţi carii prin a lor con
lucrare vor contrebui spre statornicirea unui sistemu fo
lositoriu de învăţătură publică pentru Moldova, Te numeşte 
mădulariu acestei comisii în deplină încredire că cunoscutul 
D-Tale zel pentru binele publec precum şi cunoştiinţile D-Tale 
le vei întrebuinţa în folosul acestui obiect de multă însămnă
tate . 

NOI GHICA VOE\'OD. 

Proci N. 'Iunutsll) ( ?) .  
D .  D .  P .  Cazlmlr. 

Secţiea I-a din depart(amentul) averilor bisericeşti şi al învăţăturilor pu
blice . 

No. 1391.  

1 850 April, 3 zile. 
Şef secţiei : D.  1retej ( ?). 

(llegibil ) .  

XLVI. 

Sibiu, 1 850 Septem\Tie 26 

Guvernorul Ardealului, generalul \Vohlgemuth, roagă Admini
straţia Bucovinei să controleze scrisul ziarului „Bucovina' ' .  

Das in Czernowi tz in  romanischer Sprache erscheinende 
Blatt „Bucowina" ist hauptstichlich fi.ir die in Siebenbtirgen 
wohnhaften Romanen berechnet, es nimmt daher die poli
tische Haltung dieses einflussreichen Blattes die gespannteste 
Aufmerksamkeit der Regierung in Anspruch. 
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Da die demnăchst stattfindende Wahl eines griechisch
unirten Bischofs in Blasendorf jedenfalls in diesem Blatte 
besprochen werden wird , so stelle ich an  Euer Hochwohl
geboren das Ersuchen, die diessfăllige Tendenz des Blattes 
mit Aufmerksamkeit zu iiberwachen. 

Es soll in selbem die Bischofswahl nur ganz einfach refe
riert, sich in keine wie immer geartete Dissertation liber 
die bei der Wahl beobachtete Form und etwaige missliebige 
Folgen ihres Resultates eingelassen, noch weniger aber irgend 
etwas beriihrt werden, was auf eine beabsichtigte Lostrennung 
der griechisch-unirten von der katholischen Kirche hinzielen 
wiirde. 

Sollten Aufsătze in entgegengesetzter Richtung in  diesem 
Blatte erscheinen, so wollen Euer Hochwohlgeboren die 
Versendung der betreffenden Blătter auf Grund des jenseitigen 
Ausnahmszustandes, und meines gegenwărtigen Ersuch
schreibens, mit allem Nachdrucke zu verhindern sich veran
lasst finden. 

Hermanstadt, den 26-ten September 1850. 
Woblgemutb 

F(eld) m(arschall) l(eutnant) .  

XLVII.  

1 852, Februarie 9 .  Arh. fam.  Hurmuzachi. 

Constantin Hurmuzaehi este numit membru al Comisiei 
legislative. 

Noi, 
Grigori Alecsandru Ghica, voevod, cu mila lui Dumnezeu 

Domn /ărei Moldovei.  

Cinstit şi credincios boer Domniei mele Du-le Dr. Constandin 

Hurmuzachi .  

Incredinţăndune despre învăţătura ce aţi dobândit în ştiin
ţile legilor şi osâbite aşezăminte precum Ni sau dat dovadă 
netăgâduită de a D-Tale capaţitate în lucrare proectului 
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învăţăturelor publice la cari aţi fostu mădulariu , aţi tras şi 
acum a noastră luare aminte de a Te rândui mădulariu la 
lucrările comisii îndeplinitoare codicilor ţerii ce sântu destul de 
gingaşă . Facem dar cunoscut Du-Tale ca după priimire acestui 
decret să bine voiţi a păşi în lucrare însercinării pusă pomenitei 
comisii prin adresul cu No. 181 de la trecutul an 1850 din 
preună cu osâbitele mădulări anume arătate prin adresul 
ţitat. Pentru care rămănem în aşteptare câ prin îndelitni
cire ce veţi întrebuinţa cu sârguinţă va răspunde cu deplinâ
tate la chemare Du-Tale. 

S<'cţie I din depar(tamentul) dreptăţii No. 16 .  

1852 Februar, 9 zile, No.  85. 

Vei logofăt, ilegibil . 

XLVII I. 

NOI GHICA VOEVOD. 

Iaşi ,  1853, Iunie 6 .  Arh. fam.  Hurmuzac hi. 

Diploma de avocat a lui Constantin Hurmuzachi eliberată de 
guvernul l\loldovei. 

Atestat. 

Dumnealui Aga Costachi llurmuzaclzi prin suplica adresată 
acestui Departament al dreptăţei, arătând dorinţă a să în
deletnici cu profesie de advocatu în pricini de giudecăţi civile, 
au cerut a i se slobozi atestatul cuvinitu potrivit aşezâmîn
tului în aseminea, pe temeiul însuşirilor cu care este înzăs
t rat despre mai multe ramuri de ştiinţă, pentru care au şi 
înfăţoşa t nomăr de 18  atestate şi diplome doveditoare, că 
D-lui Aga Hurmuzachi au urmat şi au finitu cu celu mai bun 
succesu în scoalele publice din Austria : 

A. Toate cursurile elementare (cursu de 4 ani). 
B. Toate cursurile gimnaziale (cursu de 6 ani). 
C. Toate (cursurile) filosofice (cursu de 2 ani). 
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D. Toate cursurile de legi şi de ş tiinţi politice (cursu de 4 
ani). 

Din care ate�tate s'au văzut că i s'au da t D-sale agăi 
Hur muzachi de cătră facultatea iuridico-politică a uni ver
sităţei din Viena şi dovidescu că D-lui au făcut ecsamene cu 
eminenţă . 

a) Din dreptu lu naturalu pri mtu. 
b) Din dritul natural public. 
c) Din dritul criminal şi codica criminală a Austriei şi 

procedura criminală. 
d) Din statistica generală a Europei. 
e) Din statistica speţială a Europei. 
f) Din dritul roman (legile împărăteşti). 
g) Din dritul bisericesc. 
h) Din codica civilă a Austriei. 
i) Din dritul feodal. 
k) Din dritul comercial şi cambial .  
l) Din ştiinţele politice (ştiinţele poliţiei, economiea po

litică, ştiinţă finanţială ş. c.) .  
m) Din ştiinţa legilor politice şi din condica despre de

licte. 
n) Din procedura giudecătorească în pricini de giude

căţi. 
o) Din procedura giudecătorească în cazuri nesupuse giu

decăţii. 
p) Din stelis tica atingătoare de pncm1. 
După cercetarea cărora atestate Departamentul încre

dinţindu-se că D-lui aga Costachi Hurmuzachi poate răspunde 
la o aşa întreprindere de advocat, în privire mai a les şi a 
cunoştiinţei ce are despre aşezământurile acestui Principatu, 
i-au încuviinţat cererea şi prin urmare îndeplinindu-se for
malitaoa cerşută de art. a l  6-le din ţitatul aşezământ pentru 
giurământu, un asămenea s 'au prescris mai gios în cuprin
derea următoare : „Eu aga Cosiachi Hurmuzachi giuru . în 
numele lui D-zeu , a precuratei fecioare Maria şi a tuturor 
sfinţelor, precum că tuturor împricinaţilor, care m'ar cere, 
m'ar pofti şi m'ar împuternici de a stărui şi a înainti pricinile 
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lor în giudecăţi, ori în ce pricină , după ce odată voi pnm1 
asupra me, voi sluji şi voi stărui pe la giudecăţi cu dreptate , 
credinţă şi siguranţă, fără deosebire a persoanelor bogate, 
adecă sau sărace, fără de a cerea vr' o uneltire de vicleşug 
cu partea protivnică,  ne luînd în băgare de samă a acestuea 
rugăminte, daruri, favor, frică , ură ,  iubire sau hatîr, voi 
urma toate după dreptatea şi după legi , luînd de la încre
dinţătoriul meu în pricina luată asupra me plata cuvenită 
ostenelilor mele, nici voi părăsi pe încredinţătoriul meu în 
pricina luată asupra me, afară de vre'o legiuită şi  bine cu
vîntată pricină."  

Drept aceea pe  temeiul formalităţei mai sus prescrise 
Depart. sloboade D-sale Agăi Costachi Hurmuzachi atesta
tul de faţă cu iscăliturile cuvinite şi pecetea acestui Minis
teriu ; pentru care spre obştească ştiinţă de o asemine autori
zaţie dobândită de D-lui aga de a fi advocat, tot odată s'au 
ordonat şi redacţiei foilor officiale a publica aceasta . 

Logofăt drcptăţei , logofătul şi cavaler C:ostaebl D. Sturdza. 

Director Depart. Raletl, vornic. 
Şef. secţiei D .  Stelano, spătar. 

Secţia 1-a No. 2827, anul 1853. luni 6 zilei Iaşi. 

IL. 

laşi, 1855 April 28.  Arh. Fam. Hurmuzachi. 

Domnul lloldovei conferă lui Constantin Hurmuzachi rangul 
de Vornic. 

Monsieur, 

Par le decret ci-joint, vous verrez que S. A. S. le Prince 
Regnant vient de vous elever au rang de vornik. 

Je m'estime heureux de vous le transmettre moi-meme, 
tout en vous felicitant sur une distinction, par laquelle S. A. S .  
s'est piu a reconnaître Ies services que deja precedemment 
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vous avcz rendus au pays , ainsi que votre utile coopera
t ion dans Ies travaux de la commission de lois, qui sont 
appeles a marquer une ere nouvelle dans le destinees de la 
Molda vie. 

Veuillez, Monsieur le Vornik, agreer a cette occasion Ies 
assurances de ma sincere estime et de ma consideration tres 
distinguee. 

C. GHYKA. 

Monsieur Ie vornik Constantin Hourmouzaki . 

L. 

Iaşi , 1 856, Martie 26. Arh. fam. Hurmuzachi .  

Domnul Grigore Alexand1·u Ghica conferă lui Doxachi Hur
muzachi rangul de Vornic. 

Noi,  
Grigorie Alexandru Ghica VV. cu mila lui Dumnezeu Domn 

Ţărei Moldovei. 

Cunoscutu şi ştiutu facemu la toţi cărora se cuvine a şti, 
di luându în consideraţie se1 viciile ce Dn-lui Aga Docsaclli 
Hurmuzachi au plinitu, nu mai puţin şi ale sale merite per
sonale şi credinţa cătră Noi şi Patrie, dupre prerogativa ce 
avemu şi hărăzimu rangul de vornic în care însuşire orănduimu 
D. secretariu de Stat al înregistra în cartea rangurilor spre 
a fi obşteşte cunoscutu şi onoratu dupre cuviinţa . 

Datu sau în residenţa noastră a laşilor, anul mântuirei 
una mie optu sute cinci zeci şi şase , luna Martie în 26 zile, 
a Domniei noastre anul al  şeptelea. 

N OI GHICA V ODA. 

Secretar de stat : Ghica. 

Directorul : Aga A .  Fotlno 

Şeful secţiei .  

Secţia I din secretariatul d e  stat, No. 1974 .  
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LI. 

1 856, Aprilie 1 .  Arh. fam.  Hurmuzachi . 

Constantin Hurmuzaehi este numit membru al Comisiei 
juridice. 

Noi, 
Grigorie A .  Ghica, voevod, cu mila lui Dumnezeu , Domn 

ţerei Moldovei. 

Cinstit şi credincios boer Domniei mele Du-sale arh. vornic 
Coslachi Hurmuzachi. 

Prin partea I. a Condicei civile care s 'au elaborat de comisiea 
legilor şi care înfăţoşinduse Divanului obştesc au şi primit 
întărirea Noastră, s 'au adoptat principul înfiinţerei Minis
terului public, adică a Procurorilor statului. lnfiinţarea Mi
nisteriului public cerând ca ne aparat corolar şi înfiinţarea 
jiuriului în pricinile criminale şi în dilictele de presă, şi aşa 
precum proectul de lege pentru presă, care are a să supune 
în curând Divanului general şi apoi a să şi aplica , privedi 
aşazarea j iuriului care este o veche instituţie a ţărei ce tre
bue rechiemată la viaţă, potrivit anaforalci consiliului Nostru 
administratif sub No . . . .  prin care ni au supus aceste în
pregiurări. Domniea Noastră însărcinăm pe Dumneata ca 
membru comisiei legilor a te întruni de îndată cu Dumnelor 
Vornicul Dimitrie Ralct şi colonelul Afihail Cogălniceanu 
pentru ca în cel mai scurt timp să elaboraţi un proect pentru 
înfiinţarea Tribunalului de j iuraţi însărcinat de a să rosti 
asupra crimelor şi delictelor în de obşte şi a delictelor în 
speţial, comisiea va ave în privire ca proectul acesta să fie 
în potrivire cu codicile penale şi de instrucţii criminală cu a 
cărora prelucrare este de mai înainte însărcinată comisiea 
legilor şi tot odată să se precizeză şi atributele instanţiilor 
giudecătoreşti, într'un chip nimerit şi conform cu instituţiea 
_ j  iura ţi lor. 

Aşteptăm de la răvna şi patriotismul D-Tale grabnicul 
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rezullat a l  lucrărilor zise, pentru ca în curănd să ne putem 
bucura de a vide patriea noastră înzăstrată cu o instituţie 
folositoare, pe care părinţii noştri au avuto, şi care este chema
tă de a încungiura dreptatea cu o mare şi puternică garanţie. 

Secţia I din secretariatul de Stat, No. 1 5  

1 856, April, 1 .  

LII. 

laşi, 1 856 Aprilie. 

N OI GHICA VOEVOD. 

Secretar de stat : Nlco ( ?). 

Directorul A. Fotlno. 

Arh. fam. Hurmuzachl. 

Constantin Hurmuzachi primeşte calitatea de cetăţean al 
principatului Moldovei. 

Noi, 
Grigorie Alecsandru Gika Voevod, cu mila lui Dumnezeu 

Domn ţerei Moldovei. 

D-lui Vornicul Coslaki llurmuzaki prin suplica sa din 21 
Martie Ne-au făcutu cerire de a se recunoaşte de pămăn
teanu, pe temeiul documenteloru înfăţoşate de D-lui în original 
şi anume : a) o carte domniască de la Scarlat A. Calimah 
Voevod din 20 Iulie 1813. b) o adeverinţă a Divanului Moldo
vei din 15 Aprilie 1819, întărită de acelaş Domn. c) O carte 
domnească de la Ioan Sturza voevod din 2 Noemvrie 1827. 
d) o învoială din 13 Noemvrie 1831, şi e) O cesie din 12 Mai 
1846, care dovidescu : 1) Că Hurmuzecheştii au fost pururea 
din începutu boeri credincioşi ai Moldaviei şi boeri aleşi ai 
sfatului şi ai Divanului domnescu . 2) Că această familie au 
avutu în Moldova mai multe moşii , dintre care una căştigată 
pentru vrednicie prin danie de la prea-fericitul întru pomenire 
Domnu Grigorie Gika Voevod cel bătrăn. 3) Că bunul său 
medelniceriul Constantin Hurmuzaki care la luarea Buco--
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vinei de cătră împărăţiea Austriei avea moşii a tă tu în Moldova 
căt şi în Bucovina, a ramasu aşezatu în Moldova unde au şi 
trecutu din viaţă . 4) Că părintele său D-lui vornicul Docsaki 
Hurmuzaki s'au născut în Moldova la părinteasca sa moşie 
Horodiştca din ţinutul Hărlăului, după luarea Bucovinei, 
au moştenitu şi au stăpănitu ca şi mulţi alţi boeri moldoveni 
atăt în Moldova căt şi în Bucovina moşii şi s'au onoratu la 
anul  1819 cu rangu de caminar, iar Ia anul 1827 cu rangul 
de Agă . 5) Că din moşiile ce părintele său au avutu în Moldova 
una (giumătate din moşiea Teioasa sau Petreştii din ţinutul 
Dorohoiului) au eşitu din stăpănirea sa tocmai la 1 831,  iar 
a lta (giumătate din moşiea Ipoteştii din ţinutul Botoşanilor) 
tocmai la 1 846 au trecutu prin cesia cătră una din surorile 
D-le vornic Costaki Hurmuzaki. 6) Că la 1819 Divanul Mol
dovei împreună cu Domnul de atuncea , iar la 1 827 Domnul 
Ioan Sturza au recunoscutu pe părintele său de proprietaru 
împărtăşitu de toate privilegiile pământeşti ce au şi alţi 
nobili de starea sa ; şi 7) Că prin urmare părintele D-sale 
nici odată n'au încetatu a fi păminteanu şi boeriu moldovanu , 
nici au putut perde driturile naţionalităţei şi ale indigena
tului , precumu nu Ie-au perdutu nici cialalţi boeri ai Moldovei , 
carii avăndu moşii atât în Moldova cât şi în Bucovina , nu 
petrecu în Moldova , ci în ţeri streine, adăogăndu D-lui vor
nicul că aceste încungiurări nu lasă nici o umbră de îndoială ; 
1 )  că Du-lui este pământean moldovan şi 2) Că dispoziţiile 
din Capitul al IX. a l  Regulamentului organicu , Anecsa X ,  
nici se potu aplica î n  privinţa D-sale pentru că ele presupunu 
unu streinu , streinu nou venitu, aşa dar necunoscutu şi despre 
care nici se poate încă şti de merită sau nu a fi admisu la 
bine-facerile indigenatului politicu , presupune unu streinu 
de naţie ba chiar şi de religie, iar D-lui au doveditu prin 
actele de mai susu că este Moldovan şi fiu de pământeanu 
moldovan, de religie ortodocsă şi cunoscutu în Moldova, unde , 
după finirea studiilor universitare , s'au aşezatu şi unde pe
trece de mai bine de doi spre zece ani, în cursulu cărora ori 
cine au pututu să se încredinţeze despre principiile , cugetă
rile şi purtările sale şi de este şi din inimă Moldovanu sau nu . 

I I 9 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



Pe lângă aceste că este ştiutu cum că prin ofisele Noastre 
au fostu numitu ; la anul 1850 membru a l  comisiei pentru reor
ganizarea învă ţăturilor publice, iar la anul  1852 membru a l  
Comisiei Legilor : ca pentru activitatea ce  au  disvăli tu ca  redac
toru al Regulamentului scolaru, ce astăzi este în lucrare, au 
fostu onoratu cu rangul de Agă, iar pentru sirguinţa sa la 
comisia Legilor, căria încă la anu l  1853 au înfăţoşatu partea 
1 -ia din codica penală , cu rangulu de vornic, şi că Logofeţiea 
Dreptăţii pe temeiul diplomelor înfăţoşate de Du-lui şi care 
atestează că au urmat şi au făcutu cu succesu eminentu cursul 
învăţăturilor gimnaziale, cursul facultăţei filosofice, cursul 
facultăţei de Legi şi cursul facultăţei ştiinţelor politice , iau 
recunoscutu competenţa şi dritul de advocatu în cauze civile, 
dritu recunoscutu şi de Divanul domnescu. Pe aceste dar cuvinte 
legale şi dovezi autentice răzămăndusă driturile Du-sale 
Vornicului C. Hurmuzaki de moldovanu şi pămănteanu, 
au cerutu prin citata suplică ca să i se recunoască obşteşte 
prin slobozirea actului cuvenitu . 

Această suplică recomendănduo cu rezoluţia Noastră Di
vanului Generalu „spre a lua în privire legiuita cerire a D-sale 
Vornicului C. Hurmuzaki" ,  Divanul dupre deliberaţia urmată , 
prin raportul subu No. 81 , Ne încredinţaţi, că din domneştile 
acturi mai susu enumerate, au recunoscutu în unanimitatea 
voturilor drepturile de pământeanu ce D-lui Vornic Costaki 
Hurmuzaki cu toată familia sa are în Moldova precumu şi 
deosebitele servicii săvărşite ţerii a D-lui Vornicul, şi care îl 
recomendează de adevăratu fiu al Patriei , nu mai puţinu şi 
a le sale merite personale , care aceste titluri puternice l ' au 
îndemnatu a constata cu mulţumire driturile de indigenu a le 
D-sale Vornicului C .  Hurmuzaki şi a le întregei sale familii 
cu toate prerogativele unite cu ele. 

Pe acestu temeiu dar şi după cunoştinţa de aproape ce şi 
Inşine avemu despre driturile mai sus arătate, sentimentele de 
adevăratu patriotu a le D-sale Vornicului Hurmuzachi şi 
despre zeloasele sale servicii în deosebite lucruri însemnătoare 
la care au fostu cerutu concursul D-sale, spre folosul şi lu
minarea ţerei nu mai puţinu şi despre onestitatea nobilului seu 
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caracteru în toate relaţiile private. şi publice, Noi în puterea 
Domneştei Noastre prerogative, prin această Diplomă ce' i  
slobozimu subu a Noastră iscălitură ş i  pecete, contra-signată 
de Secretariatul de Statu , facemu cunoscutu tuturoru cărora 
se cuvine a şti, că recunoaştem şi întărimu D-sale Vornicului 
Costachi Hurmuzachi şi întregei sale familii, dri tul deplinului 
indigenatu în Moldova, urmăndu a se folosi a tătu D-lui Vor
nicul şi întreaga D-lorsale familie de toate drepturile însuşite 
boerilor pămănteni a acestui principatu , cătu şi pogorătorii 
D-lorsale din neamu în neamu, pentru care amu şi poroncitu 
de a se publica spre obşteasca ştiinţă cuprinderea Dip lomei 
de faţă. 

Datus'a aceasta în rezidenţa noastră, în oraşului laşii la 
Apriliu, anul măntuirei Una mie optu sute cinci-zeci şi şese, 

iar al Domniei noastre al şeptelea. 

(Semnăturile lipsesc).  

LIII .  

laşi, 1859, Martie 8 .  Arh. fam.  Hurmuzachi. 

Constantin Hurmuzacbi este numit l\Unistru de Justitie al 
�loldovei. 

Principatele-Unite Moldova şi Valahia . 

Noi, Alecsandru Ioan I. cu mila lui Dumnezeu şi voinţa 
naţională Domn Moldavii şi a Ţerii româneşti. 

La toţi de faţâ şi viitori sanatate. 

Am dekretat şi dekretăm : 

Art. 1 .  - După demisionarea Domnului l'.1anolaki Kostaki 
Epureanu am numit şi numim pe Domnul Konstantin Hurmu
zald Ministrul nostru Sekretariu de Stat la Departamentul 
Justiţiei. 
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Atl. 2, Ari. 3,  
Ari. 4. - Şi de pe urmă Ministrul nostru Secretariu de Stat 

ad interim la Departamentul trebilor streine este însărcinat 
cu eczecutarea ordonanţei de faţă. 

Datu sau în Domniaska noastră capitală laşii anul una 
mie optsute cinci zeci şi noă luna Martie în opt zile, în anul 
întăi a Domniei noastre . 

Ministrul Sekretariu de Stat a d  interim 
la Departamentul trebilor streine. 

J,, Steege. 

No. 19 .  

LIV. 

laşi, 1861 Ianuarie 1 8 .  

ALEXANDRU IOA� I .  

Arh. fam. HurmuzachL 

Constantin HUl'muzacbi este numit :l\finistru de Justiţie al 
:Moldovei. 

Alessandru Ioan I. cu mila lui Dumnezeu şi voinţia na
ţională Domnu principatelor-unite Moldova şi Ţeara Româ
niască . 

La toţi de facia şi viitori sânâtate. 

lu urma demisionărei Ministeriului Nostru de la 30 Aprilie 
anul contenit, şi dupre proposiţia preşedintelui consiliului 
Nostru de Miniştri din Moldova, numit prin ordonanţa noas
tră de eri sub No. 2 spre completaria noului cabinet. 

Am decretat şi decretăm ce urmează : 

Ari. 1 .  - Domnul Constantin Hurmuzachi este numit 
Ministru Secretar de Stat la Depart. Justiţiei. 

Ari. V I. - Şi <lepre urmă Ministrul nostru preşedinte 
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al consiliului de Miniştri este însărcinat cu esccutarea ordo
nanţei de faţâ. 

Datu sau în laşii, la 18  Ianuarie anul una mie opt sute 
şase zeci şi unul. 

Preşedintele consiliului �Iiniştrilor din :Moldova 

Anastasie Pano. 

LV. 

laşi, 1861, Aprilie 23. 

ALEXA„'1DRU I OAN I.  

Arh. fam. Hurmuzachi . 

Constantin Hurmuzachi este numit llinistl'U de finanţe ad 
interim al Moldovei. 

Principatele Unite, Presidentulu consiliului Miniştrilor 
a Moldovei. No. 1 67. 

Domnule 1l1inislru, 

Innălţimea Sa Domnul Principatelor-unite , încuviinţând 
asupra raportului meu telegraficu , insercinarea Domniei 
Vostre cu îndeplinirea ad interim a funcţiilor de Ministru 
alu finanselor, până la întorcerea Du-lui l\1avrojeni de la 
Bucuresci ; am onoarea a vă încunosciinţa despre aceasta , 
şi a vă ruga, Domnule :Ministru , se binevoiţi a întra în esersi
ţiul acestor funcţii, rămăind a vi se comunica copia de pe 
Domniasca ordonanţă pentru asta însercinare, îndată ce se 
va subscrie de Innălţimea Sa . 

Primiţi , Vă rogu , la astă ocazie, asigurarea prea osebitei 
mele consideraţii. 

Panu. 

Domniei Sale Domnului Constantin Hurmuzachi, :Ministru al Justiţiei şi 
a d interim Ministru al finanţelor. 
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LVI. 

Bucureşti, 1861 ,  Mai 4.  Arh. fam. Hurmuzachi . 

Domnul Cuza mulţumeşte lui Constantin Hurmuzachi pentru 
serviciile aduse. 

Depeşă telegrafică . 

D-lui C. Ilurmuzaclli Ministre de la Justice , 

Iassy. 

Primind felicitările ce-mi adressaţi pentru reuşirea noastră 
în questiunea naţională nu pociu a nu vă aminti serviciile 
şi devotamentul ce însuşi Dv. aţi arătat pentru aceasta 
cauză, căt pentru judecătorii insercinaţi cu o revizie admi
nistrativă am învitat pe d. Ministru din Lăuntru a înlătura 
greutatea ce aţi întimpinat prin aceasta în ramul jude
ciaru. 

Domnul Stăpănltoru. 

LVII. 

Cernăuţi, 1 862 Ianuarie 1 .  Arh. Buc. Dosarul 1 862 

Un număr de intelectuali romam comunică Administraţiei 
Bucovinei că s'a format un comitet provizor pentru înfiin
ţarea unei Reuniuni de lectură. 

Nalte c. r. presiediu ! 

Curaespundind unei recerintie prea simtite „de a se în
cunoasce cu progresele de'n limba şi literatura romînae",  s 'a 
constituit un comitet provisoriu, care a compus staetutele 
unei reuniuni romîne de lepturae, a caeriia tendintia este 
ajungaeciunea sus atinsului scop. 
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Aceste staetute alaeturate aice în doouae esîmplarce se 
supun înaltului c. r. presiediu cu rugaemintea cea mai plecatae, 
ca sac binevoeascae a li da prea graetios înaltae aprobaeciune. 

Cernăuţi, în 1 a lui Gerariu 1 862. 

Maodula<ii oomitotului p'ovfao,iu : � 
LVI II .  

Iaşi ,  1 862 Ianuarie, 13 .  

�lkolal Baron Wassllko, 

Leo Csupereovlcs. 

Leo Popescu. 

Ion al hd G. Sidera. 

Orestes Renney de Hcrszenyl. 

Arh. fam. Hurmuzachi. 

Domnul Cuza eătră Constantin Hurmuzaehi. Ii dol'eşte în
sănătoşare grabnică. 

Telegramm 

Monsieur Constantin Hourmouzaki,  

Vienne. 

Freiung, Empereur romain No. 7. Je suis heureux d'avoir 
le droit de vous remercier, je fais des voeux pour votre re
tablissement et votre retom· un moment plutOt. 

CO USA 

LIX. 

Bucureşti, 1 862, i\lartie 27. Arh. fam. Hurmuzachi. 

Sturdza cătră Constantin Hurmuzaehi. Regretă absenţa lui 
dela constituirea eorpurilo1· legiuitoal'e. 

Telegramm 

Monsieur Constantin Hourmouzaki, 

"\-Vien. 

Repetition demande. 
La cour ouverte aujourdhui, regrettons votre concours 

eclaire si necessaire a sa constitution . 
B. Slourdza 
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LX. 

Cernăuţi,  1 862, Mai 2 .  Arh. Buc. Dosarul 1862. 

Alexandru Hurmuzachi comumca Administraţiei Bucovinei 
că comitetul Reuniunii de lectură s'a constituit. 

/nalt c. r. guvern al fierii ! 

In urma nal tului emis d 'en 26 Ianuarie a .  c. nr. 227 pr. i-şi 
e comitetul reuniunii romane de leptura libertatea a face 
cunoscut ,  comcae adunantia generala constituitoarie, tienuta 
în 19  Aprilie a .  c. au ales de presiedinte pe domnul Michael 
cavaleriu de Zotta d'en Ocna, şi de vice-presiedinte pe domnul 
Alexandru cavaleriu de Hurmuzaki. 

Dela comitetul reuniunii romanesci de leptura. 

20 Aprilie, 
Cerneuţii ,  în 1 862. 

2 l\faiu, 

Cernăuţi, 1 862, Iunie :-J . 

Alesandru Hurmusakl. 

LXI. 

Arh. Buc. Dosar. 1862. 

Alexandru Hurmuzachi trimite Administraţiei Bucovinei 
statutele Reuniunii de lectură. 

lnnalle c. r. presiediu al liaerii ! 

In urma înnaltului emis cu datul de'n 1 9  Maiu 1 862 c. n .  
No .  1 159 pr .  se  onoreadiae comitetul reuniunii romîne de 
lepturae de a curaespunde cu iutialae daetorintiei sa le ,  în
faetisind înnaltului guvern în întiaelesul emisului de'n 26 
Ianuarie 1862 No. 227 pr. un esîmplariu de'n staetutele ei 
aşia dupre cum sînt ele încuviinţiate. 

22 l\Iaiu, 
Cernaeuţii, în --- 1 862. 

3 Iunie, 
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LXII.  

Cernăuţi, 1863, Iunie 1 .  Arh. Buc. Dos. 1863. 

Gheorghi Hurmuzachi comunică Administraţiei Bucovinei că  
comitetul Reuniunii (]e lectură s'a constituit pentru anul 
18G1. 

Jnnalle c. r. guvern al tiaerii ! 

Comitetul Reuniunii romîne de lepturae se onoreadiae, 
î�seiintind pre înnaltul guvern, cum cae adunîntia generalae 
tinutae într'a 14/26 Maiu 1863, şi-a a les de presiedinte pre 
Escelintia sa Domnul episcop Eugeniu Hacrnan şi de vice
presiedinte pre dornniea sa Georgiu Hurmuzachi. 

20 Maiu, 
Cernaeuţi, într'a --- 1863. 

1 luniu, 

Ion al lui G.  Sblera 

secretariu . 

Cernăuţi, 1863, Iunie 3 .  

LXIII. 

Georgl Hurmuzacbl. 

vice-preşedinte . 

Arh. Buc. Dos. 1863. 

Gheorghi Hurmuzacbi roagă încuviinţarea pentru schimbarea 
denumirii Reuniunii de lectură în „Soţietate bucovineană 
pentru literatura şi cultlll'a poporului român' ' . 

lnnalle c. r. guvern al tiaerii ! 

Adunarea generalae a Reuniunii rornîne de lcpturac în 
Cernaeuti a decis în siedintia sa de'ntr'a 14/26 Maiu 1863 
sae prifacae aceastae Reuniune într'uae „Saţietate bucovi
neanae pe'ntru literatura şi cultura poporului rornîn" 

Aceastae soţietate ar ave de scop, sae grijascac de laeţirea 
culturei naeciunale, de întaerirea, sprijinirea şi desvoltarea 
ei în toate · ramurile sciintiale prin studiu , prin elaebora rea 
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şi edarea de opuri, de traetaturi sciintiale , prin premii şi 
stipendii pe 'ntru diferitele specialitaeţi de sciintiae, artae şi 
şi a lte asemene, şi sae fie şi un mij loc de înlesnirea studiilor 
şi un centru de adunare spre pertraetarea maeteriilor sciin
tiale, având de mijloace caerţi, foi periodece şi tacsele anuale 
şi fondul sotietaetii . 

Staetutele acestei sotietaeţi, propuse de comitet, s 'au 
desbaetut şi votat d� adunîntia generalae ; deci acum, spre 
a realisa aceastae dorintiae precît de urginte pre atîta şi de 
fierbinte a adunaerii generale, se onoreadiae comitetul Reu
niunii române ·a substerne înaltului c. r. guvern al taerii aceste 
staetute noaue, rugîndu-1, a li se încuviinţia binevoitoaria 
aprobare. 

22 Maiu 
Cernaeuţi ,  într'a , 1 863. 

3 Iuniu 

Ion al lui G. Sblcra, 

secretariu . 

Bucureşti, 1 864 Decemvrie, 10.  

LXIV. 

Georgl Hurmuzacbl, 

vice-preşedinte. 

Arh. fam.  Hurmuzachi_ 

Domnul Cuza cătl'ă Constantin Hummzachi. 
II numeşte senator. 

Telegramma 

Monsieur Constantin Hurmuzache, 

Station Roman. 

Pour Dulceşti 

Je viens de vous nommer au Senat. Je sais que vous avez 
de-la repugnance a vous transporter, mais en meme temps 
que je  vous devais cette distinction je le devais au pays et 
ă moi meme ; mes amities. 

PRl�CE REI GNANT 
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LXV. 

Bucureşti , 1 864, Decemvrie 10.  Arh. f;un. Hurmuzachi. 

Ministrul pl'eşellinle 11. Cogălniceanu eăC l'ă Constantin HurQi�
zachi. 

Ii comunică, că a fost numit senator şi ii roagă să se prezinte 
la Bucureşti în ziua deschiderii Senatului. 

Telegramma. 

D-ului Costantin Hurmuzacht, 
Roman. 

Innălţimea Sa a bine voit a vă numi Senator. Senatul 
înpreună cu adunarea electivă sunt convocate pentru zioa 
de 6 Decembre . Bine Yoiţi dar a veni în acea zi în Bucureşti , 
spre a depune în măinele Innălţimei Sale jurămîntu l Dv. 
de senatoru . Prefectura are ordin de a pune la dispoziţia 
Dv. caii de poste trebuitori. 

Presid. consiliului de :Miniştri. 

Kogulnleeanu. 
No. 1578. 

LXVI.  

Bucureşti, 1864, Decemwie, 22 Arh. fam. Hurmuzachi . 

Ministml pl'eşedinte M. Cogălnieeanu căh·ă Constantin Hurmu
zaehi. 

li comunică , că Senatul 1-a ales in absenţă viee-p1·eşedinte al său . 

Telegramma. 

Constantin Ilurmuzachi, senator. 
Roman. 

Senatul României respunzind la dorinţa Măriei Salle, 
Domnitoriului şi a guvernului seu , va ales astezi în unani
mitate vice preşedinte al seu. 

Preşedintele consiliului de miniştri, 
{:91Jălnleean\I. 
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LXVII. 

Bucureşti, 1864, Decemvrie, 23. Arh. fam. Hurmuzachi.  

Domnul Cuza cătră Constantin Hurmuzachi. 
li comunică şi-l felicită că a fost ales vicepreşedinte al Se

natului. 

Telegramma . 

. Monsieur Constantin Hormuzaki, 

Roman. 

Le Senat vient de vous elire a l 'unanimite vicepresident, 
je vous en felicite et j 'assure bien du senat, mes amities. 

PRINCE COUZA. 

LXVIII. 

Cernăuţi, 1865, Februarie, 1 .  Arh. Buc. Dos . 1865. 

Gheorghi Hurmuzachi comunică Administra\iei Bucovinei 
că au fest aleşi membri onorari ai „Societăţii pentru 
cultură' ' mai mulţi cetăţeni ai României. 

lnnalt presidiu c. r. al taerii I 

Potriviit cu § 1 1  al statutelor Societăţii pe'ntru literatura 
şi cultura romînae în Bucovina, care dispune cumcae : „Mae
dulari onorari se denumesc de adunarea generalae pe temeiul 
dovedit de capacitate, de înaltae pusaeciune şi de alte merite 
personale' ' şi luînd în privire meritele cele mari, ce şi-au caeş
tigat pe'ntru literatura romînae Domnii Vasile Alecsandri, 
Dimitri Bolintineanu, Constantin Hurmuzaki, A .  Treboniu, 
Laureanu şi A. Papiu llarianu. Adunarea generalae a So
ţietaeţii pe 'ntru literatura şi cultura romînae de' n  Bucovina 
ţinutae în 1 1 /23 Ianuariu 1 865 au denumit pe acesti renu
miţi baerbaţi romîni de membri onorari ai Saţietăţii acesteia . 
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Şi fiind că § 6 al Statutelor soţietaeţii cere pe'ntru primirea 
cetaeţenilor neaustriaci ca maedulari încuviinţarea înaltului 
c. r. guvern, ear' pomeniţii baerbaţi sînt supuşi ai princi
patelor unite-romîne, Comitetul Societaeţii aşa darae are 
<moarea a pofti pre înaltul c. r. Presidiu al ţaerii ,  ce sae bi
nevoeascae a învoi legiuita primire a acestor baerbaţi strae
luciţi ca membri onorari ai Soţieţaetii pentru literatura şi 
cultura romînae de'n Bucovina . 

Comitetul soţietăţei . 

20 lanuariu, 
Cernaeuţi, într'a 1865. 

1 Fauru, 

LXIX. 

Bucureşti, 1865, 1\lai 1 7 .  

Georgl HurmuzachJ. 

Ambroslu Dlmltrovlpe. 

Secretariul Soţie tă ţii .  

Arh. fam. Hurmuzachi. 

llinistrul N. Creţuleseu cătră Constantin Hurmuzaehi. li 
comunică, că a fost numit membru al comisiei de examen 
al avocaţilor din Iaşi. 

Depeşa telegrafică. 

D-lui C. Hurmuzaki, 

Iaşi. 

Prin decretu domnesc sunteţi numitu membru al  consi
liului esaminator de advocaţi din Iassy, împreună cu D-nii 
Damaschin Bojinca, Nicolae Docan, Al. Şendrea şi Octavu 
Theodori. 

Vă învitu să întraţi grabnicu în lucrarea cu care sunteţi 
însercinatu . 

Ministru , N. Kreţuleseu.  

No. 268. 
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LXX. 

Pi leşti, 1 865 Decemvrie, 12. Arh. Cam. Hurmuzachi;. 

Un �umăr de alegăto1·i �li�1 colegiµ) marilor proprietari 
comunică lui Cons�qt�Q H1:1rmuzacfli că l-au ales r� 
preze.ptant al lor în Corpurile 'egiuitoare. 

TeJegramma.  

D-lui Costache Urmuzachi recomandată du-lui prefectu. 

Roman .  

Devotamentul  c e  a i  manifestat pentru unirea şi Tronu 
Ţi-a creat un titlu Ja recunoştinţa noastră pe care Ţi-o 
esprimăm astăzi alegăndute în colegiul proprietarilor mari 
din ce acest district ( ?) ca mandatar al Naţiunei. 

Teodor Bratlanu, Ştefan Golescu, l\"lcolae Golescu, Maior Mlbolu Brătianu,. 

Nicolae Rossetll, Dragoescu, George Enescu, A. Borănescu, l\flball Negulescu

(;. Tartaşescu, George Peltlcaru, Costache Perlieru, Jon Nlcolopulo, Ion Mlcu

lescu, Pandele Popescu, Nicolae Coculescu, !Ualor Mărculescu, Grigorescu„ 

Nicolae Balata, George Leresa, Constantin Mortltu ( ?), Constantin Trepteanu,. 

Mlbal Predescu, Constantin Carahela, l\'lcolae Goronel ( ?),  Bogdan 1'11hall,_ 

George Papadopolo. 

LXXI. 

Cernăuţi, 1 866, Octomvrie 25. Arh. Bucov. Dos. 1 866. No. 2785 . 

Ion G. Sbiera comunică A<lminist1·aţiei Bucovinei că a luat 
în seamă redacţia „Foii societăţii" . 

Innalte c. r. Presidiu al ţaerii! 

Incetând eşirea „Foii Soţietaeţii pe'ntru Iiteraetura şi cul
tura romînae în Bucovina" de 'n  causa raepaeosaerii redap
torului şi editoriului ei, D-rului A. Dimitroviţae, subscrisul. 
face cunoscut înna ltului c. r. Presidiu a l  ţaerii amaesurat 
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·§ 10 de 'n legea presei de ' n  1862, cumcae numita foae de ' n  
luna lui Noemvre încolo va eşi earae-şi tot sub acela-şi nume, 
cite uae datae pe lunae, în tipograefia domnului Rudolf 
Eckhardt în Cernaeuţi, însae sub redigerea şi editura sub
scrisului. Ce se atinge de programae foaea va raemîne ca şi 
pînae acuma un organ al Soţietaeţii li terarie pe 'ntru darea 
de samae asupra lucraerilor comitetului, va caeuta prin arti
cule sae înnaeinteze scopul Soţietaetii ,  carele este laeţirea , 
desvoltarea, întaerirea şi sprijinirea culturei şi a literaeturei 
romîne în Bucovina ; asemene va cuprinde în sine şi produ
suri literarie de 'n toaţe ramurile literaeturei şi poate şi uae 
revistae lunariae asupra întîmplaerilor mai însaemnate po
litice. 

Cernaeuţi, intr'a 25 Octomvre, 1866. 

Ion al lui G. Sblera, 
profesoriu suplinte de limba şi literatura română 

la gimnasiul plinariu în Cernaeuţi. 

LXXII. 

Bucureşti, 1 868, Noemvrie, 5 .  Arh. fam.  Hur�zachi . 

Generalul Nicolae Golescu cătră Constantin Hurmuzaehi. Ii 
comunică, că a fost numit prim preşedinte al Curţii de 
Casaţie din Bucureşti. 

Telegramm. 

Domnului Hurmuzaclzi, 

Wien. 
Leopold Strasset, goldenes Lamm. 

Domnitorul vă mulţumeşte pentru felicitările ce-i faceţi 
şi Vă este recunoscător, am plăcere a vă anunţa că Măria Sa 
v'a numit prim preşedinte fa Curtea de Cassaţiune. 

General Nicolae Goleseo. 
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LXXIII. 

Bucureşti , 1 868, Noemvrie 10. Arh. fam.  Hurmuzachi. 

Ministrul Al'ion cătră Constantin Hurmuzachi. li roagă să 
vie în ţară pentru a lua în primire postul de prim pre
şedinte al Curţii de Casaţie. 

Telegramm. 

D-lui Constantin Hurmuzachi. 

iv ten, 
goldenes Lamm. 

Prin decretul Măriei Sale sunteţi numit înaltul post de 
prim preşedinte curtei de casaţiuni şi j ustiţie în locul d-lui 
Sturzea demisionat, comunicându-vă aceasta vă rog să bine 
voiţi a veni la post. 

1-llolslru Arloo. 
No. 16354. 
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